



# تصوّف کیا ہے؟

لُغت کے اعتبار سے تصوّف کی اصل خواہ صوف ہو اور حقیقت کے اعتبار سے اس کا رشتہ چاہے صفا سے جا ملے ، اس میں محک نہیں کہ یہ دین کا ایک اہم شعبہ ہے جس کی اساس خلوص فی العمل اور خلوص فی النیت پر ہے اور جس کی غایت تعلق مع اللہ اور حصولِ رضائے الہی ہے ۔ قرآن و حدیث کے مطالعے ، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ خنہ اور آثارِ صحابہؓ سے اس حقیقت کا ثبوت ملتا ہے ۔

( دلائلِ اسلُوک )

سی۔ پی۔ ایل۔ نمبر ۳

ماہنامہ

لاہور

# المشاد

جلد ۱۹ . رمضان المبارک ۱۴۱۸ھ بمطابق فروری ۱۹۹۸ء شماره ۷

مدیر: تاج رحیم \* سرکولیشن منیجر: رانا جاوید احمد

اس شمارے میں

صفحہ نمبر

۳	ایڈیٹر	اداریہ
۴	مولانا محمد اکرم اعوان	رمضان المبارک کی برکات اور نفاذِ اسلام
۱۶	اللہ دتہ شمسی	حضرت جی جے کا مشن
۲۲	مولانا محمد اکرم اعوان	گا ہے گا ہے جانِ نعوان
۳۰	۱۱	مجاہدے کا صہینہ
۴۱		حضرت جی جے کی زندگی مبارک

ناشر: پروفیسر حافظ عبدالرزاق؛ انتخاب جدید پریس لاہور

فون: ۶۳۱۴۳۶۵

پتہ: ماہنامہ المشاد، اولیہ سوسائٹی، کالج روڈ، ڈیڑھ لائبر، لاہور، ۵۱۸۰۳۶۷

ماہنامہ

المؤشکہ

بانی: حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رَحِمَهُ اللهُ عَلَيهِ  
مُجَدِّدِ سِلْسَلَةِ نَفَقَشْبَنْدِيَةِ اَوَيْسِيَةِ

سہ ماہیہ: حضرت مولانا محمد اکرم عوان مدظلہ  
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

الم (عربی)

مشیر اعلیٰ

نشر و اشاعت: پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم اے (اسلامیہ)

ناظر اعلیٰ: کرنل (ریٹائرڈ) مظلوم حسین

مدیر: تاج خیمبر

## بدل اشتراک

فی پرچہ ۱۵ روپے

تاحیات	سالانہ	پاکستان
۲۵۰۰ روپے	۱۶۵ روپے	غیر ملکی
۳۰۰۰ روپے	۲۰۰ روپے	سری لنکا بھارت بنگلہ دیش
۷۰۰ سعودی ریال	۹۰ سعودی ریال	شرق وسطی کے ممالک
۱۳۰۰ شٹرلنگ پونڈ	۲۵ شٹرلنگ پونڈ	برطانیہ اور یورپ
۱۳۰۰ امریکن ڈالر	۱۴۵ امریکن ڈالر	امریکہ
۱۳۵۰ امریکن ڈالر	۱۵۰ امریکن ڈالر	کینیڈا

# اداریہ

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ

رمضان المبارک وہ مقدس مہینہ ہے جس کو یہ شرف نصیب ہوا کہ کلام باری باگواہ محمدیت سے بیت العزوة میں جو مسلمان اول پر ہے نازل ہوا اور وہاں سے لگم لگتی تیس برسوں میں تبدیلیاں عمل ہوا۔ اب ان لوگوں کو جن کے لیے یہ بارگاہ کلام نازل ہوا بھی لائق ہے کہ ایک خاص مقام چلیے تھا کہ وہ اس کے ساتھ نام نہ معامل کر سکتے۔ سوا اللہ کریم نے اس ماہ مبارک میں جہاں خوشیوں کے دروازے کھول دیے تھے بخشش عالم کردی وہاں کمال اطاعت کے اظہار کے لیے روزہ فرض کر دیا۔ ویسے تو سارا سال ایک سالانہ کمانے، خرچ کرنے، دوستی دشمنی، تعلقات و عبادات میں اطاعت آئی کارنگ ہی لیے ہوتا ہے مگر اس ماہ مبارک میں تو ایک خاص وقت سے سقرہ وقت تک حلال کھانے پینے سے بھی رکنا پڑتا ہے اور اسے اللہ کریم کا ایک خاص قرب نصیب ہوتا ہے جس کی دو وجہیں ہیں کہ نہ کھانا پینا اور صاف کھنتی میں سے ہے یعنی یہ فرشتوں کی صفت ہے اور اس کے باعث ارشادات باری کو قبول کرنے کی استعداد نصیب ہوتی ہے۔ دوسرے روزہ دار کو اللہ کریم سے ایک خاص حضوری حاصل ہوتی ہے شہادہ و پیر کی لگتی ہے، پیاس کی شدت ہے، ٹھنڈے پانی کا گھڑا اٹکھلے، مگرے میں کوئی دوسرا انسان موجود نہیں مگر یہ پانی اس لیے نہیں پی رہا ہے کہ اس کا اللہ، اس کا مسودہ برحق، اس کے پاس موجود ہے، ایک بار میں ایک جو پھر کے کانے کھڑا تھا جو پتی شکر کے ساتھ تھا۔ ٹھنڈا وقت اور رمضان کا مہینہ تھا۔ ایک گڈریا آیا، جھیڑوں کا گلاب پانی پڑوٹ پڑا مگر اس نے سر سے دو چادر آری جس کا گھڑا بنا کر سائینا رکھا تھا، خوشی اور اللہ کریم کے حضور سجدہ ریز ہو گیا اسے خیال بھی نہ گذرنا کہ چند گھنٹوں پانی پی لوں کیوں؟ اس لیے کہ اس کے رب نے اسے اجازت نہیں دی تھی، اور اس کا رب اس کے پاس موجود تھا، جیسے حضوری بھی قبول حق کی استعداد پیدا کرتی ہے۔

اور اس کے ساتھ روزہ صرف جھوکا بیاسا ہے، کا نام نہیں بلکہ زبان کو جھوٹا اور بدکلامی سے روکے کا نام ہے۔ حدیث پاک کا مفہوم ہے اگر تمہیں کوئی نالی بھی ملے تو کہہ دو میں روزہ سے ہوں ایسے ہی کانوں کو فحش سننے سے روکنا، دنگا کو فحش لنگھانی سے بچانا اور اپنے اعمال کو نافرمانی سے محفوظ رکھنے کا نام روزہ ہے۔ روزہ کا معنی لگام کھینچ لینا ہے، روک لینا ہے، اپنی ساری کوشش سے، اپنی ساری قوت سے اپنے آپ کو ان معذوکے اندر پابند کر لینا جہاں رحمت الہی پوری شدت سے دلوں کو بل قفل کئے لے رہی ہے، جہاں نفل کا ثواب فرض کئے برابر اور فرض کا ثواب کم از کم ستر گنا ہے۔ جس کے ایک دن کا روزہ ہمیں کی ایک رات کا قیام ساری زندگی کی خطاؤں کو بہلے جاتا ہے، ستر گنا دلی کیفیات اور اندرونی جذبات اس کا ساتھ لے لے رہے ہوں۔ جس مبارک مہینے میں ایک عشرہ ایسا بھی ہے کہ جسے فرصت ہو ساری کائنات سے کٹ کر صرف رب کریم سے لو لگا کر بیٹھ جائے۔ اسی کے گھر میں، کسی گھنٹے میں، کسی نگر میں، کسی کوئی نہ میں، اور سوائے اللہ کے تب تک کسی سے بات نہ کرے۔ جب تک ضروری نہ ہو، تب تک باہر نہ نکلے جب تک مجبور نہ ہو، پھر اسی کی قدرت کا تماشا دیکھے۔ مگر حضور قلبی شرط ہے کسی صاحب دل کی صحبت اور نظر بھی کبھی نصیب ہوتی ہو۔ یہاں ایک رات ایسی ہے جو ہزاروں مہینوں پر بچا رہی ہے۔ مگر یاد رکھو دل ساتھ لے کر میٹھا رو نہ ادا کا رہی ہوگی، عمل نہیں۔ اور نتائج عمل پر مرتب ہوتے ہیں ادا کا رہی پھر صرف چند کے اور باقی تالیان۔

اللہ کریم سب مسلمانوں کو رمضان المبارک کی بركات ناسب فرمائے اور عالم اسلام کی ہر حال

تمناج رحیم

اور ہر صحبت میں نگہداشت فرمائے۔

# رمضان المبارک کی برکات اور نفاذ اسلام

مولانا محمد اکرم اعوان

بھلانے کی کوشش جسے کر رہے تھے وہی جرم وقت دعا یاد آیا تو اس کیفیت کے ساتھ جس نے ایک رات کا قیام کیا اس رات سے پہلے کی ساری زندگی کی خطاؤں کی بخشش کے لئے وہ کافی ہے اور محققین کے مطابق جس نے عشاء یا جماعت پائی اور فجر یا جماعت ادا کی وہ قائم اللیل شمار ہوتا ہے۔ گویا اس نے ساری رات قیام کیا جیسا کہ ارشاد ہے حدیث پاک میں کہ اس کا پہلا عشرہ رحمت عامہ کا ہے۔ اولہ رحمتمہ رحمت باری کا سیلاب اٹھتا ہے رحمت باری کی گھنٹائیں اٹھ کر آتی ہیں اور رحمت باری ہر لحظہ ہر آن پورے جہنم سے برس رہی ہوتی ہے۔ خوش نصیب ہیں وہ لوگ جو اپنے کاسہ دل کو سیدھا رکھتے ہیں اگر کہیں کمی ہوتی ہے تو ٹیڑھا بن کاسہ دل میں ہوتا ہے باران رحمت میں کمی نہیں ہوتی کہیں ہمارے اعتقاد کی کمزوریاں، کہیں ہماری رسومات کی بیروی، کہیں ہمارے کردار کی خامیاں۔ ہمارے کاسہ دل کو ٹیڑھا کر دیتی ہیں اور اس میں کچی آ جاتی ہے اور خدا نخواستہ عقیدے میں خرابی آئے تو کاسہ دل الٹ جاتا ہے۔ اس میں کچھ نہیں پڑتا خوش نصیب ہیں وہ لوگ جنہوں نے کاسہ دل کو سیدھا رکھا رحمت باری سے بھرا۔

اوسطہ مغفرت اور اس کا درمیانی عشرہ بخشش کا ہوتا ہے ہر طالب کے لئے بخشش عام ہوتی ہے۔

ماہ مبارک اپنی برکات اپنے انعامات اور اللہ کی بخشش اور عطا کے اعتبار سے تمام مہینوں کا سردار مہینہ جسے اللہ جل شانہ نے اپنا مہینہ قرار دیا ہے اور جس کا ایک دن عمر بھر کی خطاؤں کی بخشش کے لئے کافی ہے کہ ارشاد ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا من صام رمضان ایمانا و احتسابا غفرلہ ما تقدم من ذنبہ اوکما قل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ ایمان و احتساب سے اللہ پر یقین ضروریات دین پر یقین آخرت پر یقین کے ساتھ اور اپنی زندگی کا محاسبہ کرتے ہوئے اپنی خطاؤں کی بخشش چاہتے ہوئے اپنے گناہوں اور اپنی لغزشوں کو پیش نظر رکھ کر جس نے اللہ سے بخشش طلب کی اور ماہ مبارک کا روزہ رکھا تو ایک روزہ زندگی بھر کی خطاؤں کی بخشش کے لئے کافی ہے۔ اس طرح اس کی ایک ایک رات من صام رمضان ایمانا و احتسابا۔ من قام رمضان ایمانا و احتسابا۔ جس نے رمضان کی رات کو قیام کیا کسی بھی رات کو ایمان و احتساب یہ دو شرائط اس میں بھی ہیں یقین ہو اللہ پر اللہ کے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم پر ضروریات دین پر آخرت پر اور احتساب کرتے ہوئے اب تو احتساب کا لفظ عام ہو گیا ہے ہر کوئی سمجھتا ہے احتساب محاسبہ کو کہتے ہیں اپنا محاسبہ کرتے ہوئے اپنی خطاؤں کو سامنے رکھ کر۔

**رمضان کی تقابلی رمضان میں نہیں ہوتی۔ غیر رمضان میں ہوتی ہے۔ رمضان جب بھی آئے گا اس کے اپنے روزے فرض ہوں گے اور کسی بھی رمضان کا جو روزہ چھوٹ جائے گا اسے آپ تقا کریں گے تو وہ غیر رمضان میں ہو گا رمضان کے روزے کی لذت اپنی ہے غیر رمضان میں تقا کرنے کی پت اپنی ہے۔**

وحدہ القمر من النار اور آخری عشرہ روزہ سے برات کی صفت دی جاتی ہے جس طرح نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اصحاب بدر کے لئے دی تھی جس طرح حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عشرہ مبشرہ کے لئے دی تھی کہ یہ دس لوگ قطعی جنتی ہیں۔ اسی طرح سے آدمی کو جنتی ہونے کی سند مل جاتی ہے۔ ایک سوال یہاں تشہرہ جاتا ہے کہ عشرہ مبشرہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کو تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتا دیا ان کے جنتی ہونے کی خبر دے دی اصحاب بدر کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خبر دے دی تمام صحابہ کو اللہ نے رضی اللہ عنہم کہہ کر اپنی سربمقیث دے دیا قرآن نے خبر دے دی سب جنتی ہونے کی لیکن آج اس عشرہ رمضان میں جسے روزہ سے برات کی سند مل گئی اسے کون بتائے کیسے پتہ چلے اس کا معیار ہر شخص کے اپنے اندر موجود ہے۔ اگر روزہ سے برات کی سند مل گئی تو اہل روزہ جیسے کام کرنے سے نفرت پیدا ہو جائے گی یہ پوری توجہ سے نوٹ فرمایا لہجے روزہ سے برات کی سند مل گئی تو اہل روزہ جیسے کام کرنے سے نفرت پیدا ہو جائے گی اور ایسے کام کرنے کی رغبت بیدار ہو جائے گی جو اہل جنت کو سزاوار ہیں یہ معیار ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہی ارشاد فرماتے ہوئے معیار کے مطابق اس لئے کہ جب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ اہل بدر آج کے بعد جو چاہیں کریں۔ جنت ان کے لئے واجب ہو گئی تو جو چاہیں کریں بہت وسیع لفظ ہے۔ گناہ کے علاوہ اس میں کفر و

شرک بھی آسکتا ہے جو چاہیں کریں خدا نخواستہ شرک میں کفر کر لیں اور اللہ ارشاد ہے کہ وہ شرک کو نہیں بخشے گا کافر کے لئے جنت نہیں ہے تو یہ کیسے درست ہو گا جو چاہیں کریں تو یہاں شارحین حدیث فرماتے ہیں کہ اس سے مراد یہ ہے کہ وہ چاہیں گے وہی جو اللہ چاہتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو چاہیں کی رخصت اس لئے دی ہے کہ جب ان پر جنت واجب ہو گئی تو اب ان کی رضا مرضیات باری میں فنا ہو گئی۔ اب وہ وہی چاہیں گے جو اللہ چاہتا ہے۔ اللہ کی پسند کے خلاف وہ کبھی چاہیں گے نہیں۔ آج بھی جسے روزہ سے برات نصیب ہو گئی وہ اپنی خواہشات کو اپنی آرزوؤں کو اپنے ارادوں کو اپنی تمناؤں کو مانگے۔ اگر تو ان کی اصلاح ہو گئی۔ اگر وہ اہل جنت جیسی ہو سکیں ہیں تو یقیناً روزہ سے برات کی سند مل گئی۔ بعد ویسے بھی اس آدمی کے لئے جس میں استطاعت حج کی نہیں ہے۔ اس کے لئے حج کا بدلہ جمعہ کی نماز ہوتی ہے۔ اگر صاحب استطاعت ہو تو زندگی میں ایک حج فرض ہے اور غریب پر مینے میں چارج فرض ہیں۔ ہر جمعہ حج کی فضیلت رکھتا ہے۔ ہر اس آدمی کے لئے جس میں استطاعت نہیں اور جس میں استطاعت ہے ثواب اسے بھی حج کا ملتا ہے۔ لیکن فرق یہ ہے کہ اس پر اس حج کی فرضیت ساقط نہیں ہوتی وہ اپنی جگہ قائم رہتی ہے۔ حج وہ عبادت ہے جو زندگی میں صاحب استطاعت پر ایک بار فرض کی گئی گویا ایک بار حج پر جانا اور حج سے سہرا دور ہونا زندگی بھر کی اصلاح اور مثبت تبدیلی کے لئے اللہ

کرم نے کافی سمجھا اور اگر خدا نخواست کسی کی حج پر جا کر بھی اصلاح نہیں ہوتی تو پھر وہ ہر سال بھی جاتا رہے تو کوئی فرق نہیں پڑے گا اسی طرح رمضان المبارک اگر گزر جاتا ہے تو کوئی فائدہ نہیں رمضان المبارک کو اپنے نقوش ثبت کرنے چاہیں علماء اور شگلا جو روزہ ہے کہ کھانے پینے سے رک گئے یا اور امور سے رک گئے یہ پابندی تو ختم ہو گئی۔ رمضان المبارک کا مہینہ تو گزر گیا لیکن ہر خطا سے رکے کی پابندی کو اگر طبیعت میں جگہ دے گیا تو رمضان گیا نہیں رمضان موجود ہے۔ اگر جھوٹ بولنے سے ڈر لگتا ہے تو رمضان موجود ہے۔ اس کی برکت موجود ہیں۔ اگر حرام کھانے سے ڈر لگتا ہے تو رمضان موجود ہے۔ اس کی برکت موجود ہیں۔ اطاعت الہی کی رغبت باقی ہے تو رمضان باقی ہے اسکی برکت باقی ہیں اور اگر یہ چیزیں نصیب نہیں ہوئیں تو پھر واقعی گزر گیا اور یاد رکھیں گزرے ہوئے حالت لوٹا نہیں کرتے۔ اللہ کرم نے جہاں روزہ تفسا کرنے کی اجازت دی ہے بیمار اور مریض کو منکان مریضا او علی سفر فعدۃ من ایام اخر۔ اگر کوئی بیمار ہو اگر کوئی مریض ہو یا سفر میں ہو تو وہ تفسا کر لے دوسرے دنوں میں روزہ رکھ لے اس کے ساتھ یہ بھی فرمایا وان تصوموا اخیر لکم۔ لیکن اگر مریض میں رکنے کی سکت ہو تو ضرور رکے۔ مسافر سفر میں رکھ سکتا ہو تو ضرور رکے۔ ان تصوموا خیر لکم اگر رکے تو بہت بہتر ہے۔ اس لئے کہ رمضان کی تفسا بھی رمضان میں نہیں ہوتی۔ غیر رمضان میں ہوتی ہے۔ رمضان جب بھی آئے گا اس کے اپنے روزے فرض ہوں گے اور کسی بھی رمضان کا جو روزہ جھوٹ جائے گا اسے آپ تفسا کریں گے تو وہ غیر رمضان میں ہو گا رمضان کے روزے کی لذت اپنی ہے غیر رمضان میں تفسا کرنے کی بات اپنی ہے۔ اس لئے فرمایا

ان تصوموا خیر لکم۔ اگر رکھو تو بہت بہتر ہے۔ عزیزان من! اللہ کرم کو اپنے بندوں کو بھوکا پیاسا رکھنا منظور نہیں تھا اس کے خزانوں میں کمی نہیں آتی بلکہ دیکھا یہ گیا ہے کہ رمضان المبارک میں غیر رمضان سے زیادہ اخراجات وسیع ہو جاتے ہیں کھلیا پیا زیادہ جاتا ہے۔ خیرات و صدقات زیادہ ہوتے ہیں۔ اخراجات بڑھ جاتے ہیں۔ بات صرف یہ ہے کہ اطاعت الہی کی توفیق ہو جائے یہ ایک مجاہدہ اضطرابی ہے۔ وہ مجاہدہ جو حکما کرایا جاتا ہے۔ مجاہدے کی دو قسمیں ہیں ایک اختیاری جو ہم اپنی مرضی سے کرتے ہیں ایک اضطرابی جو حکما کرایا جاتا ہے۔ تو یہ ایک مجاہدہ ہے اور اس کے ثمرات کو مد نظر رکھنا چاہئے آج جنت الوداع کی وہ ساعت ہے کہ دل سے نکلی ہوئی بات کے رد ہونے کا کوئی امکان نہیں۔ اس لئے کہ اللہ سے کلام کرنے کا شرف صرف دل کو نصیب ہے۔ زبان بادشاہ سے بات کرنے کے لئے ہے۔ زبان مخلوق سے بات کرنے کے لئے ہے۔ اللہ سے بات کرنے کے لئے دل ہے۔ اگر دل میں یہ شعور بیدار ہو گیا تو اس نے رب کو پہچانا اگر دل میں یہ جرات پیدا ہو گئی کہ اس نے اپنے رب کا نام لیا۔ اگر دل میں یہ طاقت پیدا ہو گئی کہ اس نے اپنی آرزو اپنے رب کے سامنے پیش کر دی تو اس کے رد ہونے کا کوئی امکان نہیں۔

حضرات گرامی! صدیوں کے فاصلے نے ہمیں جہاں ایمان و یقین میں دراڑیں ڈال دیں اور یہ بڑی دردناک بات ہے ہم اسے سرسری سالیختے ہیں اور گزر جاتے ہیں اور ہم یہ سمجھتے ہیں کہ نہیں میرا ایمان تو بڑا مضبوط ہے۔ یاد رکھیے جو ایمان اللہ کی نافرمانی سے روکنے کا کام نہیں کرتا وہ مضبوط نہیں۔ وہ کمزور ہے۔ جو ایمان حرام کھانے کو برداشت کر لیتا ہے اور حلال پہ اصرار نہیں کرتا اور حرام سے روک نہیں سکتا وہ مضبوط نہیں وہ کمزور ہے جو



دوقوف ہیں کہ ہم اس سے وہ بات مانگتے ہیں جو از خود اس نے دینے کا وعدہ کر لیا ہے۔ ہم اس سے رزق مانگتے ہیں۔ رزق دینے کا ذمہ اس نے خود لے لیا ہے۔

وما من دابته فی الارض الا علی اللہ رزقہا۔ ہر شخص جو زمین پر ہے اس کا رزق اللہ کے ذمے ہے تو رزق مانگنے کی کیا ضرورت ہے۔ اس نے تو ٹھیک لے لیا۔ اس کے اپنے ذمے ہے وہ رب ہے۔ وہ رب العالمین ہے۔ ہم اولاد مانگتے ہیں۔ ہم صحت مانگتے ہیں۔ ہم زندگی مانگتے ہیں۔ ارے یہ ساری چیزیں اس نے اپنے ذمے لے لی ہیں اور وہ ان کو بھی دے رہا ہے جو اس کو ماننے ہی نہیں کافر و مشرک بھی آپکو صحت مند نظر آئیں گے۔ بے دین بھی آپ کو صاحب اولاد نظر آئیں گے۔ بدکار بھی آپ کو مالدار نظر آئیں گے۔ لیکن ہر کوئی صاحب درد اور صاحب دل نہیں ہو گا۔ مانگنے کی چیز ہے کہ دل زندہ مانگو۔ دل پر درد مانگو۔ وہ دل مانگو جس میں آج بھی اس کی ذات اور اس کی تجلیات برستی ہوں وہ دل مانگو جس میں آج بھی عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہو وہ دل مانگو جو آج بھی جہل مصطفوی صلی اللہ علیہ وسلم کا طالب ہو وہ دل مانگو جس میں شہادت کی آرزو ہو۔ وہ دل مانگو جو اس کے وصل کا طالب ہو۔ وہ چیز مانگو جو مانگنے والوں کو ملا کرتی ہے۔ وہ چیز مانگو جو وہ اپنوں کو دیتا ہے اور جسے دیتا ہے اسے اپناتا ہے۔ آج کالج دعا کی قبولیت کالج ہے۔ ضرور مانگو۔

اور یاد رکھو! ایک دل زندہ مل جائے دو عالم میں کسی چیز کے مانگنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ ہر چیز دل زندہ کے قدموں کے نیچے ہوتی ہے۔ اسی طرح وہ دین خالص مانگو وہ شعور مانگو جو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے پرانوں کو دیا تھا۔ زندگی کے لئے ایک ہی راستہ اور وہ اللہ سے طلب کرو اور وہ راستہ ہو سنت رسول اللہ صلی

ایمان فرائض کی پابندی سے محروم انسان کے ساتھ گزارا کرتا ہے وہ طاقت ور نہیں وہ کمزور ہے۔ ہمارے ایمان کمزور ہو چکے ہیں۔ ان میں درازیں پڑ چکی ہیں۔ ہمارا حال یہ ہے کہ جو رسالت ہم نے خود ایجاد کی اس میں ہم اپنے لئے باعث عزت سمجھ کر پوری پابندی سے ہم ان پر عمل کرتے ہیں وہ شادی کی ہوں، جنازے کی ہوں، مرنے والے کی ہوں یا پیدا ہونے والے کی ہر ہر رسم کو ہم فرض عین سے زیادہ اہمیت دے کر نبھاتے ہیں۔ اس لئے کہ اس میں ہم اپنی انا اور عزت کو اور اپنے ذاتی وقار کو داؤ پر نہیں لگا سکتے۔ جب اطاعت الہی کی بات آتی ہے تو ہم نرم پڑ جاتے ہیں۔ ڈھیلے پڑ جاتے ہیں۔ کمزور پڑ جاتے ہیں۔ ذرہ طبیعت خراب ہو تو نماز چھوٹ جاتی ہے۔ مسلمان آج بھی تو ذکر الہی رہ جاتا ہے۔ حلال و حرام کی تیز بت کم کی جاتی ہے۔ یہ ایمان مضبوط نہیں ہے۔ یہ کمزور ایمان ہے۔ صدیوں کے فاصلے نے اسے کمزور کر دیا۔ بڑی جرات کا کلام ہے کہ کوئی چودہ سو سال دور بیٹھ کر آج بھی اپنے دل میں جہل مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم محسوس کرتے بڑی جرات کی بات ہے کہ کوئی چودہ سو سال دور بیٹھ کر اپنے دل میں ان ارشادات کی لذت محسوس کرے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائے تھے۔ بڑی اہمیت کی بات ہے کہ چودہ سو سال دور بیٹھ کر آج بھی اسے توحید باری اسی طرح عزیز ہو جس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تلقین فرمائی تھی۔ آج بھی اس کے سجدوں میں وہ سوز ہو اس کی اذانوں میں وہ گرج ہو۔ اس کے کردار میں وہ مضبوطی ہو اور اس کی فکر میں وہ حیات ہو اس کی نگاہوں میں وہ حیا ہو اور اس کی زبان پر اسی طرح سے حق ہو۔ بڑی اہمیت کی بات ہے اور یہی وہ بات ہے جس کو رب العالمین سے مانگنا چاہیے۔ ہم بے وقوف ہیں۔ ہم اسی لئے بے

اللہ علیہ وسلم کا ہم نے دین کھو دیا ہے اور ہم نے اس کی بڑی غلط تعبیریں گمراہی ہیں۔ یہ تعبیریں اپنے آپ کو دھوکہ دینے کے لئے تو درست ہیں اس کی بارگاہ میں مقبول نہیں ہوں گی ایک اصول دے دیا رب جلیل نے اور پوری توجہ اور دلچسپی سے ان اصولوں کو یاد کر لیجئے یہ دنیا ایک میلہ، ایک بازار ہے۔ آ رہے ہیں لوگ جا رہے ہیں۔ کتنے احباب، کتنے عزیز، کتنے بزرگ، کتنے دوست پچھلے رمضان کے جمعہ المبارک کو ہمارے ساتھ تھے۔ آج وہ نہیں ہیں۔ کتنے ہم ہیں جو آج ہیں۔ اگلے جمعہ الوداع کو رب جانے ایک بنیادی بات جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب فرما کر اللہ نے ارشاد فرمائی اور یہ یاد رکھیں جن باتوں میں خطاب نبی علیہ السلاۃ والسلام کو ہوتا ہے اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ۔ اسکی بہت زیادہ تاکید کی گئی تو گویا اس سے حضور علیہ السلاۃ والسلام کو بھی ایشی نہیں چہ چاہیکہ کسی اور کو اس سے کوئی رخصت ہو فرمایا میری طرف دعوت دینے کے لئے نتائج سے بے نیاز ہو کر بات کیا کرو۔

انک لا تھدی من احببتہ اے مخاطب تو جسے چاہے اسے ہدایت نصیب ہو جائے ایسا ممکن نہیں ہے۔ تیرا کام اللہ کی بات پہنچانا ہے۔ اسے ماننے کی توفیق دینا یہ اس کا اپنا کام ہے۔

ولکن اللہ یھدی من یشاء اللہ جسے چاہے ہدایت دے اس لئے کہ ہو اعلم بالمہتدین۔ وہ خوب جانتا ہے کہ کسے ہدایت دی جائے کون ہدایت کی استعداد و اہلیت رکھتا ہے اور کون اس سے اتنا بگاڑ پیدا کر چکا ہے کہ اب اس کی توبہ بھی اسے منظور نہیں۔ نبی علیہ السلاۃ والسلام نے جو محنت فرمائی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس درد و سوز سے اپنے مقررین صحابہ سے بات کی اس درد کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تکبرین

سے بھی بات کی جہاں پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر پتھر برسائے گئے۔ جس محنت و مجاہدے سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ترقیبی خدام کو اللہ کی بات پہنچائی اس درد اسی محنت اور اس سے زیادہ جانفشانی سے ان لوگوں تک پہنچائی جنہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مذاق ارایا۔ تسخر اڑایا۔ دین کا کام کرنے کے لئے ہم یہ توقع رکھتے ہیں کہ میں جہاں جاؤں لوگ مجھے حضرت صاحب مائیں۔ کوئی مجھ پر تنقید نہ کرے۔ ہر کوئی میری بات سن کر سر جھکا دے۔ پھر تو ہم دین کی بات کریں۔ لوگ مذاق اڑائیں، لوگ بات نہ مانیں تو یہ تو کوئی فائدہ نہ ہوا بات کرنے کا یہ خیال غلط ہے آپ کے ذمے اپنے درد کے ساتھ اپنے خلوص کے ساتھ اپنے دل کی گمراہی کے ساتھ اللہ کی بات کا پہنچانا ہے۔ بات کون سی پہنچائی ہے جو لوگ قبول نہیں کریں گے۔ ایسی کوئی بات ہے۔ ہماری تو اب تبلیغ سکرمی ہم مسنون تبلیغ نہیں کرتے اور میری یہ بات بھی یاد رکھ لیجئے۔ ہم تبلیغ صرف مسلمانوں کو کرتے ہیں حالانکہ مسنون تبلیغ کفار کے ساتھ ہے۔ نبی علیہ السلاۃ والسلام سے زندگی عالی میں یہ ہدایت نہیں ہے کہ کسی مسلمان کے گھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم تبلیغ کے لئے تشریف لے گئے ہوں۔ مسلمان خدمت عالی میں حاضر ہوتے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی محل اشغال کو چننے کے لئے مسلمان ایک ایک حرف پر نہیں وضو کے ایک ایک قطرے پر جانیں نچھاور کرتے تھے اور

محمد چوں انداز لعاب دہن  
بر آن آب خون سے کند انجمن  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم اگر تھوک مبارک پھیکتے تھے تو وہ زمین پر نہیں جاتی تھی لوگ اس کے لئے بھی لپکتے تھے۔

دین اند مال اند بر چشم رو۔ جس کے ہاتھ پہ کوئی

چھیننا پڑ جاتا وہ فوراً منہ پر ملا کر تاہا آب تازہ کند آبرو اور اس میں وہ اپنی شوکت سمجھتا۔

مسلمانوں کے پاس تبلیغ کے لئے جانا اس کی ضرورت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں تھی کہ مسلمان آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ایک نقش تابندہ کو چھنے کے لئے پکوں کے بل چاکرتے تھے تبلیغ کی سنت یہ ہے کہ مبلغ غیر مسلم کو پیغام حق پہنچائے یہ یاد کر لیجئے۔ جو اسلام سے دور ہیں اور اس لئے نہیں کہ انہیں یہ باور کرانا کہ تم جھوٹے ہو اور ہم سچے ہیں انہیں یہ باور کرانا کہ تم بار جاؤ اور ہم جیت جائیں۔ نہیں اس درد کے بہاؤ کہ یہ بھی اللہ کی مخلوق ہے اسے کاش یہ کفر کی مخالفت سے اور شیطان کے پیچھے سے نکل کر اللہ کی

لگے کہ ہمیں زندگی بھر اسلام کے بارے میں صرف یہ بتایا ہے ہمارے پیچھے نے اور پوپ نے اور رہبی نے کہ اسلام صرف یہ ہے کہ یمودی یا جیہائی کو قتل کر دو۔ جنت چلے جاؤ اور بس یہ باتیں جو آپ بتا رہے ہیں یہ باتیں جن میں محبت کی بو ہے یا یہ باتیں کہ اسلام محبت کا مذہب ہے ہر ایک کو برے انجام سے بچانے کے لئے کرنے کے لئے یہ باتیں ہم سے کسی نے نہیں کیں تو تبلیغ یہ ہے کہ وہ محروم لوگ جن تک اسلام کی برکات اور اس کی ارشادات نبی علیہ اسداۃ والسلام کے ارشادات عالیہ جہاں تک نہیں پہنچ سکے وہ پہنچائے جائیں اور پھر یہ امید رکھی جائے کہ جس کے دل میں کوئی رتق باقی ہے اسے ہدایت نصیب ہو جائے گی کہ وہ جانتا ہے اور اگر

تو یہ باتیں تب سمجھ آتی ہیں جب دل پر وہ حل اور وہ کیفیت وارد ہو اور دل کو پتہ چل جائے کہ اللہ ہر چیز پہ تھوڑا ہے ہم سوچتے یہ ہیں آج وہی صورت حل درجہ میں ہے آج دنیا میں دو سو کروڑ مسلمان ہیں لیکن کئے کے دو آدمیوں جیسے دو سو کروڑ نہیں ہیں۔ اہل مکہ میں جو دو مسلمان تھے ان جیسے آج دو سو کروڑ نہیں ہیں۔ اس لئے کہ جب وہ دو بھی تھے پوری دنیا کے کافرانہ نظام کے خلاف وٹ کر میدان میں کھڑے تھے اور آج دو سو کروڑ کافرانہ نظام کے سامنے سر جھکائے ہوئے زندہ ہیں۔ کافر کی خیرات پہ زندہ ہیں۔

کسی نے اتنی برائی کر لی اللہ سے تعلقات اتنے بگاڑ لیے کہ اب وہ اسے توبہ کی توفیق بھی نہیں دیتا چاہتا تو یہ بندے کا اور رب کا معاملہ ہے کوئی سرشان نہیں ہے کہ ہم نے ہزار آدمی سے بات کی اور کسی نے بھی کلمہ نہیں پڑھا نہیں ان کا کلمہ پڑھنا نہ پڑھنا رب اور بندے کا معاملہ ہے۔ آپ نے حق پہنچایا یہ آپ کا اور آپ کے رب کا معاملہ ہے۔ لیکن وہ آخر کیوں نہیں مانیں گے ایسی کوئی بات ہے۔

یاد رکھیں! یہ آیات مبارکہ اس عہد کی یاد تازہ کر رہی ہیں جو کہ مکرمہ میں تھا اور یہ بھی یاد رکھیے کہ اگر اسلام صرف توحید باری اور رسالت نبی کریم صلی اللہ

رحمت کو پالے اس درد کے ساتھ اپنی فتح و شکست کے لئے نہیں اپنی بات منوانے کے لئے نہیں اور اگر وہ نہ مانے تو بد دل ہونے کی ضرورت نہیں ہے کہ آپ نے اپنا فرض ادا کر دیا۔

واجبہ علی اللہم آپ کا اجر مبلغ کا اجر اللہ کے ذمے ہے یہ تبلیغ ہے مسنون۔ مسنون تبلیغ یہ ہے کہ جہاں جن لوگوں کے پاس اسلامی تعلیمات نہیں ہیں ان تک پہنچایا جائے اور یہ بڑی عجیب بات ہے۔ میں نے ایک دفعہ ایک گروپ کے ساتھ ملاقات کا اتفاق ہوا امریکہ کے ایک دور دراز علاقے میں عمر رسیدہ لوگوں کا ایک گروپ تھا تو انہوں نے جب اسلام کی بات سنی تو کتنے

تعالیٰ علیہ وسلم اور عبادت اور اخلاق حسنة تک اگر بات ختم کر دیتا تو کئے میں بھی اسے کوئی تکلیف نہ ہوتی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنة کے کفار گرویدہ تھے یہ کافروں نے اور مشرکین مکہ نے یہ نام دیا تھا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم صادق بھی ہیں اور امین بھی ہیں۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے صفا پر کھڑے ہو کر اعلان فرمایا تھا کہ میری بات سنو اور قیام تک جمع ہوئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بارے تمہاری کیا رائے ہے۔ اس وقت انہوں نے کہا تھا کہ ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو صادق بھی جانتے ہیں اور امین بھی جانتے ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنة کے قدر دان تھے وہ جن اخلاق حسنة کی وہ قدر کرتے تھے اگر ان اخلاق حسنة کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو عام کرتے تو انہیں کیا اعتراض تھا۔ کئے میں ایسے لوگ بھی تھے جو بچوں کو نہیں مانتے تھے اور کئے میں دنیا کے بے شمار مذہب کا وہاں چرہ موجود تھا ہر مذہب کے لوگ رہ رہے تھے۔ اگر ان میں مسلمانوں کا ایک طبقہ اور پیدا ہو جاتا تو کوئی بڑی بات نہیں تھی۔ اسلام نے توحید باری پر بس نہیں کی۔ اسلام نے رسالت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم پر بس نہیں کی۔ اسلام نے عبادت پر بس نہیں کی۔ اسلام نے اخلاق حسنة پر بس نہیں کی۔ اسلام نے انسان کے بنیادی حقوق کی بات کی اور اسلام نے ہر انسان کو انسان سمجھا اور بنی آدم کو ایک نظر سے دیکھا اور ان کے مدارج اور ان کے حقوق ان کی الہیت و استعداد مقرر فرمائے اور اسلام نے اپنا نظام عدل دیا اسلام نے اپنا نظام معیشت دیا۔ اسلام نے اپنا نظام سیاست دیا اس کی جب بات ہوتی تو ان کے سیاسی نظام ان کے عدالتی نظام ان کے معاشی نظام سے نکلوا آ جاتا اور یہ بات انہیں گوارا نہ تھی۔ اخلاق حسنة

کی تعلیمات پر وہ نہ بھڑکتے۔ محض ایک نئے عقیدے۔ توحید و رسالت پر وہ فخرانہ ہوتے۔ جھگڑا اس بات سے تھا۔

وقالوا انہوں نے کہا جو بات آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان بیچ اندری تک۔ اگر ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات مان لیں آپ کے راستے پر چلنا شروع کر دیں۔ نتوف من ارضنا۔ دنیا پہ یہ جو نظام کافرانہ چھایا ہوا ہے۔ یہ تو ہمیں ہمارے گھروں سے اچک لے گا۔ ہم نہیں گے کہاں ہمیں چھوڑے گا کہاں یہ جو بات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ رہے ہیں۔ اگر ہم زندگی کو اس طرح ڈھال لیں اور اگر ہم اس نظام سے نکل لیں تو پھر تو ہمیں گھروں میں کوئی رہنے نہیں دے گا۔ ہم اپنی آج کی بات سوچیں میں نے کسی جیلے میں کہہ دیا کہ اللہ کریم اگر چند مسلمانوں کے دل ہی پھیر دے جو تبلیغی اجتماع پہ رائے دہن جمع ہوتے ہیں اور وہ اجتماع اس نظام کے خلاف اسلام آباد کو چل پڑے تو اسے کون روک سکتا ہے۔ یہ میری ایک نیک خواہش تھی، ایک نیک آرزو تھی اور اب بھی ہے۔ اللہ قادر ہے۔ بڑے بڑے اچھے مخلص لوگ ہوتے ہیں کسی کو شعور دے دے تو اس سے اگلے دن مجھے ایک خط ملا۔ اس نے بت کچھ ناراضگی کا اظہار بھی کیا۔ ساتھی نے اور اب میری یہ تقریر اگر اس تک پہنچے تو اسے سمجھ آ جائے کہ جی تبلیغی جماعت تو عالمی سطح پر کلام کر رہی ہے اور آپ اس کا قبلہ اسلام آباد کی طرف یعنی ایک بت وسیع کلام کو سمیٹ کر آپ ایک چھوٹی سی جگہ پہ کرنے کے درپے ہیں۔ ان کی باتوں کا حاصل یہ تھا باقی ساری ناراضگی ناراضگی تھی۔ حضور عالمی سطح پر آپ دنیا کے کسی فرد کے ساتھ اسلامی عدل کی بات کر سکتے ہیں۔ دنیا کے کسی ملک کے کسی فرد کے ساتھ سود کی حرمت کی بات کر

سکتے ہیں۔ دنیا کے کسی معاشرے میں جہاں بے حیائی عام ہے وہاں کسی کی بیٹی کی حرمت اور خاتون کی عزت و عصمت کی بات کر سکتے ہیں۔ نہیں کر سکتے تو کیا کر رہے ہیں اگر آپ دنیا کے کسی بھی ملک میں آپ کافر ملکوں کو چھوڑ دیتے آپ اسلامی نظام کی بات مسلمان ممالک میں نہیں کر سکتے۔ میرے سمیت کوئی بھی شخص اس سرزمین سے باہر جائے۔ جسے ہم پاکستان کہتے ہیں اور کسی ملک میں کھڑا ہو کر یہ بات کر کے تجربہ کر کے دیکھ لے کہ اس ملک میں وہ نظام نافذ کیا جائے جو خلفائے راشدین کا تھا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا جو قرآن کا تھا کسی مسلمان ملک میں آپ یہ بات نہیں کر سکتے تو پھر آپ کیا کر رہے ہیں۔ آپ کچھ بھی نہیں کر رہے۔ اگر آپ اخلاق کریمانہ کی بات کرتے ہیں تو اس کی قدر کے کے مشرک بھی کرتے تھے۔ بات تو وہ کی جانی چاہئے جس کیلئے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پوری زندگی وقف کر دی اور وہ بات یہ تھی کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام جہوت تو ہوئے تھے خلافت کے لئے ساری کائنات کے لئے رحمت اللعالمین تھے سارے انسانوں کے لئے۔ اللہ کے رسول تھے۔ تربیٹ برس حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دارقلمی میں قیام فرمایا اور چالیس برس میں بعثت ہوئی تیس برس حضور صلی اللہ علیہ وسلم جزیرہ نمائے عرب سے باہر تشریف نہیں لے گئے کیوں؟ اس لئے کہ اس کی بنیادی ضرورت یہ تھی کہ ایک خطہ ایسا ترتیب دے دیا جائے کہ یہاں واقعی وہ نظام ہو جس نظام کی بات اسلام کرتا ہے۔ تیس سالہ حیات نبوت اس بات پہ وقف ہو گئی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تیس برس میں اگر ملک سے باہر بات کی تو سلاطین سے کی۔ اس لئے کہ کسی ایک سلطان کا اسلام قبول کرنا اس ملک پر اسلامی نظام کے نفاذ کی دلیل تھی۔ بادشاہتیں تھیں، مخصی

بادشاہتیں تھے۔ ذاتی حکومتیں تھیں۔ ملک میں وہی ہوتا تھا جو بادشاہ چاہتا تھا۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تیس برسوں میں کوئی ایسا تبلیغی مشن نہیں بھیجا جس نے حاکم وقت سے بات نہ کی ہو اور لوگوں سے کہا ہو کہ لوگو تم اپنے اخلاق درست کر لو کوئی ہے تو پیش کرے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو سفارتیں بھیجیں جو تبلیغی مشن بھیجے وہ حکام کو سلاطین کو بادشاہوں کو بھیجے جس ایک بندے کے سامنے سے پورے ملک کا نظام تبدیل ہو سکتا تھا اور اپنی پوری حیات نبوی تعمیر نظام پہ نفاذ اسلام پہ اور اسلامی ریاست بنانے پہ صرف کر دی اور جب جزیرہ نمائے عرب میں ایک اسلامی ریاست بن گئی تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فریاد بار الہام میں اپنے کام سے فارغ ہوئے۔

بل وهو رفیق الاعلیٰ فرمایا بے شک اب مجھے اپنے پاس بلا لے میں یہاں سے جو تو نے میرے ذمے لگایا یعنی رسول تو کائنات کے لئے ہیں کائنات پر اسلامی ریاست ان لوگوں نے بنا دی جو اسلامی ریاست کے گھر سے جرنیل بن کے نکلے اگر جزیرہ نمائے عرب میں نفاذ اسلام نہ ہوتا مسلمان ساری دنیا بھی فتح کر لیتے نفاذ اسلام کبھی بھی نہ ہوتا۔ آج اس سرزمین کے بیٹے بوسنیا میں لڑ رہے ہیں۔ یمن میں لڑ رہے ہیں۔ اس زمین کے بیٹے افغانستان میں لاکھوں کی تعداد میں جاہل دے چکے ہیں۔ اس زمین کے بیٹے کشمیر میں لڑ رہے ہیں۔ کہیں اسلام کے نفاذ کی امید ہے تو بتاؤ کیوں نہیں ہے۔ کیا رکاوٹ ہے اس میں اس لئے کہ اس زمین پر اسلام نافذ نہیں ہے۔ آج جس ملک کے مسلمان مجاہدین مسلمانوں کی مدد کے لئے لپکتے ہیں۔ ان کے اپنے ممالک میں عملاً اسلام نافذ نہیں ہے۔ خوش نصیب ہے سعودی عرب کہ کچھ نہ کچھ حدود کی اللہ کا احسان ہے کہ حدود

مشرک بھی قائل ہیں۔ جس میں مشرک بھی زیادتی نہیں کرتے۔ یعنی میں نے زمین کا ایک ایسا خطہ دے دیا یہاں کہ کافر بت پرست اور مشرک بھی اس میں امن کو بھی چاہ کرنے کی جرات نہیں کرتے اور ایسا خطہ میں نے انہیں دے دیا۔

اسلامی تہذیب تو ہیں اور ان کی برکات دیکھ لیجئے کہ روئے زمین پر دوسرے ممالک میں جرائم کی تعداد کیا ہے اور حدود کی برکات کے باعث اس ملک میں جرائم کی تعداد کتنی ہے لیکن اس کے ساتھ اسلام کا وہ معیار سیاست وہ معیار معیشت وہ وہاں بھی نہیں ہے۔ بنگاری وہاں بھی وہی ہے۔ دنیا کے ساتھ نظام وہی ہے حکومت و سلطنت استعدا کی بنیاد پر نہیں وراثت کی بنیاد پر ہے۔ جب کہ اسلام استعدا کی بنیاد پر دیتا ہے۔ اسلام شاہ اور شہنشاہ نہیں بناتا میر المومنین بناتا ہے۔ جو کسی ہے اس کی وجہ سے ان پر بھی کفار کی بالادستی ہے۔ یہ بڑی سادہ اور سیدھی بات ہے کوئی گلی لپٹی نہیں اور یہی بات اہل مکہ نے عرض کی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو۔

یحبیبی الیہ ثمرات کل شئی رزقاً من لدنہ۔ کہ میری قدرت کلمہ سے یہاں کچھ پیدا نہیں ہوتا لیکن روئے زمین کا ہر پھل اور اناج کا ہر قسم کا ہر دانہ یہاں دستیاب ہے۔ یعنی یہ یہاں بیٹھ کر بات کر رہے ہیں یہی میری قدرت کلمہ کو دیکھ لیں کہ میں نے انہیں زمین بھی دی جس پر ان کے لئے امن ہے اور میں نے انہیں دنیا کا بہترین رزق بھی دیا۔ اے میرے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم اگر یہ تیرے ساتھ ہو جائیں یہ جہاں جائیں گے وہاں میں امن بھی دوں گا وہاں میں انہیں رزق اور آبرو بھی دوں گا اور یہ دیکھ سکتے ہیں کہ یہاں جہاں مشرک بیٹھے ہیں کفار بیٹھے ہیں۔ بت پرست بیٹھے ہیں۔ یہاں بھی خط امن بھی موجود ہے۔ دنیا بھر کا رزق بھی موجود ہے۔

ولکن اکثرہم لایعلمون ○ لیکن فرمایا ان میں سے اکثریت جماعہ کی ہے۔ جاہل ہیں کیوں قرآن نے انہیں جاہل کہا جن میں بڑے بڑے فاضل موجود تھے۔ بڑے بڑے سیاست دان موجود تھے۔ بڑے بڑے فوجی ماہرین موجود تھے۔ بڑے بڑے شہنشاہ موجود تھے اور ان کے اہل دربار میں بڑے بڑے سمجھ دار اور دانا لوگ موجود تھے۔ اس لئے کہ علم ایک کیفیت کا نام ہے۔ علم الفاظ کے ذخیرے کا نام نہیں ہے۔ علم بت سی باتوں کو جاننے کا نام نہیں ہے۔ آپ نے اخبار کو دیکھا دنیا بھر کی باتیں ایک نیوز پیپر میں جمع ہو جاتی ہیں۔ اسے ہم عالم نہیں کہتے۔ اخبار کہتے ہیں کیوں؟ کیا یہ علم نہیں ہے کہ دنیا میں کسی خطے میں کیا ہو رہا ہے۔ کوئی کیا کر رہا ہے۔

وقالوا اتبع الہدی معکد اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہم آپ کی بات مان لیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کہتے ہیں یہ راہ ہدایت ہے۔ میرے ساتھ چلو ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ چلیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ اپنا لیں راہ ہدایت اپنا لیں۔ دنیا پر جو ایک نظام ہے بین الاقوامی بین الاقوامی سودی نظام بین الاقوامی سیاسی نظام بین الاقوامی عدالتی نظام۔ نتحطف من ارضنا۔ ہمیں تو ایسے اچک لے گا جیسے پھیل کسی پرندے کا پچھ اچک لیتی ہے۔ جیسے کوئی درندہ کسی جانور کے بچے کو اچک لیتا ہے۔ نتحطف یہ تو ہمیں اچک لیں گے۔ ہم زندہ نہیں رہ سکیں گے۔ زمین پر ہمیں کوئی چلنے نہیں دے گا۔ جواب دیا رب العالمین نے سوال کیا انہوں نے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ جواب دیا رب العالمین نے۔

اولم نمکن لہم حرمنا اعدنا۔ کے میں رہ کر یہ ایسی بات کرتے ہیں کیا میں رب ایسا قادر نہیں ہوں جس نے یہاں ایسا حرم بنا دیا جس کی حرمت کے

کیا ہونا چاہیے یہ ساری باتیں اس میں ہوتی ہیں۔ اسی میں ارب ہوتا ہے۔ اس میں مضامین ہوتے ہیں۔ اس میں معلومات اسے ہم عالم کیوں نہیں کہتے۔ اس لئے کہ اس بے جان ورق پر ان ساری معلومات سے کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا کوئی کیفیت مرتب نہیں ہوتی کالغذ کالغذ ہی رہتا ہے۔ کوئی بندہ بھی دنیا بھر کے علوم پڑھ جائے اور اس کے دل پر کوئی کیفیت مرتب نہ ہو اس کا حال تبدیل نہ ہو اسے آپ معلومات کا ذخیرہ تو کہہ سکتے ہیں عالم نہیں کہہ سکتے وہ معلومات ہیں اس کے پاس اخبار ہے۔ خبریں ہیں اس کے پاس۔ علم وہ ہوتا ہے جو حال کو تبدیل کر دے جو دل پر ایک کیفیت پیدا کر دے اسے آپ علم کہیں گے اور یہ قوت صرف اس علم میں ہے جو اللہ کی طرف سے ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہے۔ کیفیات پیدا کرنا فکر کو تبدیل کر دینا سوچوں کا رخ بدل دینا خلوص اور درد پیدا کر دینا بندے کو کائنات کے حوالے سے رب العالمین سے آشنا کر دینا یہ صرف اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی بات ہے اور ان کو بھی اگر کسی نے زبان پر ہی رکھا دماغ میں ہی رکھا دل پر نہ پہنچی تو عالم نہ بن سکا۔

مولوی ہرگز نہ شد مولائے روم  
تا غلام شمس تمبری نہ شد  
دنیا بھر کی کتابوں کا مطالعہ کرنے کے بعد جب تک کتاب  
دل میں کوئی حرف لکھا نہ گیا مولانا روم فرماتے ہیں مولوی  
نہیں بن سکا۔

تو یہ باتیں تب سمجھ آتی ہیں جب دل پر وہ حال  
اور وہ کیفیت وارد ہو اور دل کو پتہ چل جائے کہ اللہ ہر  
چیز پر قادر ہے ہم سوچتے یہ ہیں آج وہی صورت حال  
دور پیش ہے آج دنیا میں دو سو کروڑ مسلمان ہیں لیکن کے  
کے دو آدمیوں جیسے دو سو کروڑ نہیں ہیں۔ اہل مکہ میں جو

دو مسلمان تھے ان جیسے آج دو سو کروڑ نہیں ہیں۔ اس لئے کہ جب وہ دو بھی تھے پوری دنیا کے کافرانہ نظام کے خلاف ڈٹ کر میدان میں کھڑے تھے اور آج دو سو کروڑ کافرانہ نظام کے سامنے سر جھکائے ہوئے زندہ ہیں۔ کافر کی خیرات پہ زندہ ہیں۔ کافر کی نوازشات کے طالب ہیں اور آج وہ بات جو کفار کو مکھکتی تھی جسے وہ اپنا ایمان نہ لانے کا سبب کہتے تھے وہ تھی کہ ہم آپ کی بات تو مان لیتے ہیں آپ صحت مند ہیں۔ دُسلم کی بات بڑی خوبصورت ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات بہت اچھی ہے۔ آپ کی بات سلامتی کی بات ہے لیکن اگر ہم آپ کی بات مان لیں اگر آپ کے ہم راہ چلیں۔ معک ننتخطف من ارضنا۔ ہمیں اپنی زمین پر کوئی سانس نہیں لینے دے گا۔ آج بھی جب ہم سوچتے ہیں تو ہماری فکر یہاں آکر ٹکرا جاتی ہے۔ یہ جی نفاذ اسلام کی بات کرتا ہے اس کا دماغ خراب ہو گیا ہے۔ اس زمانے میں یہ کہتا ہے کہ ملک پر اسلام نافذ ہو یہ پاگل ہو گئے ہیں لوگ یہ بین الاقوامی نظام معیشت یہ بین الاقوامی انداز سیاست یہ بین الاقوامی جو سسٹم بنے ہوئے ہیں یہ انہیں زندہ چھوڑیں گے یہ انہیں یہ کام کرنے دیں گے اور یہ اسلام کا نام لے کر اور اسلام کو نافذ کر کے سانس لے سکیں گے زندہ رہ سکیں گے۔ ان کا معاشی نظام چل سکے گا ان کا سیاسی نظام چل سکے گا۔ صحیح انصاف سے اپنی فکر بھی سامنے لائیے اور دوسروں کی باتیں بھی کیا یہی بات نہیں ہے اور اس بات میں اور اہل مکہ کی اس بات میں جو قرآن بتا رہا ہے کیا فرق ہے۔

عزیزان من! میں کبھی مارک کر کے قرآن دفتر سے نہیں لاتا نہ مجھے پتہ ہوتا ہے مجھے کیا کہتا ہے۔ میں ہمیشہ یہاں آپ کے سامنے بیٹھ کر قرآن کھولا کرتا ہوں اور ہمیشہ بفضل اللہ وہی بات آتی ہے جو اس موقع پر کسی جانی

چاہئے۔ میں نے تو آج بھی آپ کے سامنے دروازے سے نکل کر قرآن کھولا کوئی دوق گردانی نہیں کی یہ اس کی مرضی کہ وہ اس جہت الدواعی پر آپ سے یہ بات ارشاد فرماتا چاہتا ہے تو یہ کلام اسی کا ہے۔

انہی کے مطلب کی کہ رہا ہوں زبان میری ہے بات ان کی  
 انہی کی محفل سنوارتا ہوں چراغ میرا ہے رات ان کی  
 میرا فقط ہاتھ چل رہا ہے انہی کا مطلب نکل رہا ہے  
 انہی کا کلمہ انہیں کا مضمون قلم انہی کا دوات ان کی  
 میں اپنا کچھ نہیں کہہ رہا اور نہ مجھے اپنے لئے کسی سے  
 کچھ چاہئے اس لئے کہ ہم سب محتاج ہیں نہ میں آپکو  
 کچھ دے سکتا ہوں نہ آپ مجھے کچھ دے سکتے ہیں۔ ہم  
 سب فقیر ہیں۔

ان اللہ غنی وانتم الفقراء۔ تم سب مانگتے  
 والے ہو دینے والا صرف وہ ایک ہے۔ ملنے کی امید بھی  
 ہمیں اسی سے رکھنی چاہئے اور مجھے اس نے جو دیا ہے  
 میں اسی کا تصور بھی نہیں کر سکتا میری طلب سے بے پناہ  
 زیادہ اس نے دیا ہے مجھے اس نے کچھ بھی مانگنے سے بے  
 نیاز کر دیا ہے۔ اس نے اتنا دیا ہے اتنا دیا ہے کہ اپنے  
 حال پہ شرمندگی ہوتی ہے کہ میں اس قابل نہ تھا مزید کیا  
 مانگا جائے مجھے کچھ نہیں چاہئے آپ سے۔ میں آپ سے  
 کوئی شے طلب نہیں کرتا آپ بھی اپنی امیدیں اسی سے  
 وابستہ کریں تو آئیے مل کر ایک بار پھر ایک بار یہ بات  
 تاریخ کو بتا دیں کہ ابھی بھی ایسے لوگ ہیں جو اللہ پہ  
 بھروسہ کرتے ہیں دنیا میں سب کچھ ہے لیکن دو سو کروڑ  
 اور دو ارب مسلمان اللہ پر اعتماد کرنے سے غفل ہو چکے  
 ہیں۔ اللہ کے چند بندوں کو توفیق نصیب ہوئی اور وہ  
 افغانستان میں بغیر کسی کمال کے بغیر کسی سکیم کے بغیر کسی  
 سرورے کے، بغیر کسی مشورے کے، بغیر کسی سیاسی طاقت

کی تائید کے، بغیر کسی جمعیت کے، بغیر کسی فنڈ کے، بغیر  
 کسی اسلحہ کے، پچاس ساٹھ طالب علم جمع ہو گئے اور  
 انہوں نے کہا بھی نہیں تھک گئے ہیں۔ روس سے بھی  
 لڑے اپنوں سے بھی لڑے، خانہ جنگی کرتے کرتے یار  
 ملک قتل ہوتے ہوتے تھک گیا۔ سیدھا سیدھا کام  
 ہے۔ اسلام نافذ ہونا چاہیے اور پچاس ساٹھ لاکھ سکولوں  
 کے طالب علم جمع ہو گئے۔ جنہیں کوئی نہیں جانتا تھا آج  
 پورے افغانستان پر طالبان طالبان ہو رہی ہے کیسے چھا  
 گئے بھائی کس نے انہیں سڑکی دی۔ کس نے انہیں فوجی  
 فٹون سکھائے۔ کس نے انہیں سیاسی امور سکھائے۔ آج  
 امریکہ بھی بظلیں جھانک رہا ہے۔ طالبان طالبان ہو رہی  
 ہے۔ آج روس بھی پریشان ہے۔ آج دنیائے کفر یہ سوچ  
 رہی ہے کہ یہ دریائے آموں سے آگے آجائیں گے  
 کابل سے نکلنے کی بات اب گئی پرانی ہو گئی انہیں کابل  
 میں ختم کر دو یہ بات گئی اب دنیائے کفر لرزہ براندام ہے  
 کہ یہ دریائے آموں پہ رکیں گے نہیں یہ تو روس تک  
 ہر ایک کو ملیاٹ کرتے آئیں گے یہ کیا ہو گا کیا کیا کمال  
 کیا انہوں نے او یار صرف ایک کلام اللہ پر اعتبار کر گئے  
 بس۔ نہ ان کے پاس کوئی سیاسی سوچہ بوجھ تھی اور نہ  
 اب ہے نہ ان کے پاس کوئی فوجی بصیرت تھی اور نہ اب  
 تک ہے او یار اس زمانے میں کبھی آپ نے دیکھا کہ اس  
 زمانے کی جنگ کریں جو کسی زمانے میں ہوتی تھی کہ لشکر  
 چڑھ کر دوڑا۔ ایک نے پہاڑی پر کھڑے ہو کر فوج لگایا  
 شاپاش سے بھائی آ جاؤ اور لوگ بندوقین بیکر دوڑ پڑے  
 کسی کی چیپلیں نہیں ہیں کسی کے پاس ٹوپی نہیں ہے  
 کسی نے چادر لپیٹ رکھی ہے کسی نے کوٹ پہن رکھی  
 ہے اور بھاگے جا رہے ہیں۔ کسی کی بندوق کسی نمبر کی  
 ہے۔ کسی کی کسی کی ہے۔ کسی کو چلائی آتی ہے۔ کسی کو  
 چلائی آتی بھی نہیں۔ کوئی ترتیب نہیں کوئی ریک نہیں



ہیں۔ بغیر کھائے سے لڑ رہے ہیں اور مزے کی بات ہے نہ کوئی نظام ہے نہ کوئی تحفہ ہے نہ کوئی سٹم ہے نہ کوئی ڈاک ہے نہ کسی کے گھر میں کوئی خبر ہے نہ کسی کو کوئی پیسہ ملتا ہے نہ کوئی اعتبار ہے کہ صبح کھانا ملا شام لے گا یا نہیں ملے گا کسی کو چینی کسی کو پیاز کسی کو تازی کسی کو پانی جو مل گیا بیٹ بھر لیا جہاں اللہ نے دے دیا لیکن جہاں تک گئے عدل اسلامی کے نظام کو نافذ کرتے چلے گئے جہاں ہر طرف لوٹ مچی ہوئی تھی جہاں بندے اغواء ہوتے تھے سچے اٹھالیے جاتے تھے۔ عورتیں بے آبرو ہوتی تھیں۔ قاتلے لٹ جاتے تھے۔ وہاں ایسا مثالی امن ہے کہ جا کر دیکھ لو روئے زمین پر جائے امن بنا دیا اس خطے کو جس پر طالبان کا قبضہ ہے آج کے اس دوست کے لئے جس کے دل میں سوال پیدا ہوتا ہے کیا یہ جواب کافی نہیں ہے۔

عزیزان من! آج بھی سنت پیامبر صلی اللہ علیہ وسلم یہی ہے۔

## خاموشی

- (۱) خاموشی عبادت ہے بغیر ریاضت کے۔
- (۲) خاموشی شیوہ ہے مومن کا۔
- (۳) خاموشی قلعہ ہے بغیر دیوار کے۔
- (۴) خاموشی حفاظت ہے بغیر ہتھیار کے۔
- (۵) خاموشی گفتگو ہے بغیر الفاظ کے۔
- (۶) خاموشی روح کا سکون ہے۔
- (۷) خاموشی نیکی کرنے کا آسان طریقہ ہے۔

(تاجپز حکیم محمد صادق)

کوئی عمدہ نہیں۔ شاید بھائی شایا اور دنیا کو بھگا کر آگے نکلا لیا یا یہ کہتے ہیں زمانہ قدیم میں ایسا ہوتا تھا کہ سکندر نکلا وہاں سے اور یلغار چلتا چلا گیا شیل سے آئے وہ حکمران فوجیں لے کر اور یلغار کرتے چلے گئے اب تو سائنس کا دور ہے یہاں بیٹھ کر ایک مین دیباہیں تو کہیں اٹانک وار آپ چھیڑ سکتے ہیں کہیں آپ راکٹ پھینک سکتے ہیں کہیں آپ بمبارمنٹ کر سکتے ہیں۔ تو اس کے لئے تو کوئی منصوبہ بندی یہ وہ کچھ بھی نہیں نہ انہیں کوئی منصوبہ آتا تھا اب آتا ہے۔ نہ کوئی منصوبہ بندی تھی نہ ہے ایک ہی کام کیا انہوں نے اور صرف ایک اللہ پر اعتبار کر گئے بس تو جس طرح کے والوں کو جواب ملا تھا۔ کہ کیا اس دنیائے کفر کے سینے پر میں نے تمہارے لئے حرم کو جگہ امن نہیں بنا دیا۔ آج کے معترض کے لئے اللہ کا جواب موجود ہے کہ دیکھ چند بے وقوفوں نے بے وقوفی کی جھپ پر اعتبار کر لیا اب سب سے بڑی بے وقوفی اللہ پر اعتبار کرنے کا نام ہے۔ ان کے پاس نہ اسلحہ تھا نہ اسلحہ چلانے کی تربیت کیا ان کے لئے زمین کو خالی نہیں کرا دیا کفر سے آج ان سر دیوں میں دن میں واوی بیخ شیر کے رہنے والے گھروں سے نکلتا جو ہے اس کی جرات نہیں کرتے یہ وہاں حملہ آور ہو کر ان کے گھروں میں جا کر ان سے لڑ رہے ہیں کمال ہے باہر سے جانے والوں کو بغیر جوتوں کے اس برف میں بھگر رہے ہیں اور بغیر کپڑوں کے بھگر رہے

## دعائے مغفرت

سلسلہ عالیہ کے ساتھی شاہد محمود (سیالکوٹ) کی والدہ ماجدہ اور راشد حبیب اختر (امریکہ) کی والدہ ماجدہ قضاۃ الہی سے وفات پا گئیں ہیں ان کے لئے ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

# حضرت سیدنا محمدؐ کی

## مشق

مولانا محمد اکرم اعوان

زمانے آنے والے ہیں ان میں سب سے بہترین عہد وہ ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے اور پھر صحابہ کا اور اس کے بعد تابعین کا۔

ان قرون ثلاثہ میں آپ ایک چیز محسوس فرمائیں گے کہ عہد نبویؐ میں جو شخص آیا بغیر کسی امتیاز کے اسے شرف صحابیت عطا ہوا اور ایمان لانے کے بعد جیسے ہی حضورؐ کی بارگاہ میں پہنچا اس کی نگاہ حضورؐ کے رخ انور پر یا وجودِ عالی پر پڑ گئی یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ اس شخص پر پڑ گئی وہ صحابی قرار پایا اور جیسا کہ میں نے کل عرض کیا ہے صحابی محض ایک لفظ نہیں ہے بلکہ ایک منزل اور ایک درجے کا نشان ہے اور اس کی نشان دہی کرتا ہے۔ یہی حال فیوض و برکات کا صحابہ کرام کے عہد میں رہا کہ جو بھی ان کی مجلس میں پہنچا بیک نگاہ تاجی بن گیا اور یہی حال تابعین کے عہد میں رہا کہ جو بھی کسی تاجی کی محفل میں پہنچا اور ایک نگاہ میں وہ سچ تابعین کی صف میں شامل ہو گیا۔

اس کے بعد یہ شعبہ تقسیم ہو گیا اور اکثر حضرات نے تعلیمات نبوت پر پوری عمریں صرف کر دیں اور خدا ان کی قبروں کو نور اور روشنی سے بھر دے اور کروڑ کروڑ رحمتیں نازل فرمائے ان پر کہ انہوں نے ایک ایک اوازے

حضرت جی رحمت اللہ علیہ اور ہمارے شیخ سلسلہ کی زندگی کے مختلف پہلو مختلف مجالس میں میں نے عرض کیے ہیں۔ آج چونکہ پھر آپ کا وہی پروگرام شروع ہو رہا ہے پہلا پیڑھ حضرت جیؐ کی زندگی اور آپ کے مشن کے بارے میں ہے۔ تو اس ضمن میں میں نے پہلے غالباً کسی مجلس میں عرض کیا بھی ہے اس کا عجیب و غریب پہلو حضرت جی رحمت اللہ علیہ کی زندگی کا ایسا ہے جو تاریخ تصوف میں اپنی ایک انفرادی شان رکھتا ہے اور جہاں تک میری معلومات ہیں یا میں جان سکا ہوں پوری تاریخ تصوف میں کوئی بھی ایسی ہستی دوسری نظر نہیں آتی اور وہ پہلو یہ ہے کہ جو اسلوب تقسیم برکات نبوت کا عہد نبویؐ میں صحابہ میں تابعین میں رہا قرون ثلاثہ مشہور لہا بالخیر تین زمانے جن کے خیر اور سب سے اچھا ہونے کی شہادت خود نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی۔

آپؐ نے فرمایا خیر القرون قرنی ثم الذین یلونہم ثم الذین یلونہم اور کا قتل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے بہتر زمانہ میرا زمانہ ہے اس کے بعد جو میرے بعد آئیں گے اور اس کے بعد جو ان کے بعد آئیں گے یعنی جو عہد بیت چکے ہیں یا جو

لیکن یہ اللہ کی مرضی کہ وہ طریق جو عمد نبوی میں عمد صحابہ میں عمد تابعین میں خیر القرون میں رہا کہ جو مجلس میں پہنچا اسے ولایت خاصہ نصیب ہوئی پوری تاریخ تصوف میں یہ نعمت پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کو نصیب فرمائی۔

جب تک عالم انسانیت باقی ہے۔ موجود رہے اور قرآن کی برکت فہم قرآن ہے۔ قرآن کی سمجھ ہے اور قرآن کی سمجھ جو ہے وہ دونوں چیزوں سے ممکن ہے۔ تعلیمات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور برکت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ چونکہ یہ منصب رسالت ہے۔

للناس ما نزل علیہم لتبین۔ یہ منصب رسالت ہے کہ لوگوں کو وہ بات سمجھائے اللہ کی طرف سے ان پر کیا نازل ہوا ہے۔ قرآن کا مفہوم کیا ہے قرآن کا مقصد اور اس کا ترجمہ اور اس کا معنی کیا ہے۔ یہ تعین نبی رحمت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ذمہ ہے اور نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی لفظ بھی آپ کی برکت سے خالی نہیں ہے۔ ایک خاص قسم کا نور ہوتا ہے ہر اس لفظ میں جو حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان اقدس سے ادا ہوا ہے۔

تو کمال حفاظت کا جو تصور ہے وہ یہ ہو گا کہ اللہ کی کتب بعینہ اسی الفاظ میں موجود ہو جو اللہ کی طرف سے نازل ہوئے اس ترجمے کے ساتھ موجود ہو جو اللہ کے رسول نے اس کے ساتھ سمجھایا اور ان برکات کے ساتھ موجود ہو جو صحبت نبوی میں تلاوت قرآن کے ساتھ تقسیم ہوتی تھیں۔ خواہ اس کے حامل روئے زمین پر چند افراد ہوں لیکن اس کا وجود اس شہادتِ ابدیہ کو پورا کرتا رہے گا کہ قرآن حکیم اپنی جملہ خوبیوں اپنی جملہ برکات اپنے جملہ محاسن کے ساتھ اللہ جل جلالہ کی حفاظت میں موجود رہیں گے۔ اور اگر انسانوں سے یہ خوبیاں اٹھانی

نبوی کو سیکھنے کے لئے سینکڑوں کوس سفر اختیار کیا۔ منزلوں پہ منزلیں ماریں۔ گھر سے باہر رہے۔ پھر سب محنتوں کے باوجود ہر زمانے میں ہمیشہ گنتی کے لوگ رہے جو تعلیمات کے ساتھ برکت نبوت کو بھی حاصل کر پائے ایک بات۔

اور دوسری بات ہر دور میں ایسے لوگ ضرور رہے ہیں جو برکات نبوت کے حامل ہوں۔ یہ اس پر بست بڑی دلیل ہے۔ قرآن کریم کے ارشادات میں اور اللہ جل شانہ کے ارشادات میں فرمایا۔

انا نحن نزلنا الذکر و انا له لحافظون  
یساں ذکر سے مراد قرآن حکیم ہے۔ اللہ کریم فرماتے ہیں ہم نے اس قرآن کریم کو نازل فرمایا اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں اور یہ منفرد اعزاز ہے تمام کتبِ ساری میں قرآن مجید کا اب جو حفاظت ابدی قرآن کریم کو حاصل ہے اس کو اگر یہ سمجھا جائے کہ قرآن کریم لوح محفوظ میں محفوظ رہے گا تو یہ تو پہلے بھی محفوظ ہے۔ لوح محفوظ پر تو کسی کا تصرف نہیں۔ اگر اس کو یہ سمجھا جائے کہ قرآن حکیم زمین پر نازل ہونے کے بعد اپنی اصلی صورت میں باقی رہے گا۔ صرف کتابی صورت میں تو قرآن حکیم کو اگر کوئی ماننا نہ ہو جانتا نہ ہو سمجھتا نہ ہو تو اس کے لئے اس کا ہونا نہ ہونا برابر ہے۔ بلکہ اس کا ہونا نہ ہونے سے اسے زیادہ نصیبت میں ڈالے گا کہ اس پر اتمام حجت کر رہا ہے۔ تو حفاظت ابدیہ سے مراد یہ ہو گی کہ قرآن کریم اپنی تمام برکات کے ساتھ عالم انسانیت میں

جائیں اور کتب حکیم کی برکت محض عند اللہ لا یوح محفوظ تک محدود ہو جائے تو وہ مغموم ادا نہیں ہوتا اس آیت کریمہ کا تو اس سے یہ ثبوت ملتا ہے کہ ان برکات کے حامل اور قرآنی مقام کے حامل ہر دور میں اور ہر عہد میں رہے ہیں اور بڑے بڑے عظیم الشان اور جلیل القدر ایسے ایسے لوگ کہ جن کے روشن چہرے آنکھوں کو خیرہ کر دیں۔

لیکن یہ اللہ کی مرضی کہ وہ طریق جو عہد نبوی میں عہد صحابہ میں، عہد تابعین میں خیر القرون میں رہا کہ جو مجلس میں پہنچا اسے ولایت خاصہ نصیب ہوئی پوری تاریخ تصوف میں یہ نعمت پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کو نصیب فرمائی۔ بڑا بڑا کام کیا اہل اللہ نے دنیا میں تاریخ کے دھارے بدل دیے۔ اہل اللہ نے حکومتوں کی حدود تبدیل کر دیں لوگوں کے مزاج بدل دیے بڑا بڑا کام کیا لیکن پوری تاریخ تصوف میں ہر دلی اللہ کے ساتھ اکثر لوگ ظاہری اصلاح تک رہے اور گنتی کے چند افراد کمالات باطنی اور برکات نبوت کو حاصل کرنے والے بن گئے۔ یہ پوری تاریخ تصوف میں یہ تسلسل نظر آتا ہے تابعین کے مبارک زمانے کے بعد لیکن چودہ صدیوں کے طویل فاصلے کے بعد ایک عادت ہے زمانے اور زمانے والوں کی دنیا اور دنیا داروں کی کہ جب کوئی عظیم ہستی اس دنیا سے اپنا کام ختم کر کے اللہ کے جوار رحمت میں چلی جاتی ہے تو پھر یہ آہستہ آہستہ اس کی طرف متوجہ ہوتے ہیں تو جب پچاس ساٹھ سال سو سال گزر جائے تو پھر اتنا شور ہوتا ہے۔ اتنے زور کی نعرہ بازی ہوتی ہے اور اتنے لوگ اس کی تاریخ اور اس کے حالات اور اس کے واقعات لکھتے ہیں پھر عرس ہوتے ہیں۔ پھر جلے ہوتے ہیں اور پھر پتہ نہیں کیا کچھ ہوتا ہے اور بے پناہ شہرت کی بلندی پہ لے جاتے ہیں اس ہستی کو۔ مگر جب وہ دنیا میں

موجود ہوتی ہے تو ہم عصر عموماً "تحمید کرتے رہتے ہیں۔ انہیں فائدہ حاصل کرنا نصیب نہیں ہوتا اور یہ بات بھی پوری تاریخ تصوف میں موجود ہے کہ حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ اکثر فرمایا کرتے تھے اور پرانے دوستوں کو یاد ہو گا وہ فرماتے تھے ہم پر تو اللہ کی رحمت ہے کہ ہمیں خدا نے یہ قوت دی ہے کہ ہم ڈنڈے کے زور پہ اپنی بات منوا رہے ہیں اور پوری ہمت اور قوت کے ساتھ یہاں موجود ہیں اور دعوت دیتے ہیں کہ جو ہمارا رد کرنا چاہتا ہے یا اعتراض کرنا چاہتا ہے اگر تو وہ ملاحظہ کرنا چاہتا ہے تو ہمارے ساتھ آکر دلائل سے بات کرے ورنہ اچھا طریقہ یہ ہے کہ ہمارے پاس آکر بیٹھ جائے ہمارے عمل کو دیکھے اور جہاں خلاف سنت پائے وہاں ہم پر گرفت کرے یہ بارہا حضرت فرمایا کرتے تھے کہ جتنے بھی نامور صوفی ہوئے ہیں جن کے نام کے آج لوگ دیکھنے پڑھتے ہیں وہ دنیا میں تھے تو انہیں شہروں سے نکال دیا گیا تھا اور ان کے لئے ان کی زندگی دو بھر کر دی گئی تھی۔ حکمرانوں اور بادشاہوں سے شکایتیں کر کے انہیں شہر بدر کرا دیا گیا تھا اور ان کے ملنے پر پابندیاں لگا دی گئی تھیں ان کی بات سننے نہیں دی جاتی تھی۔

تو فرماتے تھے کہ ہم پر تو اللہ کا احسان ہے کہ کوئی ہمارے ساتھ تو ایسا نہیں کر سکا۔ تو پوری تاریخ تصوف میں جی ہی یہ ملتا ہے کہ ہم عصر ہی مستفید ہوئے ہیں اب اگر ہم کو زیادہ کا خیال نہ کریں تو یہ بات کہ جو بھی محفل میں آئے وہ ولایت خاصہ سے تھوڑا یا بہت اپنی حیثیت کے مطابق کوئی نہ کوئی حصہ ضرور پالے ولایت عامہ سے بلند ہو کر۔ یہ منصب جلیلہ اور یہ عظیم ترین کام ہے آپ کو خیر القرون کے بعد حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کی ذات میں آپ کو نظر آئے گا اس کے درمیان چودہ صدیوں میں تاریخ تصوف میں یہ شان نظر نہیں

یہ اور بات ہے کہ چودہ صدیاں کس طرح مزین ہیں اللہ سے جس طرح آسمانوں کا سینہ ستاروں سے مزین ہے اور زمین کا رداں رداں اور چپہ چپہ اللہ کے بندوں سے بھرا ہوا ہے کسی طرف آپ جائیں۔ کسی طرف نگہ کریں جب چودہ سو سالوں میں مسلمانوں میں اتنے اتنے عظیم انسان اتنے اتنے جلیل القدر انسان ہوئے ہیں کہ جن کی عظمتوں کی انتہا کوئی سمجھ میں نہیں آتی لیکن اس سب کے باوجود یہ نعمت صرف حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ کے حصہ میں ہے۔

اور اس کے ساتھ ایک عجیب بات صوفیاء کا یہ طریقہ رہا ہے کہ وہ تعمیری پہلو اور مثبت پہلو پر تو سارا زور لگاتے تھے تنقیدی پہلو کی طرف کم ہی توجہ فرماتے تھے یہ بھی ایک قدرے مشترک رہا ہے صوفیاء میں۔ کہ عموماً ان کی نگاہ بقدرت نہیں ہوا کرتی کہ وہ تنقید پسند نہیں کرتے تھے۔ اخلاق حق تو ان کا مشن ہوتا تھا۔ ابطال باطل کی طرف کم ہی توجہ فرماتے۔

ایک دفعہ ہم نوشہرہ میں حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں موجود تھے اور یہ پہلی ملاقات تھی۔ قاری سیح الحق صاحب اکوڑہ خٹک والوں کی حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ کے ساتھ۔ ملاقات کے لئے وہاں تشریف لے گئے تو حضرت کی عادت مبارک تھی فرقہ باطلہ کو ساری عمر آپ نے چیلنج کیا اور میدان مناظرہ میں بیٹھ فاتح اور کامیاب رہے۔ آپ کے مطالعہ کا اور آپ کے حائفہ کا یہ حال تھا کہ بعض اوقات ایک گھنٹے سوا گھنٹے کی محفل میں ستر پچتر اسی اسی کتابوں کے حوالے ارشاد فرما دیا کرتے تھے۔ زبانی بات چیت میں ساتھ جب علماء بیٹھے ہات چلتی تو کسی بھی موضوع پر بلا تکان اس طرح حضرت ارشاد فرماتے چلے جاتے کہ گھنٹے سوا گھنٹے کی محفل

میں ستر اسی پچتر کتابوں کا حوالہ آجاتا اور ایسے ایسے نام آتے کتابوں کے کہ بڑے بڑے فاضل لوگ وہ نام پہلی بار سنا کرتے تھے۔ تو حضرت جی رحمت اللہ علیہ کی عادت مبارک تھی کہ تقریر ہو، بیان ہو، مجلس ہو، اخلاق حق کے ساتھ ابطال باطل بھی پورے زور سے فرمایا کرتے تھے حالانکہ صوفی اس بات کو پسند نہیں کیا کرتے وہ کہتے ہیں جو بھی آئے اخلاق حق کرتے رہو۔ اسے مت چھیڑو اس کے مزاج کے خلاف بات مت کرو۔ رفتہ رفتہ درست ہو جائے گا۔ ان کا یہ طریقہ کامیاب بھی رہتا ہے۔

لیکن حضرت کا مزاج کراہی ایسا تھا کوئی پسند کرنے نہ کرے، کوئی پاس بیٹھنا چاہے نہ بیٹھے کوئی راضی ہو یا ناراض ہو۔ بلا تکان فرقہ باطلہ کی تردید کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ کوئٹہ میں بیٹھے تھے تو ساتھی ایک افسر کو ساتھ لے آئے تو ان کا پیر جو تھا اس سے حضرت جی بھی واقف تھے میں بھی واقف تھا اور وہ بے چارا بڑا جاہل ملائق اور بہت بد معنی تھا۔ بعض اوقات اپنے کو سجدے کرایا کرتا تھا اور بہت ہی اس طرح کا آدمی تھا۔ وہ مریدوں میں فونو بانٹ دیا کرتا تھا اور وہ فونو کو بوسے دیتے رہتے تھے تو وہاں وہ ایک افسر کو ساتھ لے آئے اور غلطی یہ کہ انہوں نے کہ تعارف کرا دیا کہ یہ جناب کرنل صاحب ہیں حضرت جی اور فلاں شخص کے مرید ہیں۔ حضرت نے فرمایا العیاذ باللہ وہ موذی تو بے دین ہے وہ تو بڑا بے دین ہے، بڑا ظالم ہے، بڑا بد معنی ہے۔ اس میں تو یہ نقص ہے۔ یہ نقص ہے۔ میں نے کہا اور تعارف کرا لو۔ تو آپ نے پورے بھر پور طریقے سے اس کا نقشہ کھینچ دیا کہ وہ تو ایسا ایسا آدمی ہے تم اس سے کیا لیتے ہو۔

صوفیوں کا یہ رویہ بھی بہت کم نظر آتا ہے۔ حضرت جی تشریف رکھتے تھے تو کچھ قدرانیت کے بارے میں گفتگو چلی۔ حضرت نے بڑی مدلل اس پر بحث

فریبی اور رد فریبا کلابانی کا پھر روافض کے بارے بات چلی پھر بدعات اور رسومات حاضرہ کے بارے چلی تو وہ قاری سچ الحق صاحب جب اجازت لے کر گئے تو گھنٹے ڈیڑھ گھنٹے کے بعد وہ جو ساتھی ہمارے حافظ عبدالرحمن صدیقی صاحب نوشہروالے رخصت کرنے کے لئے گئے تو انہوں نے مجھے بتایا کہ قاری صاحب کہہ رہے تھے کہ زندگی میں پہلی دفعہ کسی پیر سے اس قدر مدلل رنا سا ہے فرق بالکل کا ورنہ پیر رد نہیں کیا کرتے۔ صوفیوں کا طریقہ اور پیروں کا طریقہ یہ ہوتا ہے کہ جو بھی آئے بیٹھا رہے۔ اسے کوئی بات اچھی بتا دو وہ تنقید نہیں کیا کرتے فرقہ بالکل کو چیلنج کرنے کے لئے بہت وسیع مطالعہ نہ صرف اپنے عقائد اپنے مسلک سے واقف ہونا ضروری ہے بلکہ جس کا رد آپ کرنا چاہتے ہیں اس کے مذہب اور اس کے مذہب کی گزریوں سے کماحقہ واقفیت ضروری ہوتی ہے اور اس کے لئے بہت وسیع مطالعہ اور بہت زیادہ محنت کی ضرورت ہوتی ہے اگر آپ مقابل کے عقائد و نظریات اور اس کے مذہب کی تاریخ اور اس کے مذہب کی خامیاں جانتے نہیں ہیں تو آپ اس کا رد نہیں کر سکتے۔

حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ سے رب جلیل نے یہ دو کام بیک وقت لئے اور بڑے عجیب کام ہیں کہ مناظر بھی ہو اور صوفی بھی ہو یہ بڑی عجیب بات ہے اور پھر پوری زندگی اس تمام کام کو حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ نے اس جذبے کے تحت کیا کہ یہ کام مجھے اللہ کے

لئے اور اللہ کے دین کے لئے کرنا ہے۔ اس ضمن میں میں آپ کو ایک چھوٹا سا واقعہ سنا دوں پھر اجازت چاہوں گا۔

ایک دفعہ بلکسر میں شیعہ حضرات نے اپنے زمانے کے نامور عالم کو دعوت دی اہل سنت کا بھی جلسہ تھا مقابلے میں انہوں نے جس عالم کو بلایا تھا وہ بہت اچھے مقرر تھے۔ خوش آواز اور بڑے برکھل اور برجستہ اشعار پڑھا کرتے تھے اور بہت خوبصورت آواز میں پڑھا کرتے تھے اور بہت اچھی تقریر کرتے تھے لیکن عالم نہیں تھے مقرر تھے۔ ہماری طرح کے لوگ تھے ان کی سنی سنائی باتیں تھیں تو شیعہ نے جس آدمی کو دعوت دی وہ ملک کا مانا ہوا مناظر تھا شیعہ۔ تو اب اہل سنت کو جب یہ چلا تو وہ بڑے پریشان ہوئے اور وہ راتوں رات حضرت جی رحمتہ اللہ علیہ کے پاس بیٹھے اور حضرت کو وہاں لے آئے میں صبح میں وہاں پہنچا تو پتہ چلا کہ حضرت تو تشریف لے گئے ہیں بلکہ پھر میں بھی بس پر بیٹھا تو وہاں بلکسر ہم تین دن رہے۔ ایک بیٹھک میں انہوں نے چارپائی حضرت جی کے لئے لگا دی اور ہمارے لئے دریاں بچھا دیں۔ غریب سے آدمی تھے۔ اہل سنت کی طرف سے جو بلانے والے تھے مضبوط تھے، ٹکڑے تھے۔ لیکن ملی اعتبار سے غریب تھے۔ تو خیر بڑے پر زور جلسے ہوئے بیان ہوئے۔

تو جو میں عرض کرنا چاہتا ہوں وہ بات یہ ہے کہ جب ہم وہاں سے رخصت ہوئے غالباً "تین دن ہم وہاں رہے۔ مناظر صاحب بھاگ گئے بڑا معرکہ رہا بڑی بات

حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ سے رب جلیل نے یہ دو کام بیک وقت لئے اور بڑے عجیب کام ہیں کہ مناظر بھی ہو اور صوفی بھی ہو یہ بڑی عجیب بات ہے اور پھر پوری زندگی اس تمام کام کو حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ نے اس جذبے کے تحت کیا کہ یہ کام مجھے اللہ کے لئے اور اللہ کے دین کے لئے کرنا ہے۔

یہ تھا انداز حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کے کام کرنے کا اور آپ میں سے جن لوگوں کو حضرت جی کی مجلس اور محبت نصیب ہوئی وہ بخوبی جانتے ہیں کہ کس درد کے ساتھ اور کس جذبے کے ساتھ آخری دم تک آپ نے دیکھا بسا اوقات بیمار ہوں گے طبیعت خراب ہو گی کوئی مسئلہ چھپر دو کسی فرقہ باطلہ کا نام لے لو، کوئی علمی پہلو چھپر دو تو ساری احتیاجیں ساری کمزوریاں، ساری بیماریاں کانور اور اٹھ کر بیٹھ جائیں گے اور مسلسل سمٹوں تک اس پر بحث کرتے چلے جائیں گے اور زندگی کے ایک ایک ذرے کو حضرت نے اس پر قربان کر کے رکھ دیا یہ اللہ کا احسان تھا کہ اللہ کریم نے اتنا بڑا کام لیا یہ دو کام اتنے عجیب ہیں۔ ایک تو برکات نبوت کی تقسیم اور وہ اس انداز سے جس انداز سے کبھی بنا کرتا تھی۔ اور دوسرا احقاقِ حق اور ابطالِ باطل وہ بھی اس انداز سے کہ جس کی نظیر تاریخ میں کم ہی ملتی ہے اور آج بھی ہم جو اللہ کی طلبِ دل میں لئے بیٹھے ہیں یہ مکمل ہمارا نہیں ہے اس کے پیچھے حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کا درد دل ہی کار فرما ہے۔

اللہ کریم حاضر و غائب تمام احباب کو استقامت علی الدین نصیب فرمائے۔



دعاؤں مغفرت  
 قاضی ثناء اللہ صاحب لیٹی والے جو حضرت شیخ اکرم  
 مولانا اللہ یار خان رح کے اولین شاگرد تھے۔  
 یکم رمضان المبارک ۱۴۱۸ھ کو تقریباً ۱۲  
 برس عمر پانے کے بعد رحلت فرما گئے۔  
 تمام احباب سے اُن کی مغفرت اور عیادت  
 کی درخواست ہے۔

رہی تو جب ہم وہاں سے رخصت ہوئے تو حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ اور میں دونوں تھے ہمیں کم ہوا کرتی تھیں اور بسوں کا لڑا وہاں سے غالباً اب بھی وہاں سے کچھ فاصلے پر ہے۔ اُسے یہ وہ ہمیں سوار کرانے آئے پنجاب ٹرانسپورٹ کی بس تھی حضرت اس میں سوار ہو گئے میں جب سوار ہونے لگا تو انہوں نے مجھے بیس روپے دیے۔ میں نے سوچا کہ یار انہوں نے کیوں مذاق کیا یا تو دیتے ہی نہ اگر دیتے تو بیس روپے کی حیثیت ہی کیا ہے۔ دو تین ہزار روپیہ دے کر مناظر لائے ہیں اس کی انہوں نے خدمت کی ہے میں روپے سے تو ہم کرایہ بھی پورا نہیں کر پائیں گے لیکن میں خاموش رہا حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کی وجہ سے بات نہیں کی بس میں بیٹھ گیا اور بس چل پڑی تو حضرت نے میرا چہرہ دیکھ کر بھانپ لیا فرمانے لگے کھنڈنِ خفا ہو گیا بات ہوئی میں نے کہا حضرت خفا کیا خاک ہوتا ہے یہ دیکھیں دو دس دس کے نوٹ انہوں نے مجھے دیئے مجھے یوں لگا کہ انہوں نے مجھے گالی دی ہے۔ فرمانے لگے تو بے وقوف ہے۔ ہم کوئی ان کا کام تمہوڑا کر رہے تھے کام تو اللہ کا کر رہے تھے یہ تو ان کی مریانی ہے۔ بیس روپے دے دیئے کچھ تو تعاون ہو گیا ہمارا کچھ بوجھ ہلکا ہو جائے گا جو کرایہ ہم نے بس کو دینا ہے جو اخراجات ہیں ان میں انہوں نے کچھ تو ہمارے ساتھ حصہ داری کر لی اگر وہ میں بھی نہ دیں تو ہم ان کے باپ کا کام نہیں کر رہے ہیں۔ ہم کام اللہ کے لئے اللہ کے دین کے لئے اللہ کے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے لئے کر رہے ہیں۔ ان سے ہمارا کوئی مطالبہ نہیں ہے کہ ہمیں ایسا کھانا دو، رہائش دو یا اتنے پیسے دو یہ تو ان کی مریانی ہے کہ انہوں نے ہمیں اطلاع دی رہنے کو جگہ دی۔ میں روپے بھی دے رہے ہیں کتنے اچھے لوگ ہیں۔

# کلمہ گاہ بازخوان

اللہ ورسولہ

آپ کے بعد آپ کے عظیم صحابہ کرام نے اسے دنیا کے کوئے کوئے میں پھیلانے کا حق ادا کر دیا اور اسلام کو روکنے والی ہر طاقت اور قوت ان سے کلوا کر پاش پاش ہو گئی۔

اسی طرح حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق خدا کو خالق سے آشنا کرنے مسلمانوں کے دلوں کو اللہ کی یاد سے آہل کرنے کی جو محنت اور کوشش شروع کی تھی آپ کی حیات مبارکہ میں وہ پاکستان کے اندر تک پھیل چکی تھی آپ کی زندگی کے آخری سالوں میں یہ دعوت چند بیرونی ممالک تک بھی پہنچ چکی تھی۔ حضرت جی رحمتہ اللہ اپنی زندگی میں حج اور عمرہ کے سوا ملک سے باہر نہیں گئے۔ آپ کے بعد آپ کے جانشین صوفی کامل حامل مزاج فاروقی حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ العالی نے اسے دنیا کے کوئے کوئے میں پھیلایا۔ جاپان سے لے کر امریکہ کے مغربی ساحلوں تک اور افریقہ کے جنوبی حصوں تک خود جا کر مخلوق خدا کو خالق سے آشنا کروایا۔ بلکہ جاپان میں تو آپ نے کچھ لوگوں کو صرف اللہ کا نام زبان سے سکھانے پر سمجھنوں محنت کی لیکن اس کے دل کو "اللہ" سکھانے میں چند لمحوں لگے اور اسے خدا آشنا کر دیا اور دل نے اللہ اللہ کرنا شروع کر دیا۔

حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنی زندگی میں ہر ساتھی پر نہایت محبت شفقت اور خصوصی توجہ سے محنت کی۔ تربیت کی اور فرزند نشینوں کو عرش نشین کر دیا استاد شیخ یا مرشد کا عکس اسکے شاگردوں میں صاف نظر آیا کرتا ہے۔ ہم نے ان گنت بھارتی آنکھوں سے بہت سے آدمیوں کی

گاہے گاہے باز ذواں میں قصہ پارینہ را تازہ خوانی و اشرف گرد اعنائے سینہ را یہ وہ شعر ہے جو حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ اکثر تقریر کے شروع میں پڑھا کرتے تھے۔ یہ شعر جب بھی سنتے ہیں یا پڑھتے ہیں تو آنکھوں کے سامنے حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کا زمانہ آ جاتا ہے۔ آپ کی پر نور محفلیں علمی باتیں نصیحت آموز گفتگو آپ کی محبتیں اور شفقتیں آنکھوں کو پر شرم کرتی ہیں۔

آپ اکثر فرماتے تھے کہ اللہ کریم جس کے ساتھ بھلائی کا ارادہ کرنا چاہتا ہے اس کا تعلق اپنے نیک بندوں سے جوڑ دیتا ہے۔ آپ فرماتے کہ میرے اوپر اللہ کا احسان ہے کہ اس نے میرے ارد گرد نیک لوگوں کو جمع کر دیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اللہ کریم کا ہم پر بہت بڑا احسان ہے اور اس پر جتنا بھی اللہ کا شکر ادا کریں کم ہے کہ اس نے ہمارا تعلق اپنے ایک نیک اور صالح بندے ولی کامل حضرت مولانا اللہ یار خاں رحمتہ اللہ علیہ سے جوڑ دیا۔ جو کہ ہمارے عظیم شیخ مشفق و مہربان باپ اور استاد تھے۔ اس عظیم ہستی کی یاد سے ہمارے دلوں کو سکون الطمینان فرحت اور خوش نصیب ہوتی ہے۔ اس عظیم ہستی کو ہم سے جدا ہوئے آج چودہ سال ہو رہے ہیں۔ آپ کی بہت مجاہدہ دین کی سرپرستی اور غلبہ اسلام کی کوششیں آج ملک میں نفاذ اسلام کی خوشخبری دینے والی ہیں۔

جس طرح آقائے تدار مصلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں اسلام بزمیرہ نمائے عرب تک محدود تھا لیکن



زندگی کو اس عظیم ہستی کے قدموں میں آنے کے بعد بدلے دیکھا ہے آپ فرماتے تھے میں نے ان لوگوں کو بڑی محنت سے سیدھا کیا ہے۔ ان کو کلیوں سینگاروں اور شراب خانوں سے نکال کر منارہ سکول کے خانوں پر بٹھایا ہے نرم نرم بستروں اور گدوں پر سونے والوں کو منارہ سکول کی پتھرلی زمین پر سلایا ہے ایک ایک وقت میں دسترخوان پر کئی کئی کھانے کھانے والوں کو لنگر کی چھوٹی سی دو روٹیوں اور وال کی ایک پیالی پر قناعت کرنا سکھایا ہے۔ رشوت خوردوں سے نہ صرف یہ کہ رشوت پھروائی ہے بلکہ لی ہوئی رشوت کی رقم تک واپس کرائی ہے۔

جب حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ نسبت کے ساتھ دو وقت ذکر الہی کی پابندی نصیب ہوئی تو یہ لوگ نمازی پر بیہزگار تجدید گزار، رزق حلال کمانے والے، بیج بولنے والے اور معاملات کی صفائی رکھنے والے بن گئے ہیں۔ ان میں سے بعض کا مجاہدہ ان کی عبادت و ریاضت تقویٰ اور پرہیزگاری کو دیکھ کر تروں اولیٰ کے مسلمانوں کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ بعض احباب کے کشف و کرامات حقدین صوفیاء کا نمونہ پیش کرتی ہیں۔

آپ کا ذاتی مجاہدہ اور پرہیزگاری بے مثال ہے۔ آپ نے زندگی بھر بے نماز عورتوں کے ہاتھوں کی پکی ہوئی روٹی نہیں کھائی بلکہ اکثر و بیشتر بازار سے لائی ہوئی چیزوں کو ہاتھ نہیں لگاتے تھے۔ ایک دفعہ کسی اجتماع کے موقع پر روٹی بے نماز ہاتھوں کی پکائی ہوئی تھی اور اس رات آپ نے فائدہ کیا صبح کو معلوم ہوا کہ رات آپ نے روٹی نہیں کھائی ہے اور صبح اپنی جماعت کے ساتھیوں نے اپنے ہاتھوں سے روٹی پکا کر کھلائی تھی۔

ایک دفعہ حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ کسی گاؤں سے پیدل گزر رہے تھے اور رات آگئی تو وہاں مسجد میں نمبر لگے گاؤں والے روٹی لے کر آئے لیکن آپ نے روٹی

واپس کر دی تھی کہ میں بے نماز ہاتھوں کی پکی ہوئی روٹی نہیں کھاتا آپ نے تو رات دودھ پی کر بسر کر لی لیکن آپ اس علاقے کی تمام عورتوں کے نمازی بننے کا سبب بن گئے کیونکہ اس کے بعد وہاں کی تمام عورتوں نے نماز کی پابندی اختیار کر لی تھی۔ حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ نے دورہ حدت اور ظاہری دینی علم کی بحیثیت کے بعد تصوف میں ۲۳ سال محنت کے بعد کمال حاصل کیا اور اس کی بحیثیت آپ نے لنگر مخدوم کے مضامین میں واقع حضرت اللہ دین مدنی رحمتہ اللہ علیہ کے مزار مبارک سے مولانا عبدالرحیم رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کی وساطت سے کی تھی۔

اس میں سے غالباً ۲۸ سال آپ نے صرف لطائف پر محنت کی۔ فجر کی نماز درس اور ناشتہ کے بعد سے ظہر تک لطائف کھانا آرام اور پھر لطائف مغرب کے بعد لطائف اور تہجد کے بعد لطائف۔ اسی لئے حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ اکثر فرماتے تھے لطائف بنیاد ہیں۔ ان پر خوب محنت کیا کریں۔ لطائف جس قدر مضبوط ہوں گے اسی قدر روح میں طاقت آئے گی اس میں لطافت آئے گی۔ معرفت باری اور قرب الہی حاصل کرنے کی قابلیت اور استعداد پیدا ہوتی چلی جائے گی۔

موجودہ شیخ المکرم مدظلہ العالی نے اسی لئے ارشاد فرمایا کہ حصہ اول میں لطائف کرنے کا طریقہ اور سلیقہ بھی پوری تفصیل سے بھجایا ہے تاکہ لطائف مضبوط ہوں تو مالک پر شیطان حملہ کرنے سے بھی ڈرتا ہے۔ لطائف کمزوروں تو پھر شکوک و شبہات بھی پیدا ہوتے ہیں دسواں بھی گھیر لیتے ہیں۔ اس لئے لطائف مسلسل طاقت اور قوت سے کئے جائیں اور ان پر زیادہ وقت دیا جائے۔

حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ رزق حلال کمانے اور طبیب اور پاک کھانے پر زور دیا کرتے تھے۔ اگر رزق

حلال ہو، پاک اور طیب ہاتھوں کا پکایا ہوا ہو تو لطائف  
الوارثات و تجلیات باری تعالیٰ کو خوب لطف کرتے ہیں۔

حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ پکوال کے نزدیک  
ایک جگہ موضع کوڑہستان میں کچھ عرصہ تعلیم و تدریس  
کے سلسلے میں ٹھہرے رہے۔ بعد میں جب آپ کو اللہ  
کرم نے معرفت باری کی دولت عطا فرمائی اور اسے آگے  
تقسیم کرنے کی ذمہ داری بھی لگائی تو آپ پھر وہاں موہڑہ  
کوڑہ چشم میں تشریف لے گئے اس وقت جو چند ساتھی ذکر

کرتے تھے وہ بھی آپ کے پاس پہنچ گئے۔ رات، جب  
عشاء کی نماز ہوئی آپ نے قرات شروع کی تو احباب کی  
روشنی سے چھین نکل گئیں۔ وہاں پر آپ کے پرانے  
دوست تھے جو کہ عالم دین بھی تھے اور گاؤں میں  
دکانداری کر کے رزق کما تے تھے۔ انہوں نے قدرے  
اعتراض کیا کہ آپ لوگوں نے ہماری نمازیں خراب کر دی  
ہیں۔ حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ نے اسے بھی سلسلہ  
عالیہ کی دعوت دی اس نے قبول کر لی اور سحری کے ذکر  
میں ساتھ بٹھایا۔ جب آپ نے توجہ دی تو وہ عالم دین  
ترپنے لگا اور کبھی ادھر کبھی ادھر نکریں لگاتا۔ بعد میں  
احباب نے اسے کہا کہ رات کو ہم پر اعتراض کرتا تھا اور  
ابھی آپ نے ہم سب کا ذکر خراب کیا ہے۔ وہ شخص  
بڑے حسرت اور درد سے، حضرت جی رحمت اللہ سے عرض  
کرنے لگا کہ آپ میرے، بچپن کے دوست تھے اور آپ  
نے آج تک اپنے آپ کو مجھ سے چھپائے رکھا۔ آپ  
نے فرمایا کہ اس وقت میرے پاس یہ دولت نہ تھی اب  
ہے۔ محنت کرو اور حاصل کرو۔ اس نے محنت کی اور  
خوب مجاہدہ کیا۔

آپ نے فرمایا کہ وہ کچھ عرصہ کے بعد فوت ہو گیا  
اور میں نے اس کی قبر نگاہ کی تو دس میل کے رقبہ  
پر پھیلی ہوئی تھی میں نے اس سے پوچھا کہ کیا حال ہے تو

اس نے عرض کیا کہ اللہ کرم نے آپ کی نسبت سے  
بہت کرم کیا ہے۔ لیکن گاؤں میں جو میری دکان تھی اس  
پر گاؤں کی عورتیں گندم یا کوئی دوسری جنس لے کر آتی  
تھیں تو ترازو میں ڈالتے وقت کچھ دانے ہلڑے سے نیچے  
کر جاتے تھے۔ میں جب جھاڑو دیتا تو ان دانوں کو بھی  
اپنے ساتھ شامل کر لیتا۔ یہ دانے میرے نہ تھے یہ  
دوسروں کا مال تھا۔ ان کا حساب دینا مشکل ہو رہا ہے۔ یہ  
دانے بچھے نہیں چھوڑتے۔

یہ واقعہ بیان کر کے آپ اکثر فرماتے کہ حقوق اللہ  
کے ساتھ حقوق العباد کی ادائیگی کا خاص خیال رکھیں  
کیونکہ جب تک جس کا حق ہے وہ معاف نہیں کرے گا  
اللہ بھی معاف نہیں کرے گا۔

آپ خاتمہ بالایمان کی دعا کے لئے اکثر ساتھیوں سے  
کہتے، مثل خ برنخ سے بھی عرض کرتے اور اکثر آپ کی  
آنکھوں میں آنسو آجاتے اور فرماتے کہ وہ بڑی بے پرواہ  
ذات ہے وہ کسی کا محتاج نہیں ہے وہ جو چاہے کر سکتا  
ہے۔ فرماتے کہ یہ جو دولت اللہ نے مجھے عطا کی ہے۔  
برنخ میں ساتھ لے کر گیا تو آپ کو مجھ سے برنخ میں  
اس سے بھی زیادہ فائدہ ہو گا۔

آپ قرآن پاک بڑی محبت اور سوز سے پڑھا کرتے  
تھے۔ پڑھتے بھی آپ کا قرآن پاک سننے کے لئے فضا  
میں رک جلیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ حضرت جی رحمت اللہ  
تعالیٰ علیہ پنڈی گھیسپ کے علاقہ میں کسی جگہ تشریف فرما  
تھے اور عشاء کی نماز پڑھنے کے لئے جا رہے تھے راستے  
میں سکھوں کا کوئی پروگرام تھا وہ بھگنوا ڈال رہے تھے اور  
خوب شور مچا رہے تھے۔ آپ جب نماز پڑھانے کے لئے  
مصلیٰ پر کھڑے ہوئے تو دل میں کہا کہ آج قرآن پاک  
باجزہ دیکھتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے جیسے ہی اللہ اکبر کیا  
پورے ماحول پر سناٹا چھا گیا۔ آپ نے پہلی رکعت میں

پوری سورۃ بقرہ کی قرات کی اور دوسری رکعت میں سورۃ  
التبائہ کی قرات کی۔ تمام سکھ اپنا شور و غوغا چھوڑ پھاڑ کر  
مسجد کے باہر گھن میں اٹھنے ہو کر قرآن پاک سنتے رہے۔  
آج بھی حضرت جی رحمت اللہ علیہ کی کیست میں قرات  
سن کر رقت طاری ہو جاتی ہے۔

اللہ کریم ہمیں اس عظیم ہستی کے ساتھ روحانی  
نسبت ابد الابد تک کے لئے عطا فرمائے آمین۔

حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ جب لنگر مخدوم اپنے  
مشائخ سے فارغ التحصیل ہوئے خلافت بھی ملی تو آپ  
پر قدرے تنہائی سے رغبت ہونے لگی اور دنیا سے کنارہ  
کشی ہونے لگے۔ اسی دوران آپ ایک دفعہ مرقبہ مسجد  
نبوی میں دربار نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر تھے کہ  
آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں کہ  
”اسلام“ کی اس عمارت کی بنیاد میں میرے صحابہ کی ہڈیاں  
ہیں۔ اس کی تعمیر میں اینٹ اور گارے کی جگہ میرے  
صحابہ کا خون اور گوشت لگا ہوا ہے۔ آج اس عمارت کو  
گرانے کی کوششیں ہو رہی ہیں۔ اگر کوئی عالم دین اس  
کی مدافعت کر سکتا ہے اور وہ نہیں کر رہا تو قیامت کے  
دن جواب دینے کے لئے تیار رہے۔

حضرت جی رحمت اللہ علیہ فرماتے کہ میں نے سمجھا  
کہ آپ نے یہ مجھے حکم دیا ہے۔ چنانچہ اس کے بعد پھر  
آپ آرام سے نہیں بیٹھے اور زندگی کا ہر لمحہ اخلاق حق  
کے لئے اور باطل فرقوں کی تردید میں اور صحابہ کرام کی  
عظمت بیان کرنے میں گزارا۔ آپ نے اس بارے میں  
بڑی مستند کتابیں بھی تحریر فرمائیں جو کہ بعد میں آنے  
والے علماء کے لئے ایک علمی خزانہ ہے۔ تحذیر المسلمین  
عن کید الکاذبین ایمان بالقرآن اور الدین الثامن بڑی  
مشہور کتابیں ہیں جبکہ چند چھوٹی کتابیں والد علیؑ، خلقت  
اندائے حسین ایجاب مذہب شیعہ حرمت ماتم اور الجمال

واللعل جو کہ باطل فرقوں کو بے نقاب کرنے میں محققانہ  
تقصیفات ہیں۔ تصوف کے بارے میں دلائل السلوک تو  
آپ کی ایک جیتی جاگتی کرامت ہے۔ جس کو بڑھ کر بہت  
سے لوگوں کی زندگیوں میں ایک مثبت تبدیلی آئی ہے۔  
جبکہ منکرین تصوف کے لئے یہ دلائل سے بھری پڑی  
ہے۔

سابع موتی کے بارے میں بھی حیات النبی سابع موتی  
سیف اوسیبہ بر عقائد ناموز جیسی کتب میں حق کو  
دلائل کے ساتھ واضح فرمایا ہے۔

آپ نے تحریر و تقریر سے اسلام کی سرپندی کے  
لئے عملی میدان میں کام کرنے کے علاوہ انفرادی طور پر  
اصلاح و تربیت کا کام جاری فرمایا۔ عام جلسوں میں آپ  
مولوی حضرات سے علیحدہ ہی رہتے۔ آپ کا تجربہ تھا کہ  
یہ لوگ عملی زندگی میں اسلام سے دور ہیں۔ جبکہ آپ  
شریعت مطہرہ پر سختی سے عمل کرنے والے تھے۔ بلکہ  
آپ اکثر فرماتے کہ میرا کوئی بھی عمل شریعت مطہرہ کے  
خلاف نہیں ہے۔

آپ فرماتے کہ جلسوں میں مناظروں میں باوجود اس  
کے کہ وہاں پر دین بیان کیا جاتا ہے۔ لیکن لوگوں کی اس  
سے اصلاح نہیں ہوتی ہے۔ اب جبکہ ”فراد“ ”فراد“ لوگوں  
پر محنت کی ہے ان کو ذکر الہی کرنا سکھایا ہے۔ ان کے  
قرب کا تعلق اللہ سے جوڑا ہے تو اب بجز اللہ ایک نیک  
لوگوں کی جماعت بن گئی ہے۔ جو کہ نمازی تہجد گزار  
حلال و حرام میں تمیز کرنے والے بن گئے ہیں۔

حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے تھے کہ میں  
کنگریاں آٹھنی کر رہا ہوں ان میں سے کوئی ہیرا لکھا ہے  
ولی موتی نکل آتا ہے۔ کس سے جو اہر نمودار ہوتے  
ہیں جو کنگریاں رہ جاتی ہیں وہ بھی کسی بڑی تعمیر ہونے والی  
عمارت کی بنیاد میں کام آتی ہیں۔ گویا جو بھی ذکر الہی کی

مجلس میں آپ کی نسبت سے شامل ہو جاتا ہے وہ محروم نہیں رہتا ہے۔

آپ نے فرمایا کہ قیامت کے دن اگر اللہ مجھ سے پوچھے کہ کون سا عمل کیا ہے تو میں قاضی صاحب کو پیش کروں گا اور مجھے اللہ کریم سے امید ہے کہ یہ ہی میری نجات کے لئے کافی ہو گا۔ اگر پوری جماعت کا تقویٰ اور پرہیزگاری اکٹھا کیا جائے اور دوسری طرف قاضی صاحب ہوں تو قاضی صاحب کا تقویٰ اور پرہیزگاری کا پلڑا بھاری ہو گا۔ قاضی ثناء اللہ صاحب لکھنؤ والے آپ کے سب سے پہلے شاگرد ہیں۔ انہوں نے حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی خدمت میں عرض کیا تھا جس وقت کہ قاضی صاحب کے تمام ہاں سفید تھے اور آپ کے تمام ہاں سیاہ تھے کہ مجھے میرے شیخ نے دو یا تین طائفہ کرائے تھے کوئی اللہ کا بندہ ایسا بتائیں جو آگے بھی سبق دے رہتا۔ آپ نے فرمایا کہ اگر وہ بندہ میں ہی بن جاؤں تو قاضی صاحب نے کہا کہ آپ کے قدم پکڑ لوں گا۔ چنانچہ اس دن سے وہ حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ساتھ قلبی تعلق رکھتے ہیں ماشاء اللہ۔ ابھی تک زندہ ہے عمر ۱۵۰ سال سے تجاوز کر چکی ہے۔ خود چل پھر کر وضو کرتے ہیں۔ مسجد کے اندر ہی ڈیرہ لگایا ہوا ہے اور سارا دن رات نوافل اور ذکر اذکار میں گزارتے ہیں۔ اس دفعہ مرشد آباد کی حاضری سے واپس پر ان کی زیارت بھی کر کے آئے۔ حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے زمانے میں ۳۰۰ نفل روزانہ پڑھنے کا معمول تھا۔

قاضی صاحب کی طرح جناب ناظم اعلیٰ کرئل مطلوب

حسین صاحب کے بارے میں بھی ارشاد فرمایا کہ اگر پوری جماعت کے کمالات کو اکٹھا کیا جائے اور دوسری طرف کرئل صاحب کے کمالات ہوں تو کرئل صاحب کے کمالات کا پلڑا بھاری ہو گا۔ میں نے آپ کی زبان مبارک

سے سنا تھا کہ کرئل مطلوب حسین صاحب کا حکم مانا کریں ان کا حکم میرا حکم ہے۔

جناب ناظم اعلیٰ صاحب نے پوری جماعت کو نظم و ضبط کا پابند بنا دیا ہے اور پوری دنیا میں سلسلہ عالیہ کو منظم کرنے کا عظیم کام آپ نے سرانجام دیا ہے۔

موجودہ شیخ المکرم مدظلہ العالی کے بارے میں آپ اکثر فرماتے کہ حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ العالی بہت ذہین ہیں۔ میں ان کو صبح ایک کتاب کا سبق پڑھاتا اور یہ شام کو پوری کتاب کا خلاصہ مجھے سنا دیتے ہیں تو چند کتنی کی کتابیں ان کو پڑھائی ہیں۔ اس سے آگے سب ان کی اپنی محنت ہے۔ یہاں وہ جب حج کے لئے تشریف لے گئے تو انہوں نے بیت اللہ شریف میں دعا کی تھی کہ یا اللہ تو نے جماعت کے ہر ساتھی کو کوئی نہ کوئی کمال دیا ہے مجھے بھی اس میں سے حصہ عطا فرما۔ حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اللہ کریم نے آپ کی دعا قبول فرمائی اور آپ کو وہ انعام و کمال عطا فرمایا جو چودہ صدیوں میں پہلے کسی کو عطا نہیں ہوا۔ اور وہ ہے فہم قرآن اور یقیناً یہ مبالغہ آرائی نہ ہو گی اگر میں یہ بھی ساتھ شامل کر دوں کہ فہم قرآن عمل بالقرآن اور حفاظت قرآن۔ یہ سب کمالات اللہ کریم نے آپ کو عطا فرمائے ہیں۔ ملک میں نفاذ اسلام کی جدوجہد عمل بالقرآن حفاظت قرآن ہی کی جدوجہد ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر پوری جماعت مجھ سے علیحدہ ہو جائے تو (حضرت مولانا محی اکرم مدظلہ العالی) مجھے نہیں چھوڑ سکتا کیونکہ یہ سفر حضر میں خلوت و جلوت میں میرے ساتھ رہا ہے۔ پائی جماعت میں سب سے زیادہ یہ مجھے جانتا ہے۔

حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ اپنے ہر ساتھی پر توجہ اور شفقت فرماتے اور ہر ساتھی اپنے حسب استعداد اپنی اپنی جھولیاں بھر کر واپس جاتا۔ آپ کی ہر مجلس میں علمی گفتگو

لگے کہ آپ کے شیخ علم کا سمندر ہیں۔

کراچی کے ایک مفتی صاحب سے کسی نے روحانی بیعت کا مسئلہ پوچھا تو انہوں نے دعا کی کہ اللہ مجھے ان بزرگوں سے ملا۔ چنانچہ انہوں نے دلائل السلوک پر مبنی آپ کی طرف خط لکھا اور کراچی کے دورے میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ علمی سوال پوچھے۔ اور جب تسلی ہو گئی تو آپ کے ہاتھ پر بیعت کی اور کچھ عرصہ کے بعد اللہ کرم نے اسے فتاویٰ الرسول کی نعمت عظمیٰ بھی عطا کی۔

حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ساتھ نسبت سے جس قدر آسانی اور سہولت کے ساتھ مقالات سلوک اور فتاویٰ الرسول ساتھیوں کو مل رہے تھے حالانکہ پہلے صوفیاء نے ان مقالات سلوک کے لئے عمریں صرف کر دیں اور محدود سے چند لوگ فتاویٰ الرسول تک اور قلیل لوگ منازل پالا تک پہنچ سکے۔ آپ اکثر فرماتے کہ ان کی لاج رکھیں۔ خصوصاً جب روحانی بیعت کرواتے تو بیعت ہونے والے ساتھیوں سے فرماتے کہ آئندہ اس کے بعد اگر گناہ کریں گے تو آپ کو دگنا عذاب ملے گا کیونکہ ابھی ایک عام مسلمان کی نسبت آپ کی ذمہ داری بڑھ گئی ہے اس سلسلے میں آپ اکثر اورنگ زیب عالمگیر کا واقعہ سناتے کہ اس کے دربار میں ایک ہرویہ مختلف بہروپ لے کر آتا لیکن اورنگ زیب عالمگیر اسے پہچان جاتا۔ ایک دفعہ اس نے کہا کہ اب میں ایک ایسے بہروپ میں آؤں گا کہ آپ مجھے پہچان نہیں سکیں گے تو بادشاہ نے کہا کہ اگر مجھے آپ دھوکہ دے جائیں تو میں آپ کو ایک ہزار اشرفی انعام دوں گا۔ بعد ماہ بعد بادشاہ کا دکن کا دورہ تھا۔ یہ ہرویہ چھ ماہ قبل دکن کے قریب کسی جگہ بیٹھ کر اللہ اللہ کرنے لگا۔ لوگ اس سے پاس آنے لگے وہ کسی سے کوئی چیز نہ لیتا جس کی وجہ سے اس کی بڑی مشہوری ہو گئی۔ جب بادشاہ دکن میں آیا تو اس کی مشہوری سن کر وہ بھی

ہوئی۔ صاحب کشف ساتھیوں کی تربیت کے لئے ان پر خصوصی توجہ دیتے۔ ایک دفعہ آپ کی مجلس میں سدا یاجورج بیاجورج کا سوال ہوا۔ تو آپ نے وہاں موجود صاحب کشف احباب سے فرمایا کہ میرے قلب کے انوارات کے ساتھ ساتھ چلو اور دیکھو کہ میں سدا یاجورج پر کھڑا ہوں۔ پھر احباب گھسے بیان کرنا شروع کیا کہ دونوں طرف بلند و بالا پہاڑ ہیں اور عقب میں کالے پانی والا سمندر ہے اور درمیان وادی میں کیڑوں کوڑوں کی طرح مخلوق موجود ہے چھوٹے قد کالے رنگ آپ نے احباب کو مشاہدہ کرایا کہ دیکھیں وہ دیوار کو کیسے چاٹ رہے ہیں یہ عمل سارا دن جاری رہتا ہے اور دیوار پھر اپنی اصلی حالت میں آجاتی ہے۔ اسی طرح ایک دفعہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ مجھ پر کسی نے سوال کیا کہ قرآن پاک میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پر اللہ کی تجلی ظاہر ہوئی تو آپ بے ہوش ہو گئے لیکن پہاڑ ریزہ ریزہ ہو گیا۔ جب پہاڑ ریزہ ریزہ ہو گیا تو آپ زندہ کیسے بچ گئے۔ حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ ابھی دیکھ کر بتانا ہوں۔ تو آپ نے فرمایا حضرت موسیٰ علیہ السلام جس پہاڑ پر کھڑے تھے اس سے آگے دوسرا پہاڑ تھا درمیان میں وادی تھی۔ تجلی دوسرے پہاڑ پر گری تھی جو ریزہ ریزہ ہو گیا تھا اور آپ بے ہوش ہو گئے تھے۔

ایک دفعہ حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کراچی تشریف لے گئے تھے اور آپ کا قیام نیوی کوارٹرز میں گول مسجد کے قریب ہی تھا۔ تو کچھ دنے ساتھی گول مسجد کے خطیب صاحب جو کہ ایک مستند عالم دین تھے کو آپ کی خدمت میں لے آئے کہ آپ بھی کچھ ہمارے شیخ سے علمی گفتگو کریں۔ یہ عالم دین صرف ۱۵ منٹ کا وقت لے کر آئے تھے اور جب آپ سے علمی گفتگو شروع ہوئی تو ڈیڑھ یا دو گھنٹے تک بیٹھے رہے اور جاتے وقت کہنے

اس ہر پونے کی خدمت میں حاضر ہوا اور جاتے وقت دو ہزار اشرفی نذرانہ کے طور پر دی جو کہ اس نے واپس کر دی بعد میں جب اور نگریب اپنے دربار میں پہنچا تو وہ ہرمیو بھی آیا اور کہا کہ پلوشہ سلامت میرا انعام مجھے دیں۔ پلوشہ نے کہا کہ انعام تو میں تجھے دتا ہوں لیکن ایک بات بتاؤ کہ جب میں نے تم کو دو ہزار اشرفی دی تھی وہ تم نے واپس کر دی اور ایک ہزار لینے کے لئے آ گئے ہو۔ تو اس نے کہا کہ اس وقت میں نے جن لوگوں کا ہروپ بنایا ہوا تھا ان لوگوں کو میں بدنام نہیں کرنا چاہتا تھا۔

حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا کہ: آپ لوگوں نے بھی اللہ والوں کے ساتھ نسبت قائم کر رکھی ہے۔ اس لئے کوئی ایسا کلام نہ کریں جو اللہ والوں کی بدنامی کا سبب بنجائے۔ دارالعرفان میں ایک دفعہ آپ نے ذکر کرایا۔ جیسے ہی ذکر ختم ہوا۔ آپ نے غصہ سے فرمایا کہ یہاں پر میرے پاس صرف وہ لوگ آیا کریں جو رضائے الہی کے طالب ہوں۔ کیا وجہ ہے کہ میں توجہ دیتا ہوں اور اتورات و تجلیات باری تعالیٰ اس طرح قلوب پر لگ کر ہٹ جاتے ہیں جیسے پتھر پر بارش ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تصوف کی بنیاد دو چیزیں ہیں۔ (۱) اتباع شریعت اور (۲) ربط بالشیخ۔

آپ نے فرمایا کہ تمام کمالات کے دروازے بند ہو چکے ہیں ایک ہی دروازہ ہے اور وہ ہے اتباع محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام کمالات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی جوتوں کی خاک سے ملتے ہیں۔ ظاہری علوم اگر استلا سے دلی موافقت نہ بھی ہو استلا سے نفرت بھی ہو تب بھی حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ کئی غیر مسلموں نے مسلمان اساتذہ سے قرآن و حدیث پڑھا لیکن تصوف و سلوک حاصل کرنے کے لئے خلوص اور توجہ الی اللہ کی

کیفیات حاصل کرنے کے لئے اپنے استلا کے ساتھ محبت مقیدت ادب اور اطاعت کا تعلق ہونا ضروری ہے۔ شیخ کی ذات پر اعتراض مانع فیض ہے۔ شیخ کی اطاعت اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت اللہ کریم کی اطاعت ہے حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے ساتھ قلبی تعلق کو ابدالاباد تک قائم رکھے اور آپ نے ہم سب پر محنت کر کے جو یہ روحانی دولت عطا فرمائی ہے۔ اس کی حفاظت کرنے کی توفیق دے اور قبریں ساتھ لے جانے کی توفیق دے۔ (آمین)

حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کلمہ شریف استغفار اور درود شریف پڑھنے کی تلقین فرماتے۔ کلمہ شریف لالہ الا اللہ پڑھنے سے خود بخود گناہوں سے نفرت ہو جاتی ہے۔ آپ فرماتے کہ چلتے پھرتے نفی اثبات لا الہ الا اللہ پڑھتے رہا کریں اور وقتے وقتے سے ساتھ محمد رسول اللہ پڑھ لیا کریں۔ استغفار پڑھا کریں گناہوں سے بخشش کا سبب بن جاتا ہے۔ ہر نماز کے ساتھ ۲۰ دفعہ استغفار پڑھتے رہیں تو پانچ نمازوں کے ساتھ دن میں سو مرتبہ ہو جاتا ہے۔ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا تھا کہ استغفار پڑھا کرو۔ اللہ کریم تمہارے مال اور اولاد میں نفع دے گا۔ درود شریف کثرت سے پڑھا کریں درود شریف پڑھنے سے مصائب و مشکلات اور رزق کی تنگی ختم ہو جایا کرتی ہے اور قیامت کے دن قرب محمدی صلی اللہ علیہ وسلم نصیب ہو گا۔ اس سلسلے میں اکثر آپ ایک سوئی کا واقعہ بیان کرتے تھے کہ اس پر کافی قرض ہو گیا اور قرض لینے والے نے اس پر دعویٰ کر دیا۔ بیج نے کہا کہ قرض ادا کرو ورنہ جیل بھیج دیئے جاؤ گے۔ اس نے صاف صاف کہہ دیا کہ ابھی تو میرے پاس کوئی رقم نہیں ہے۔ جب میرے پاس رقم آئے گی تو فوراً ادا کر دوں گا۔ متعلقہ تاریخ آنے سے پہلے وہ کافی پریشان ہو گیا اور

ایک دن مراقبہ مسجد نبوی میں دربار رسالت میں عرض کیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ فلاں حاکم کے پاس جاؤ اسے میرا سلام کہو اور اسے کہنا کہ میرا قرض ادا کرو۔ اگر حاکم پوچھے تو اسے بتاؤ کہ آپ روزانہ ایک ہزار مرتبہ درود شریف پڑھتے ہیں۔ فلاں تاریخ کو آپ نے درود شریف نہیں پڑھا اس حاکم نے کہا کہ تم سچ کہتے ہو۔ اسے قرض کی رقم بھی دی اور اس کے خرچ کے لئے رقم دی اور یہ بھی کہا کہ آئندہ جب کبھی ضرورت ہو مجھ سے آکر رقم لے لینا آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کو پریشان نہ کرنا۔ جب مقدمہ کی تاریخ آئی تو اس نے جا کر قرض کی رقم واپس کر دی۔ اس سچ نے پوچھا کہ تمہارے پاس تو رقم ہی نہ تھی یہ رقم کہاں سے لی ہے۔ اس نے جب سازی بابت سنائی تو سچ نے کہا کہ میں اپنی طرف سے تمہارا قرض ادا کرتا ہوں جبکہ ساتھ ہی قرض لینے والے نے کہا کہ میں اپنا قرض محض اللہ کے لئے معاف کرتا ہوں۔

دنیا کے عام حوادث سے بھی اللہ کریم حفاظت فرماتے ہیں۔ دارالعرفان میں اجتماع کے موقع پر ایک آدمی پریشانی کے عالم میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اپنی پریشانوں اور مصیبتوں کا تذکرہ کیا اور کہا کہ مجھے کچھ پڑھنے کے لئے بتائیں آپ نے اسے کچھ پڑھنے کے لئے بتایا اور اس کے بعد فرمایا کہ عبد اللہ بن ابی جرہ ایک بڑے بزرگ محدث اور ولی اللہ ہو گزرے ہیں۔ انہوں نے بخاری شریف کی شرح لکھی ہے۔ فضائل ذکر والی حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں کہ اللہ کا ذکر محض اللہ کے لئے ظلوں دل سے کیا جائے تو اللہ کریم تمام مصائب و مشکلات کو نہ صرف دور فرما دیتے ہیں بلکہ اس کے ساتھ رزق کی تنگی بھی دور ہو جاتی ہے۔ رزق کی تنگی اور مصائب و مشکلات کے بارے میں ایک دفعہ حضرت جی

رحمت اللہ تعالیٰ علیہ نے سب ساتھیوں کو اجازت عطا فرمائی تھی کہ عشاء کی نماز کے بعد گیارہ مرتبہ درود شریف اول اور گیارہ مرتبہ درود شریف بعد میں درمیان میں ۵۰۰ مرتبہ لائول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم روزانہ باقاعدگی سے پڑھا جائے تو انشاء اللہ کچھ عرصہ کے بعد رزق کی تنگی اور مصائب و مشکلات وغیرہ ختم ہو جائیں گی۔

زندگی میں مصائب و مشکلات کا آنا اور چلے جانا۔ رزق میں تنگی ہو جانا یا فراخی کا آنا یہ سب چلتا رہتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ اللہ کریم جس حال میں بھی رکھے اس حال میں اللہ کریم کے ساتھ تعلق جڑا رہنا چاہئے۔ حضرت جی رحمت اللہ علیہ نے بھی سب سے زیادہ زور اس بات پر دیا ہے کہ میرے پاس صرف وہ لوگ آئیں جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے طالب ہوں۔ جو دنیا کی طلب لے کر آئیں گے وہ ہمارے ساتھ نہیں چل سکتے۔

اللہ کریم محض اپنے لئے اپنا پیارا اور مبارک نام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ استقامت علی الدین اور خاتمہ بالایمان نصیب کرے۔ آمین۔ اللہ کریم حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ علیہ کے درجات عالیہ کو مزید بلند فرمائے اور آپ کی قبر مبارک پر کروڑوں اربوں رحمتیں نازل فرمائے۔ آمین۔

خدا رحمت  
این عاشقان پاک طینت را

حضرت حذیفہؓ روایت کرتے ہیں آنحضرتؐ نے فرمایا میری امت کو تین خصوصیات دی گئیں جو کسی دوسری امت کے حصہ میں نہیں آئیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ عرش کے نیچے ایک خزانہ ہے وہاں سے مجھے سورۃ یقوٰن کی آخری دو آیات عطا ہوئیں۔ (ابن مردویہ)

# ﴿ ۱ ﴾ مُجَاهِدِ كَامَرِيْنَه ﴿ ۲ ﴾

عیسائیوں یا یہودیوں کی طرح اسلام میں بھی تبدیلیاں کی جائیں ایمنڈمنٹس کی جائیں اور اسے دور حاضرہ پہ فٹ کیا جائے اور اسی میں بڑے بڑے اچھے لوگ ہیں بڑے بڑے پڑھے لکھے بڑے بڑے ذہین بڑے بڑے عمدوں پر۔

دوسرا طبقہ جو ہے وہ دوسری طرف کھڑا ہے ان کا فضا اور ان کا مطمح نظر یہ ہے کہ ہمیں جنت جانا ہے یعنی دین سارے کا سارا ایک طبقے کے نزدیک دنیا مقصد ہے اور دین اس کی راہ میں رکاوٹ بنا ہوا ہے۔ دوسرے طبقے کا مقصد حیات جنت ہے اور وہ دین کو میڑھی بنانا چاہتے ہیں۔ اگر دین کے بغیر بھی جنت ملے تو پھر انہیں دین کی ضرورت نہیں ہے یعنی مقصد دین نہیں ہے مقصد جنت میں پہنچنا ہے۔ اگر وہ دین کے علاوہ کبھی جھانے تو پھر دین کی ضرورت بھی نہیں محسوس کرتے یعنی بہت بڑا ایک دوسرا طبقہ جو ہے وہ اسے آپ کہہ دیں کہ وہ جنت اور بیڈز ہے کہ انہیں صرف جنت پہنچنا ہے۔ اب آپ

ولا یحبسن الذین کفروا سبقوا ○ انہم لا یعجزون ○ واعدوا لہم ما استطعنم من قوۃ و من رباط الخیل ترہبون بہ عدوا للہ و عدوکم و اخرین من دونہم لا تعلمونہم اللہ ینصرونہم ط و ما تنفقوا من شیی فی سبیل اللہ یوف الیکم و انتم لا تظلمون ○

رمضان المبارک بہت ہی برکتوں بہت ہی رحمتوں بہت ہی بخشش کا مہینہ ہے اور بڑا آسان سا قانون ہے کہ رمضان المبارک کا ادا کیا ہوا نفل جو ہے غیر رمضان کے فرض کے برابر فضیلت رکھتا ہے اور ذرچہ رکھتا ہے۔ اسی طرح کوئی پائی پیسہ جو رمضان میں خرچ ہوتا ہے کوئی کوشش جو احیائے دین کے لئے ہوتی ہے۔ کوئی نیکی جو بندہ کرتا ہے۔ وہ کئی گنا زیادہ اجر پاتی ہے۔ خود روزہ گناہوں کی وصال ہے۔ رمضان کا قیام بخشش کا سبب ہے۔ یہ ساری چیزیں اپنی جگہ پر ہیں لیکن بڑے دکھ کی

## مولانا محمد اکرم اعوان



کسی ادارے کسی مسجد کسی اخبار کسی رسالے کو دیکھ لیں تو رمضان المبارک کے حوالے سے بھی ایک ہی بات زیر بحث آئی ہو گی کہ رمضان کے وسیلے سے جنت میں کتنا جلدی جلا جا سکتا ہے۔ کس طرح گناہ بخشے جائیں گے کس طرح جنت مل جائے گی کتنے انعام ملیں گے۔ اسلام جنت کو مقصد حیات قرار نہیں دیتا جنت بھی مخلوق ہے جس طرح یہ زمین مخلوق ہے۔ یہ آسمان مخلوق ہے۔ یہ دنیا مخلوق ہے۔ دنیا کی نعمتیں مخلوق ہیں۔ جنت بھی اسی

بات یہ ہے کہ ہم بحیثیت قوم دو حصوں میں بٹ گئے ہیں۔ ہمارا ایک حصہ بہت بڑا حصہ بہت بڑا طبقہ بہت زیادہ لوگ وہ دین سے بے زار ہو چکے ہیں بلکہ مذہب کو کمزوری سمجھتے ہیں۔ ترقی کی راہ میں رکاوٹ سمجھتے ہیں اور وہ یہ سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں کا قوم کی حیثیت سے دُوب جانا ان کا پیچھے رہ جانا یہ مذہب کی وجہ سے ہے اور اس مذہب سے کیسے چھٹکارا حاصل ہو جب کہ ہم نے مسلمان ہی رہنا بھی ہے تو اس بات کے حق میں ہیں کہ



قرآن حکیم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر جنت کی تعریف فرمائی ہے تو اس انداز میں فرمائی ہے کہ میں اللہ کے طالب بن جاؤں کی تو رہائش ہی ایسی جگہوں پر ہوگی اب ہم نے ذات باری اور اس کی طلب کو درمیان سے نکال دیا۔

ریزیڈنٹس نہیں ہوتا۔ ریزیڈنٹس ایک ہی بندے کا ہو گا جو پریزیڈنٹ آف پاکستان ہو گا۔ تو اس عمارت کی اگر کوئی آپ سے تعریف کرے خوبی بیان کرے اس کی آساتیش بتائے تو اس بات کا مقصد یہ ہو گا کہ آپ صدر پاکستان بن جائیں تاکہ آپ کو وہ عمارت مل جائے۔

قرآن حکیم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر جنت کی تعریف فرمائی ہے تو اس انداز میں فرمائی ہے کہ میں اللہ کے طالب بن جاؤں کی تو رہائش ہی ایسی جگہوں پر ہوگی اب ہم نے ذات باری اور اس کی طلب کو درمیان سے نکال دیا اور ہم کہتے ہیں صدر بننے کی ضرورت نہیں۔ رہوں گا میں پریزیڈنٹ ہاؤس میں۔ بھائی کیسے رہو گے۔ وزیر اعظم بننے کی ضرورت نہیں رہوں گا میں پرائم منسٹر ہاؤس میں بھی کیسے رہو گے۔ میں دیکھیں پکاؤں گا، میں نقلیں پڑھوں گا، میں زور لگاؤں گا، میں پہنچ جاؤں گا نہیں پہنچو گے۔ دیکھیں پکاٹی ہیں تو پرائم منسٹر بننے کے لئے پکاؤ۔ نقلیں پڑھتی ہیں تو پرائم منسٹر بننے کے لئے پڑھو۔ وظیفے پڑھنے ہیں تو اس کے لئے پڑھو، ووٹ مانگنے ہیں۔ جب اگر آپ پرائم منسٹر بن گئے تو وہ رہائش آپ کو خود بخود مل جائے گی یعنی اگر خیرات کرنی ہے، اگر صدقہ دینا ہے۔ اگر نقلیں پڑھتی ہیں، اگر علم حاصل کرنا ہے۔ اگر مجاہدہ کرنا ہے تو اللہ کو پانے کے لئے کرو اسے راضی کرنے کے لئے کرو۔ اس کے قرب کے لئے کرو۔ اس کا قرب مل گیا تو جنت آپ کے قدموں میں ہوگی اور اس مقصد ہی سے ہٹ گئے تو اس کا قرب کیسے ملے گا۔ وہ

طرح ایک مخلوق ہے اور مخلوق، مخلوق کا مقصد حیات نہیں ہوا کرتی۔ جنت خالق کا جزو نہیں ہے۔ جنت خالق کا حصہ نہیں ہے۔ جنت بھی مخلوق ہے۔ اگر جنت میں ہی جانا ہے تو جنت کسی اور کاریگر نے بنائی ہے۔ اسی خلاق عالم نے یہ دنیا بھی بنائی ہے تو اسے کیوں نہ انجائے کیا جائے اس کی نعمتیں اس کا حسن اس کی خوبصورتی اس کا لطف یہ بھی تو اسی کاریگر کے بنے ہوئے ہیں۔ مقصد حیات نہ یہ دنیا ہے نہ وہ دنیا ہے۔ نہ جنت ہے، مقصد حیات ہے انسان کا خود ذات باری تعالیٰ۔ جنت کی جتنی تعریف آپ کو قرآن میں اور حدیث میں ملتی ہے اس کا ماحصل یہ ہے کہ جنت ان لوگوں کی رہائش گاہ ہوگی جو اپنے مقصد میں کامیاب ہوں گے۔ یعنی جنت کی بجائے خود کوئی حیثیت نہیں۔ جنت کی حیثیت۔

آپ دیکھیں تاہم ہمارے اسلام آباد میں کتنی عمارتیں ہیں لیکن ایک عمارت میں پرائم منسٹر رہتا ہے۔ اس پہ بھی گارا، مٹی، چونا مستری، کاریگر وہی تھے ایک آدمی کے رہنے سے وہ عمارت باتوں سے الگ تھلگ ہوئی۔ ایک میں پریزیڈنٹ رہتا ہے۔ ہے تو وہ بھی ایک بلڈنگ لیکن اس کی اپنی ایک حیثیت بن گئی۔ اب اگر کوئی چاہتا ہے کہ مجھے پریزیڈنٹ ہاؤس میں رہنا چاہئے تو وہی راستے ہیں کہ یا تو صدر بن کر رہے صدر نہیں بن سکتا تو پھر وہاں کی ملازمت اختیار کر لے۔ کوئی مالی بن جائے، باورچی بن جائے، انجائے تو کرتا ہے تو صدر ہی کرے گا۔ دیکھنا ہے تو مالی باورچی بھی گزارا کرتا ہے۔ مالی اور باورچی کا

ہمارا محتاج نہیں ہے۔ اسے ہم سے لینا کچھ نہیں۔ اس کے قرب میں اور ہماری ذات میں ہماری خواہشات دیوار بن جاتی ہیں۔ اللہ کریم نے انسان کو اتنا شعور بخشا کہ انسان اس کی ذات کو پہچان سکتا ہے اور انسان سے وہ چاہتا ہے کہ تو مجھے پہچان اور پہچاننے کے بعد میری وہ شان میری وہ حیثیت تو قبول کر لے جو میری ہے طلب تو بہت بڑی بات ہے کہ کسی میں اللہ کی طلب پیدا ہو جائے بہت بڑی بات یہ ہے کہ ہم اللہ کو جیسا وہ ہے دیکھ لیں گے اگر جیسا اللہ ہے دیکھ لیا جائے تو سارے مسائل ختم ہو جاتے ہیں چونکہ پھر سادہ سی بات رہ جاتی ہے۔

قل ان صلوتی و نسکی و محیای و مماتی للہ رب العلمین لا شریک لہ انما یشعنا جینا مرءا دوستی دشمنی پھر اللہ کے لئے پھر مسائل ختم ہو جاتے ہیں۔ مسائل یہ اس وجہ سے پیدا ہوتے ہیں کہ میں کہتا ہوں میں زیادہ پرافت میں زیادہ بیخفت لے جاؤں۔ دوسرا کہتا ہے میں زیادہ فائدہ اٹھاؤں۔ تیسرا کہتا ہے میری خواہشیں زیادہ پوری ہو جائیں۔ چوتھا کہتا ہے میری بات مانی جائے مسائل پیدا ہو جاتے ہیں۔ تو جب بات ہی سب نے اللہ کی مانتی ہے جان اس کے لئے عبارت اس کے لئے، مال اس کے لئے، سونا چاندی جینا مرنا اس کے لئے۔ جھگڑا کس بات کا۔ اب ہمارا حال یہ ہے کہ ہمارا خود اسلام جو ہماری حیات ہے جو ہمارے احوال کا واحد سبب ہے جو ہمیں جمع کرنے کا واحد نقطہ ہے وہ اسلام ہی جھگڑے کا سبب بنا ہوا ہے۔ آج امت مسلمہ میں یا مسلمان قوم میں سب سے زیادہ فساد جس بات پہ ہو رہا ہے وہ خود اسلام ہے۔ آپ رمضان المبارک میں دیکھ لیں ہر مسجد کا الگ قبلہ ہے اور ہر مسجد والا دوسرے کو گناہیں دینے پہ تیار ہے۔ دیکھنے مارنے پہ تیار ہے۔ ہر

مسجد والا یہ سمجھتا ہے کہ یہ میرا کلام ہے اور میرے لیے لوگ کر رہے ہیں اور میرے ہی تابع رہیں یہ کسی کو خیال نہیں کہ اللہ کی عبادت ہے اللہ کے لئے کرنی ہے اللہ کریم نے حکم دیا ہے اس کی اطاعت کرنی ہے۔ دیکھیں اللہ نے ذوالا آفتاب سے لے کر تین مثل سلیہ ہونے تک ظہر کا وقت دے دیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ظہر کی تعین فرما دی کہ جب آفتاب زوال پذیر ہوتا ہے تب سے لے کر جب تک کسی شے کا سلیہ اس کے تین مثل نہیں ہو جاتا یعنی اگر وہ چھ فٹ شے ہے تو سلیہ اٹھارہ فٹ نہیں ہو جاتا جب تک تب تک ظہر کا وقت ہے اٹھارہ فٹ ہو گا تو عصر ہو جائے گی اب اس وقت کے اندر میں اور آپ کون ہوتے ہیں کہ ہم کہہ دیں کہ نبی ظہر دو ہی بجے ہوگی جو دو بجے نہیں پڑے گا اسے مار دیا جائے گا ہماری کیا حیثیت ہے اگر کسی نے پانچ منٹ پہلے پڑھ لی ہے تو اس کا معاملہ رب کے ساتھ ہے۔ اگر دوسرے نے دو منٹ بعد میں پڑھی ہے تو اس کا معاملہ اللہ کے ساتھ ہے ہاں ہم وقت مقرر کرتے ہیں کہ اس مسجد میں جماعت ہم اتنے بجے کریں گے تاکہ مسجد کے لوگ اس وقت پہ جمع ہو سکیں اگر کوئی بعد میں آیا اپنی نماز پڑھتا ہے تو اس پر پتھر کیوں پھینکتے ہیں ہمیں کیا حق ہے۔

اسی طرح روزے کی تعین رب العالمین نے ظہور و غروب فجر اور سورج پر کی ہے۔ ہماری گھڑیوں پر نہیں کی۔ فرمایا کہ کھاؤ پو کھاؤ واشربوا حتی یتبین لکم الخیط الابيض من الخیط الاسود من الفجر اس وقت تک کھا پی سکتے ہو جب صبح کی سپیدی رات کی سیاہی سے الگ نہ ہو جائے فجر ظہور نہ ہو جائے جب آپ دیکھیں تو افق پر آسمان سفید نظر آئے زمین سیاہ نظر آئے اور میں آج بھی دیکھ رہا تھا یہ منظر

آپ کوئی صبح پانچ بج کر انتیس تیس منٹ کے قریب تک اور ابھی ڈاکٹر زیادہ تھی دانش کم تھی روزہ پانچ بج کر آٹھ منٹ پہ بند ہو گیا۔ کوئی تک ہے کسی کو کوئی حق حاصل ہے کہ پھر اس پہ رست بھی کرے پھر اس پہ لڑے بھی کہ جو بعد میں کھا رہا ہے وہ حرام کھا رہا ہے یا کچھ خدا کا خوف کرو۔ اسی طرح شام کا اللہ نے قانون دے دیا کہ آج کا روزہ آج ختم ہو گا تم اتنموا الصیام الی الی اللیل رات کے اندر۔ آج دس رمضان ہے تو آپ دس رمضان کو گیارہ رمضان میں اظہار کریں گے یا دس میں تو مغرب کی اذان گیارہ رمضان کی ہوگی یا جو مغرب کی اذان دس میں گئے آپ جو مغرب کی نماز پڑھیں گے، وہ دس رمضان کی نہیں ہے وہ گیارہ رمضان کی ہے جب سورج غروب ہوتا ہے تو اسلامی دن ختم ہو جاتا ہے اور اگلا دن شروع ہو جاتا ہے۔ انگریز کی تاریخ بدلتی ہے۔ رات کے بارہ بجے شمس جو نظام ہے۔ سورج کا جو نظام ہے۔ اس میں تاریخ تبدیل ہوتی ہے رات کے بارہ بجے قمری جو نظام ہے جس پر عبادات کا انحصار ہے اس میں تاریخ تبدیل ہوتی ہے سورج ڈوبنے کے ساتھ مغرب کی نماز مغرب کی اذان آج دس رمضان کی نہیں ہوگی آج کی مغرب کی اذان گیارہ رمضان کی ہوگی سورج ڈوبتا ہے جب تو روزہ اظہار ہو جاتا ہے۔ دن ختم ہو گیا اذان میں ابھی چار پانچ منٹ وقفہ باقی ہوتا ہے اور اگر اس اذان کو ہی اتنا لیت کیا جائے کہ پندرہ منٹ لیٹ کی جائے تو پھر کیا فائدہ ہوا اور اگر کوئی ہر وقت کھول لیتا ہے تو اسکے ساتھ لڑنے کی کیا ضرورت ہے۔ ایک آدمی جس نے سارا دن منہ بند رکھا۔ کیا وہ دو منٹ اور نہیں رکھ سکتا اس خدا کے بندے کو بھی کوئی سمجھ ہوگی اسمیں بھی کوئی شعور ہو گا اور پھر وہ ہر آدمی اپنی صوابدید کا مکلف ہے میں آپ کا ذمہ دار نہیں ہوں کہ میں آپ کو روزہ

کھلاؤں۔ آپ خود مسلمان ہیں اور آپ خود کھلتے ہیں کہ آپ وقت دیکھیں۔ جس آدمی پہ روزہ فرض ہے اس پر وقت کی پیمائش بھی فرض ہے روزے کے حوالے سے جس پر نماز فرض ہے جب نماز کا وقت ہوتا ہے اس پر وضو بھی فرض ہو جاتا ہے ورنہ وضو فرض نہیں ہے۔ اس پر قبلے کی سمت جانا فرض ہو جاتا ہے اس پر کپڑے پاک رکھنا فرض ہو جاتا ہے۔ اس پر ساری جو ضروری چیزیں نماز کے لئے ہیں جب نماز فرض ہوتی ہے تو اس کے ساتھ ساری ضرورتیں فرض ہو جاتی ہیں۔ جب روزہ فرض ہوتا ہے۔ روزے کے متعلق جانا کدوہات روزہ کو سمجھنا، روزے کے اوقات کو جانتا جس پر روزہ فرض ہے اس پر یہ ساری چیزیں فرض ہو جاتی ہیں۔ تو یہ کیوں ہو رہا ہے؟ اس لئے ہو رہا ہے کہ ہم جنت کی سواریاں ہیں صرف ہمیں اس سے کوئی غرض نہیں کہ اللہ راضی ہوتا ہے یا ناراض۔ ہم اللہ کی اطاعت کر رہے ہیں یا نافرمانی ہم یہ سمجھ رہے ہیں کہ کسی طرح لڑبھڑ کر شور شرابا کر کے جنت پہنچ جائیں بھی جنت جا کر کرو گے کیا کیسے جاؤ گے۔ جنت میں رکھا گیا ہے۔ جنت بجائے خود کچھ نہیں ہے۔ جنت کی ساری نعمتیں اس بندے کے لئے ہیں جو جنت میں رہنے کا شیخس یا رجب حاصل کر لے گا ایک خاص عمدے کے لوگوں کے لئے وہ نبی ہے اب آپ آدمی میں کو اڑ رہتے ہیں تو ایک آفسر کے لئے دیتے ہیں ایک سپاہی کے لئے ہے سپاہی فوج کا حصہ ہے لیکن سپاہی کبھی سوچتا بھی نہیں کہ کمانڈر کا بنگلہ مجھے لائٹ ہو جائے اسے پتہ ہے وہ گھر بنائے کمانڈر کے لئے ہے اس میں سپاہی بھی کیسے رہ سکتا ہے تو جنت بھی ان خاص لوگوں کا گھر ہے جو اللہ کی طلب میں اللہ کی رضا کو پانے کے لئے دنیوی زندگی کو اللہ کے حکم کے مطابق گزارتے ہیں اپنی جھوٹی جھوٹی

دین پڑھو اور ہر پے کو پڑھاؤ جن بچوں کے مستقبل کی فکر میں آپ اٹھیں دنیا بھر کی یونیورسٹیوں میں بھیجتے ہیں ان کے مستقبل میں ان کی آخرت کو بھی سامنے رکھو حقیقی مستقبل آخرت ہے۔ آپ کی نگاہ محدود ہے۔ آپ ان کے مستقبل کو محدود تک دنیا تک سیاست تک رکھتے ہیں یہ جھوٹی سی لمٹ ہے۔ یہ بڑا تھوڑا سا حس ہے۔ زندگی کا اصلی حصہ ہے جو ہے ہے موت کے بعد ہے بچے کو جہاں جدید علوم پڑھاتے ہو وہاں اسے دین پڑھاؤ اور جو لوگ دین سیکھ رہے ہیں۔ خدا کے لئے جدید ٹیکنالوجی حاصل کرو کہ اللہ نے تم دے دیا ہے قرآن نے فرض عین کر دیا ہے کہ

بیان تھا اس کا اور اس نے ہدایت کی تھی ہندوؤں کو کہ مسلمان عورتوں سے بدکاری کی جائے مسلمانوں کو قتل کیا جائے اور ایسے طریقے سے کبھی آگے سے نہیں پیچھے سے آکر کرو۔ ٹریس نہیں ہو پتہ نہیں چلے یہ جسے آپ انتہائی آہر ریزی کہتے ہیں پتہ نہیں کیا کیا کچھ یہ سارا کچھ نہ آدمی سن سکتا ہے نہ بیان کر سکتا ہے۔ یہ ساری کیا ہماری باتیں، ہمیں، بیٹیاں نہیں ہیں اگر ہیں اور واقعی ہیں ہم کیا کر رہے ہیں۔ کچھ نہیں کر سکتے اس لئے کہ ادھر روس ہے امریکہ ہے برطانیہ ہے۔ ادھر فلانا ہے۔ فلانا ہے۔ ہم کیا بگاڑ سکتے ہیں۔ ہم کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ ہم نے تو خود مسلمانوں پر کافروں کو بلا کر حملہ آور کرایا اور مسلمانوں کو کافروں سے مروایا اپنی زمین پر بٹھا کر اپنے گھروں میں بٹھا کر بیت اللہ جو جائے امن تھا اور حرم کی زمین جو مقدس تھی چودہ سو سال بعد پہلی دفعہ اس پر خنزیر لا کر کاٹے گئے اور امریکوں نے کھائے اور اس مقدس زمین کو جو جائے امن ہے یعنی وہ مقدس مقام جو کائنات میں جائے امن ہے۔

مشابہہ للناس و اہنا جہاں جانا نیکی اور جہاں

خواہشات اس بڑی ذات پر قربان کرتے ہیں ہمارے پاس کچھ نہیں ہے کیا ہے ہم نے دن بھر کیا دیا پیاس لگتی تھی پانی نہیں پیا۔ ہم نے دن بھر کیا دیا بھوک لگی تھی۔ روٹی نہیں کھائی اتنی سی بات پر ملائکہ اللہ فرماتے ہیں الصوم لسی روزہ تو میری ذات کے لئے ہے اس کا بدلہ تو میں ہوں یعنی آپ توازن دیکھیں اپنا سودا دیکھیں ہم نے دیا کیا روزہ رکھ کر کیا تمہارا یہی تاکہ پانچ سات گھنٹے ہم نے پانی نہیں پیا یا آٹھ دس گھنٹے کسی نے سگریٹ نہیں لی یا کسی نے آٹھ دس گھنٹے چائے نہیں پی اسے علات تھی چائے پینے کی اس سے بڑا تیر کو نما مارا اور اس کے بدلے میں کیا ملا اللہ کریم فرماتے ہیں الصوم لی روزہ تو میری ذات کے لئے ہے چونکہ نماز تو لوگ دیکھتے ہیں روزہ تو آپکا نہیں خانے میں بھی ہے۔ جنگل میں بھی ہے۔ ویرانے میں بھی ہے۔ سات پردوں میں' تارکی میں آپ بیٹھے ہیں تو بھی پانی نہیں پیتے اس لیے کہ یہ معاملہ براہ راست اللہ کے ساتھ ہے۔ فرماتا ہے یہ تو میرے لئے ہے اور اس کا اجر تو میں ہوں۔ انا اجزى به اس کا بدلہ میں خود دوں گا اس کے بدلے کا حساب کتاب نہیں۔

یہ جو جھوٹی جھوٹی خواہشات ہیں ان کو اس کے لئے چھوڑنا اور اس کے احکام پر عمل کرنے کے لئے کوشش کرنا یہ اسلام ہے اس کا بدلہ اس کی ذات ہے۔ ہمارا مرض یہ ہے کہ ہم روئے زمین پر کافر طاقتوں کے نیچے پس رہے ہیں۔ ہم میں تو غیرت نہیں ہے کوئی باغیرت مسلمان وہ کچھ سن نہیں سکتا جو کچھ روسیوں نے افغانستان میں کیا اور جو کچھ سریبا میں اب مسلمانوں کے ساتھ ہو رہا ہے۔ جو کچھ بنگال میں ہوا جو کچھ ہندوستان میں تقسیم کے وقت ہوا اور جو اب ہو رہا ہے۔ ہندوستان کے ایک سیاسی جماعت کے لیڈر کا اگلے دن ایک بیان تھا یہ اخباری

دونوں جہانوں کی مصیبتوں سے امن ہے وہاں سے اٹھ کر انہوں نے مسلمانوں کے ساتھ جو کیا وہ یہ ہے کہ پہلے چار دنوں میں عراق پر جتنی بمبارڈمنٹ ہوئی اس کا بارود جنگ عظیم دوم کے پانچ سات سالوں میں جتنا بارود فائر ہوا اس سے زیادہ تھا۔ اندازہ کر لیں آپ کہ مسلمانوں کا کیا حشر ہے یہ انہیں بخند اس ارض مقدس سے ملا وہاں وہ فوجوں نے اٹھ کر کیا جو جائے امن ہے۔ کیوں ایسا کرتے ہیں اسی لئے کہ ساری مسلمان حکومتیں کافروں سے ڈرتی ہیں۔ بڑی سادہ سی بات ہے۔ ساری حکومتیں نہیں عام مسلمان بھی ڈرتے ہیں اور کافر جیسا حلیہ بنانا اپنے لئے باعث فخر سمجھتے ہیں کوئی کافر ہمیں لفت تو دے گا ہمیں بلائے گا تو کسی ہم سے بات تو کرے گا۔

اللہ کریم نے اس صورت حال کو سورۃ الانفال کی اس آیت مبارکہ میں بہت واضح بیان کیا ہے قرآن کا مجرہ یہی ہے کہ جسے ہم پرانا کہتے ہیں یہ ہر جدید مسئلے پر بات کرتا ہے اور جدید جس سائنس کو ہم کہتے ہیں وہ چودہ سو سال بعد بھی ان حقائق کی پوری خبر نہیں لاسکی جو قرآن نے آج سے چودہ سو سال پہلے بیان کی۔ طبی اور سائنسی جو مسائل ہیں آپ انہی کے بارے میں دیکھیں ایک فلم ریلیز ہوئی ہے۔ The Truth۔ اس کی وڈیو کی ٹیپ ہے کبھی خرید کر منگوا کر دیکھیے رہنے دیں جو لوگ ڈرتے ہیں وڈیو سے مانیں ڈرنے دیں لیکن دنیا میں جو کچھ ایجاد ہوتا ہے وہ یا نیکی پہ استعمال ہوتا ہے یا برائی پہ آپ ایجادات کو نہیں روک سکتے ان کے مصرف کو برائی سے ہٹا کر نیکی کی طرف لائیے جو لوگ ابھی اس خیال میں گرفتار ہیں کہ جو ایجاد ہوئی ہے ہم اسے روک دیں گے وہ امتوں کی جنت میں رہتے ہیں انہیں روکنے دیں وہ روک سکتے ہیں تو روکیں ہم انہیں منع نہیں کرتے لیکن میرا مشورہ آپ کو یہ ہے کہ جو چیز ایجاد ہوتی ہے اس

سے جو برائی ہوتی ہے اس برائی کو روکیں اور اسے نیک مقصد پہ استعمال کریں تو وڈیو پر اگر ناچ گانے، فحش فلمیں دیکھی جاسکتی ہیں تو وڈیو پر The Truth بھی دیکھیے۔ اس میں دنیا کے بڑے بڑے سائنس دانوں نے ان مسائل پر گفتگو کی ہے جو قرآن نے آج سے چودہ سو سال پہلے بتائے تھے۔ مثلاً "درخت کس طرح بنتا ہے۔ درخت میں آگ کہاں پوشیدہ ہے۔ وفی لشجر الا خضر النار یہ بائی والوں نے آج چودھویں صدی میں دریافت کیا ہے کہ واقعی ہر درخت کے سبز پتے کے اندر بھی ہوتی ہے آگ ہوتی ہے جو اس ساری غذا جو جز حاصل کرتی ہے وہ ہر پتے ایک کارخانہ ایک فیکٹری ہے وہ جز سے وہاں جاتی ہے وہاں پتی ہے تیار ہوتی ہے۔ پھر واپس تنے میں آکر پھر تقسیم ہوتی ہے تو سائنس چودہ سو سال بعد وہاں پہنچی جہاں قرآن نے اس وقت کہا تھا و فی السشجر الا خضر النار ہر سبز درخت میں بھی ہم نے بٹنے لگا رکھے ہیں کارخانے لگا رکھے ہیں۔ آگ چمپا رکھی ہے۔ ہر پتے میں آگ چمپا رکھی ہے۔ تو اس قسم کی بہت سی باتیں انہوں نے ڈسکس کی ہیں بہت خوبصورت کوئی سائنس دان جاپان کا ہے کوئی چائینہ کا ہے کوئی امریکہ کا ہے کوئی روس کا ہے۔ ہر شے کے جو دنیا کے ٹاپ سائنس تھے ان کی ریسرچ ہے اس میں سے بہت سے لوگ خود مسلمان بھی ہیں۔ اسی طرح وہ جو ہے اس کا گائی کا اس میں بچے کی پیدائش کا سارا سٹم ڈسکس کیا ہے۔ قرآن نے آج سے چودہ سو سال پہلے وہ حقائق بتائے جو آج کی جدید سائنس جن کا کچھ حصہ جان سکی ہے سارا نہیں تو اس سے آپ کو یہ فائدہ ہو گا کہ یہ جو الزام ہے مذہب پر قدامت پسندی کا اس کا جواب مل جائے گا کہ مذہب جدید سائنس سے بہت آگے کی بات کرتا ہے۔ ابھی جدید سائنس بھی ان بلندیوں کو نہیں پا

سکی جن کی بات مذہب کرتا ہے تو اس آیت مبارکہ میں بھی قرآن کا یہ معجزہ ظاہر ہے اللہ کریم فرماتے ہیں۔

ولا يحسبن الذين كفروا سبقوا اے کافرو یہ نہ سوچو کہ تم نکلے ہو گئے اور اب تمہارا ہم کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ تم ہماری گرفت سے بڑھ گئے ہو۔ ہماری قدرت کلام سے نکل گئے ہو ایسا نہیں۔ انہم لا يعجزون ○ یہ مجھے عاجز نہیں کر سکتے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ یہ میری طاقت اور میری قدرت کلام سے باہر ہو جائیں یہ آج بھی پکے اور سٹلے جا سکتے ہیں۔ اپنی ماری کروفر کے ساتھ اپنی ماری طاقت کے ساتھ اپنے سارے تکبر کے ساتھ اپنے سارے وسائل اور ذرائع کے ساتھ یہ ایک چنگی میں سٹلے جا سکتے ہیں لیکن بات یہ ہے کہ مسلمان تو تم بھی تو کچھ کرو۔ کہ اگر اللہ ہی کو ان سے لڑنا ہے تو تمہاری ضرورت کیا ہے اور تمہاری کامیابی ناگہانی کسے کسے تم کا وہ تمہارے کس بات کا وہ تمہارے تم جواب کس بات کا وہ تمہیں کیوں پیدا کیا گیا ان کے مقابلے میں۔ تم نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھ کر اس سے کیا وفا کی تم نے اللہ کو اللہ بن کر اس کی اطاعت کا حق لڑا کیا تو تمہارے ذمے یہ ہے۔

واعدوا لهم ما استطعتم من قوة و من رباط الخيل تمہارے یہ ذمے ہے کہ تم ان کے لئے ایک طاقت جمع کرو ایک (Strength) پیدا کرو۔ ایک آری ہٹاؤ ایک فوج بناؤ۔ جس قدر تم کر سکتے ہو جو ممکن ہے۔ تمہارے لئے وہ قوت تم پیدا کرو اور ان کے مقابلے میں اسباب جمع کرو اس وقت چونکہ سب سے بڑا جنگی ہتھیار کے طور پر گھوڑا استعمال ہوتا تھا سفر بھی گھوڑے پہ ہوتا تھا میدان جنگ میں بھی دیکھا جاتا تھا کہ کس طرف کتنے سواروں کا رسالہ ہے تو فرمایا تم بھی گھوڑوں کے اصطبل بناؤ طویلے بھر دو گھوڑوں سے۔ آج اگر جدید

راکت لانچر اور جدید ہوائی جہاز استعمال ہوتے ہیں اور جدید و ہینز آگے ہیں تو آج ان ہتھیاروں کے انبار تم بھی جمع کرو اپنی افرادی قوت بن کر اور اپنے وسائل جمع کرو اور اتنے جمع کرو۔

ترہبون بہ عدد اللہ کہ کافر تمہاری طاقت سے لرز اٹھیں۔ بڑی خوبصورت بات کی یہاں جنگ کی تیاری کرو اور اتنی کرو کہ جنگ کا امکان باقی نہ رہے کوئی تم سے لڑنے کی جرات نہ کر سکے۔ کیوں کرو یہ سب کچھ۔ ترہبون بہ عدوا اللہ وعدو کم تاکہ خدا کے دشمن اور تمہارے دشمن اس سے لرزیں۔ ان پر لرزہ طاری ہو انہیں خطرہ ہو اور جن کو تم جانتے ہو انہیں تو تم دیکھا کے رکھو بہت سے ایسے ہیں جنہیں تم جانتے ہی نہیں۔

اللہ يعلمہم میں انہیں جانتا ہوں ان کا بندوبست میں کر لوں گا جنہیں جانتے ہو تم ان کا مقابلہ تو کرو مقابلے میں تو آؤ مقابلے کی تیاری تو کرو۔ یہ تیاری کیسے ہوگی اگر ہم جدید علوم کو جانتے ہی نہیں اگر ہم جدید ضروریات زندگی کو سمجھتے ہی نہیں ہیں اگر ہم جدید آلات کو سیکھتے ہی نہیں تو تیاری کیسے ہوگی۔ جیسے نماز جب فرض ہے تو اس کے لوازمات فرض اس کے لئے جانتا فرض روزہ فرض ہے تو اسکے لوازمات فرض اس لئے اسی طرح سنت کا جانتا سنت واجب کا جانتا واجب یعنی مسلمان کے لئے جس طرح اسلام سیکھنا ضروری ہے اتنا ہی اس کے لئے جدید علوم میں ماہر ہونا ضروری ہے۔ ایک طرف وہ ہوائی جہاز بھی اڑا سکے راکٹ میں بھی بیٹھ سکے جدید توپ سے نشانہ بھی لے سکے جدید و ہینز کو استعمال کر سکے جدید مشینری کو چلا سکے جدید کارخانے چلا سکے اور جدید دور کی ہر چیز ہر و ہینز ہر شے کو اپنے استعمال میں لائے اور بنانے کا فن جانتا ہو بنے بنائے ہی نہ خریدتا رہے بلکہ

نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم سے قسطنطنیہ کی بات ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ قسطنطنیہ پر مسلمانوں کا بحری بیڑا حملہ کرے گا یعنی وہ اس عہد میں بحری فوجیں نہیں ہوتی تھیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں نہ بحری فوج تھی اور نہ بنائی گئی لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم یہ بھی دیکھ رہے تھے کہ بحری فوج بھی ہر ملک کی جنگی ضرورت بنے گی اور مسلمانوں میں جو پہلے بحری فوج بنا کر اسے استعمال کر کے قسطنطنیہ پہ حملہ آور ہو گا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ سارا لشکر جنتیوں کا ہے۔ بلکہ ایک صحابیہ نے گزارش کی کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے لئے دعا فرمائیے اللہ مجھے جنت دے دے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش گوئی کے طور پر انہیں فرمایا کہ میں دیکھتا ہوں مسلمان بحری لشکر بنائیں گے اور وہ پہلا بحری لشکر ہو گا اور وہ سارا لشکر جنتیوں کا ہے اور تو اس لشکر میں شہید ہو گی پھر ان کی وفات اسی لشکر میں جو حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد خلافت میں بحری فوج بنانے کا سہرا حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حصے میں آیا اور انہی کا تیار کردہ بحری لشکر قسطنطنیہ پر حملہ آور ہونے کے لئے گیا اور وہ خاتون صحابیہ بنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی تھی اسی لشکر میں جہاز سے گر کر زخمی ہو کر شہید ہو گئی۔ یعنی بتایا گیا۔ کیہ تہجد تو وہ پہلے پڑھتے تھے نوافل تو پہلے پڑھتے تھے قرآن تو پہلے انہیں آتا تھا حدیث سے پہلے وہ واقف تھے فرمایا وہ سارے اس لئے جنتی ہیں کہ انہوں نے مسلمانوں کی ایک بحری فوج بھی بنا دی۔

ہمارا یہاں حال یہ ہے کہ جسے چار حرف جدید علم کے آتے ہیں وہ سمجھتا ہے دین مصیبت ہے اور جو دو نمازیں پڑھ لیتا ہے وہ کہتا ہے ان پابوں کو لٹکا دو۔ ان کو

جب تک چھانی نہیں دو گے تب تک اسلام نہیں بچتا۔ اسلام خطرے میں ہے۔ اسلام خطرے میں۔ عجیب بات ہے اسلام کو کیا خطرہ ہے بھی اللہ فرماتا ہے انا نحن نزلنا الذکر وانا له لحافظون۔ میں نے یہ کتاب نازل کی ہے میں ٹھیکیدار ہوں اس کی حفاظت کا میں ذمہ لیتا ہوں۔ خطرہ اسلام کے لئے کہیں بھی نہیں ہے۔ اسلام اس دنیا میں ہے اور بیش رہے گا جب اسلام نہیں رہے گا یہ دنیا نہیں رہے گی خطرہ ہمارے لئے ہے کہ ہم اسلام سے دور ہوتے جا رہے ہیں۔ اسلام کو کوئی خطرہ نہیں۔

ہمارے سیاست دانوں نے ایک جملہ ایجاد کر رکھا ہے ملک کو خطرہ ہے ملک کو تب تک خطرہ ہوتا ہے جب اس بندے کو اقتدار نہیں ملتا جب اسے مل جاتا ہے ملک ٹھیک ٹھیک ٹھاک ہو جاتا ہے۔ پھر دوسرا کتا ہے ملک ٹوٹ جائے گا ملک کو خطرہ ہے حکومت مجھے دے دو اور علماء حضرات نے اسلام کے خطرے کا انکار رکھا ہے۔ ایک سرخ سا جمنڈا اسلام خطرے میں ہے۔ اسلام کو کیا خطرہ ہے جس کی حفاظت کا ذمہ رب العالمین نے لے لیا اسے خطرہ نہیں ہے۔ خطرے میں ہم ہیں جو اسلام سے دور ہوتے جا رہے ہیں۔

تو مسلمانی یہ نہیں ہے کہ ہم صرف بھوکے پیاسے رہیں روزہ ایک مجاہدہ ہے اضطراری مجاہدہ کہتے ہیں برائی کو چھوڑنے اور نیکی کو اپنانے کے لئے جو محنت کی جاتی ہے کوشش کی جاتی ہے اسے مجاہدہ کہتے ہیں اسی سے جہاد نکلا ہے جس کا اسلام نے تصور دیا ہے۔ اسلام میں جنگ نہیں ہے۔ جہاد ہے کفر کو ظلم کو برائی کو مٹانے کی روایت دینا یہ جہاد ہے۔ جنگ نہیں ہے۔ اسی طرح اپنے وجود کے اندر وہ جنگ لڑتا خود اللہ کی اطاعت کی ایسی

پر پیش کرنا کہ حکم مل گیا طلوع فجر سے غروب آفتاب تک کھانا پی نہیں تو کھانے پینے سے رک گئے بھوکے ہو سکتے ہیں۔ پیاسے ہو سکتے ہیں کمزوری مثل feel کر سکتے ہیں لیکن نہیں کھائیں گے یہ ایک پریشانی بھی ہے کہ باقی زندگی میں بھی اللہ کی اطاعت کرنے کی توفیق ہو جائے یعنی اس سے نری بھوک پیاس نہیں یہ مراد ہے کہ یہ مینڈ ریفریشر کورس ہو جائے باقی گیارہ مہینوں کے لئے تو اس میں اللہ نے بہت سی سولتیں دیں سب سے بڑی سولت یہ کہ شیطانوں کو قید کر دیا ایک بہت بڑا دشمن جو ہمارے نفس کو ادھر کھینچتا وہ گیا لیکن یاد رکھو شیطان خود ابلیس اور ابلیس کی اولاد قید ہوتی ہے جو شیطان جنوں اور انسانوں میں سے ہیں وہ قید نہیں ہوتے اصلی شیطان قید ہوتے ہیں یہ جو بن گئے ہیں۔ یہ قید نہیں ہوتے۔ جو انسان ہو کر شیطان بنے ہوئے ہیں یا جن ہو کر شیطان بنے ہوئے ہیں یہ آزاد رہتے ہیں اور ابلیس اور اس کی ذریت کا اگر شمار کیا جائے تو میں ایک چھوٹا سا حوالہ آپکو بتا دوں ایک دفعہ حضرت رحمت اللہ علیہ سے بات ہو رہی تھی۔ اس موضوع پر۔

ہم کشمیر سے واپس آرہے تھے تو پنڈی سے گزرے۔ حضرت رحمت اللہ علیہ جدید چیزوں سے واقف نہیں تھے۔ بہت سادہ تھے۔ تو اس وقت نئی نئی سواری آئی تھی پاکستان میں سکوتر اس سے پہلے نہیں ہوتے تھے تو وہ ایک سکوتر وہاں کھڑا تھا تو حضرت رحمت اللہ علیہ نے فرمایا بھئی یہ چیز پہلے نہیں دیکھی یہ کیا ہے تو اس سے بات چل نکلی تو آپ فرماتے لگے کہ یار پنڈی میں پتہ نہیں کیا معیت آئی ہے کیوں جی فرمایا ایسے پتہ چلتا ہے کہ بے شمار شیطان جس طرح پھرجھا جاتا ہے۔ اس پر چھا گئے ہیں اور اس میں بے شمار بندر اور بندریاں جو ہیں وہ دنیا سے اکٹھے ہو کر انہوں نے یہاں میرا کر لیا ہے۔

ماہنامہ المرشد لاہور

پتہ نہیں اس پر کیا آفت آنے والی ہے۔ تو وہ اک پتہ چلتا ہے جب اسلام آباد بنا واقعی کہ دنیا بھر کے بندر نما لوگ اور بندر نما عورتیں اور بندے جو ہیں وہ یہاں جمع ہو گئے وہ آج سے کوئی پچیس سال پہلے حضرت نے جو بات کی تھی اس کی تعبیر اب سمجھ میں آتی ہے بلکہ آپ کے الفاظ تھے مجھے اچھی طرح یاد ہیں کہ بندر اور بندریاں ہیں اور بدکاری میں مشغول ہیں۔ اسلام آباد اب اس کی تصویر نظر آتی ہے۔ تو اسی ضمن میں بات چلی تو آپ نے فرمایا کہ پھروں کی طرح شیطان چھائے ہوئے ہیں تو میں نے پوچھا حضرت یہ شیطان اتنے زیادہ ہیں کہ کسی ایک آبادی پر پھروں کی طرح چھائے تو آپ رحمت اللہ علیہ فرماتے لگے اندازہ اس طرح ہوتا ہے کہ روئے زمین پر جتنی آبادی انسانوں کی ہے کم از کم ان سے دس گنا زیادہ آبادی جنوں کی ہے اس لئے کہ وہ آدم علیہ السلام سے پہلے زمین پر آباد تھے پہلے پھیلنے پھولنے لگے ان کی نسل پہلے چلی تو یوں نظر آتا ہے کہ جیسے وہ آدمیوں سے اندازاً کم سے کم آدمیوں سے دس گنا زیادہ ہوں اور شیطان کو دیکھا جائے تو جنوں اور انسانوں کی مجموعی تعداد سے کم و بیش دس گنا زیادہ ہوں گے چونکہ شیطان کو جو اللہ نے مہلت دی قیام قیامت تک تو زندہ رہے تو اس کی زندگی جلی گئی کروڑوں سالوں پر تو اس کی اولاد میں وہ وصف اس طرح آیا کہ اس کا ایک ایک بیٹا جو ہے وہ ہزاروں سال جیتا ہے۔ ابلیس کا پوتا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا تھا اور موسیٰ علیہ السلام کا سلام پہنچایا تھا کہ میں مسلمان ہوں میں تو ان کی خدمت میں بھی گیا تھا۔ انہوں نے مجھے کہا تھا کہ تم عموماً طویل العمر ہوتے ہو اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پاؤ تو میرا سلام پہنچاتا تو وہ ان میں برتھ ریٹ زیادہ ہے۔ چونکہ منصوبہ بندی کرنے والا کوئی نہیں۔ نواز شریف کی حکومت



تو وہاں ہے نہیں جو منصوبہ بندی کر دے تو برتھ ریٹ ان کا ٹھیک ٹھاک ہے اور مرتے بڑی دیر سے ہیں تو وہ ان کی تعداد جو ہے وہ جو تعداد ہے وہ قید ہو گئی۔ اب ان کا ایک اضافی حصہ جو ہے وہ ہے جو ہے شہیدین لانس والجن انسانوں میں سے بھی بعض لوگ برائی کرتے کرتے اپنے آپ کو شیطان بنا لیتے ہیں اور جنوں میں بھی بہت سے ایسے ہیں تو وہ دشمن باقی ہیں اور وہ خطرناک ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ ابلیس جو ہے یہ کم خطرناک سے اور انسانوں سے جو شیطان بنتا ہے وہ زیادہ خطرناک ہے۔ ابلیس دل میں دوسو ڈال سکتا ہے کہ چوری کر لو۔ انسانوں کا شیطان کتنا ہے میں چوری کرنے چلا ہوں آپ کو بھی ساتھ لے جاتا ہوں یعنی یہ زیادہ خطرناک ہوتا ہے تو یہ خطرہ تو ہے لیکن بہر حال ایک بہت بڑا فیکٹر اللہ نے شیطانوں کو بند کر دیا اعمال کا اجر بڑھا دیا ہمارے لئے کورسز مقرر کر دیے اس لئے کہ یہ ساری بھوک پیاس میرے لئے کٹھن کو شش یہ کرو کہ تمہارا مقصد حیات میری ذات بن جائے تو پھر میری ذات کے حوالے سے پھر ساری نعمتیں تمہاری ہیں اس دنیا میں بھی اس دنیا میں بھی اور اللہ کو پانے کے لئے آدموں نے دین سیکھ لیا وہ دوسروں پہ نفوز دیتے ہیں دوسروں نے ٹیکنالوجی سیکھ لی وہ مولویوں کو کوستے ہیں۔ اس طرح بات نہیں بنے گی دین سیکھنا ہمارے لئے اس لئے ضروری ہے کہ ہم مسلمان ہیں اور ہمیں یہ جانا ہو گا کہ مسلمان کیا ہوتا ہے اس کا عقیدہ کیا ہوتا ہے۔ اس کے لئے کیا حلال ہے کیا حرام ہے کوئی بھی شخص کسی شعبے میں ماہر بننا چاہے تو اسے عمر لگانی پڑتی ہے ہر سکالر ہر بندہ سکالر نہیں بنتا لیکن ہر مسلمان کو اپنی ضروریات کے لئے اسلام کے احکام جانتا سنتے ہی ضروری ہیں جتنے علماء سکالر ہیں۔ اسلام

بھی سیکھو اسلام پڑھو، قرآن پڑھو اور قرآن کو سمجھو ایک آیت کو اگر آپ نے ایک رمضان میں سمجھ لیا تو اتنا شائبہ نہیں ہو گا جتنا اس ایک کے سمجھ لینے سے ہو گا اور پھر اس پر عمل کی توفیق ہو گئی تو نور علی نور ہے۔

دین پڑھو اور ہر بچے کو پڑھاؤ جن بچوں کے مستقبل کی فکر میں آپ انہیں دنیا بھر کی یونیورسٹیوں میں بھیجتے ہیں ان کے مستقبل میں ان کی آخرت کو بھی سامنے رکھو حقیقی مستقبل آخرت ہے۔ آپ کی نگاہ محدود ہے۔ آپ ان کے مستقبل کو عمدے تک دنیا تک سیاست تک رکھتے ہیں یہ چھوٹی سی ٹھٹ ہے۔ یہ بڑا تھوڑا سا پیس ہے۔ زندگی کا اصلی حصہ ہے جو ہے ہے موت کے بعد ہے بچے کو جہاں جدید علوم پڑھاتے ہو وہاں اسے دین پڑھاؤ اور جو لوگ دین سیکھ رہے ہیں۔ خدا کے لئے جدید ٹیکنالوجی حاصل کرو کہ اللہ نے حکم دے دیا ہے قرآن نے فرض عین کر دیا ہے کہ

واعدلو لهم ما استطعتم من قوۃ و من رباط الخیل۔ وسائل جمع کرو ٹیکنالوجی سیکھو، جدید علوم سیکھو اور ایک قوت بن کر اٹھو کافروں کے مقابلے میں جنہیں تم جانتے ہو۔ ان کی آنکھوں میں آنکھیں تم ڈالو جنہیں تم نہیں جانتے ان سے بھی میں نبٹ لوں گا اور میں ان سے بھی نبٹ لوں گا لیکن جب تم ان کے سامنے مقابلے میں میدان میں آؤ گے۔ اب رہی یہ بات کہ اس کے لئے تو تمہیں اوکھا ہونا پڑے گا۔ خواہشات چھوڑنا پڑیں گی بعض چیزیں جو ہیں وہ قربان کرنا پڑیں گی تو فرمایا وما تنفقوا من شئی فی سبیل اللہ یوف الیکم۔ جو چھوٹی سے چھوٹی چیز بھی میری خاطر قربان کرو گے میں اسے بڑھا چڑھا کر تمہیں لوٹا دوں گا۔ ارے بے وقوف! تم سب سے بڑے بک میں ڈیپازٹ کرا رہے ہو ضائع نہیں کر رہے کبھی اپنا سرمایہ بک میں

پیغام آپ کے نام ہے کہ دین سیکھو تاکہ تم اسلام کو سمجھ سکو کہ قبول کر سکو اس پر عمل کر سکو۔ دنیا سیکھو کہ تم بہترین مسلمان سپاہی بن سکو بہترین مسلمان فوج بن سکو بہترین مسلمان جرنیل بن سکو۔ اب رہا یہ خطرہ تمہارا کہ کافر بڑے طاقتور ہیں۔ اللہ فرماتا ہے مجھ سے بڑے طاقتور تو نہیں ہیں میں ان سے میں نبٹ لوں گا کچھ تو تم کرو جو تمہارے بس میں ہے۔

ما استطعتم جو تمہارے بس میں ہے وہ تو تم کرو۔ اللہ کریم ہماری ان کو تابیوں سے درگزر فرمائے جو آج تک ہم کر چکے ہیں ہمیں قرآن حکیم کو سمجھنے کی اس پر عمل کرنے کی توفیق دے اور ہمیں بھی وہ سعادت دے کہ کاش ہم اس کی راہ میں جان تک دے کر میدان حشر میں کہہ سکیں کہ یا اللہ کچھ تو ہم بھی کر گزرے۔

ذہانت کراتے ہوئے کوئی ڈرتا ہے کوئی روتا ہے تو تم میرے لئے جو خواہش چھوڑو گے میرے لئے جو محنت کرو گے۔ میرے لئے جو کام کرو گے۔ میرے حکم کی تعمیل میں دین پڑھو گے کہ اللہ راضی ہو یہ بھی تم نے قرآنی کی اور میرے حکم کی تعمیل کے لئے ماؤرن نیکناتوی سیکھو گے یہ بھی تم نے میرے لئے قرآنی کی۔ میں اس سارے کا بھی اجر بڑھا چڑھا کر تمہیں لوٹا دوں گا یہ تم اپنا بنک بیلنس بنا رہے ہو جس پر بے پناہ منافع ہو گا۔

وانتم لاتظلمون ○ تمہارے ساتھ زیادتی نہیں ہوگی کوئی چیز ضائع نہیں جائے گی تمہاری۔ تو میرے بھائی ہم میں سے کچھ بزرگ ہیں جن کے بیٹے جن کے بچے آفسر ہیں ہم میں سے کچھ جوان ہیں جو خود فیلڈ میں ہیں۔ ہم میں کچھ بچے ہیں جو تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ میرا پیغام سب کے لئے ہے یہ میرا نہیں یہ قرآن کا

## ضرورتِ اساتذہ برائے

### صقارہ اکیڈمی دارالعرفان منارہ ضلع چکوال

اردو۔ عربی اور کیمسٹری کیلئے ماسٹریڈگری یا متعلقہ مضمون کا تجربہ رکھنے والے ریٹائرڈ اساتذہ کی ضرورت ہے

### تنخواہ اور دیگر مراعات

1۔ تنخواہ حکومتی سکیل کے مطابق (ب) فری سننگل رہائش بمعہ ہاؤس رینٹ  
2۔ اکیڈمی میں کھانے کی سعادت سہولت (د) ذاتی تربیت کا سنہری موقع

پرنسپل صقارہ اکیڈمی دارالعرفان۔ منارہ ضلع چکوال۔ فون 05778/2745

# حضرت جحی کی زندگی مبارک

اور وہی تعبیر ہے اللہ کے احکام کی اور قرآن کے مفہم کی تو جب کوئی اس مقام سے بھاگ گیا تھک بار گیا اور یہ بت مشکل کام ہے یہ آسان کام نہیں ہے دنیا میں بے لگام ہو کر جینا تو کوئی مشکل نہیں ہے لیکن دنیا میں رہنا اور دین دار رہنا ذالک من عزم الامور اللہ کریم فرماتے ہیں یہ بت بڑا کام ہے انسانی حاجات بھی ہوں انسانی ضروریات بھی ہوں اور معاشرے میں تعلقات بھی ہوں دوستی اور دشمنی بھی ہو رشتہ داری بھی ہو بیوی بچے بھی ہوں اور ان کی ضروریات بھی ہوں پھر جتنا بگڑا ہوا معاشرہ ہو اس کی بگاڑ کی پرواہ نہ کرتے ہوئے بالکل سیدھا سیدھا چلے انسان اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی اپنا راہنما عملی زندگی میں بنائے۔ کتنا تو آسان ہے مگر اس

دین بین کی اساس اور اس کی عملی تعبیر حیات پاک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اگرچہ دنیا اور امور دنیا سے یکسو ہو جانا تمنا رہنا اور دنیوی امور میں دلچسپی نہ لینا یہ چیزیں انسان کو گناہ سے بچنے میں مدد دیتی ہیں اور صوفیاء کے اسباق میں اور صوفیاء کے سوانح میں ان کا تذکرہ بھی ملتا ہے ان کی شہرت عوام میں اس قدر ہو چکی ہے کہ وہ صرف اس آدمی کو صوفی یا عارف باللہ ماننے کو تیار ہیں جو دنیا سے اس قدر یکسو ہو چکا ہو کہ رہنے کے لئے بھی آبادی کی بجائے جنگل کو ترجیح دے لوگوں سے ملنا نہ ہو اور کھانے پینے کا کوئی اصول و ضابطہ نہ ہو اس طرح سے اس کا کوئی گھریا ملکیت جائیداد نہ ہو اور اسے صوفی کہتے ہیں۔

## مولانا محمد اکرم اعوان

کے عمل سے یہ واضح ہو کہ یہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے چل رہا ہے ذالک من عزم الامور یہ بت بڑا کام ہے اور اسی پر مدار ہے ترقی درجات کا ایک شخص ساری زندگی مراقب بیخا رہے سوائے اللہ اللہ کے کوئی بات نہ کرے وہ ان منازل کو نہیں پاسکتا جو ایک ایسے شخص کو حاصل ہوتی ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی بھولی ہوئی سنت کو میدان عمل میں زندہ رکھائے۔

جہاں یہ بات ملتی ہے کہ صوفی گوشہ نشین ہوتے ہیں وہاں اس کا ایک اچھا پلو بھی ہے کہ صوفیاء ہی وہ لوگ تھے جنہوں نے معاشرے میں رہ کر ماحول اور معاشرے سے نکل لی اور اتنے بھرپور طریقے سے لی کہ

لیکن یہ یاد رکھیں یہ کمال نہیں کمزوری ہے اور بڑے بڑے معروف لوگوں کو جب اس میدان میں دیکھا گیا تو سمجھ یہ آئی کہ جس مقام پر اور جس منازل پر سلوک کے راستے میں وہ تھے اور انہوں نے دنیا چھوڑ دی اور تنہائی میں گوشہ نشین ہو گئے تو اسی مقام پر ان کی وفات ہوئی اس سے آگے ترقی درجات ان کے لئے نہیں ہو سکی۔ ایک طرف تو انہیں گناہ کا موقع ہی نہ ملا اور گناہ کے مواقع سے مجتنب ہو گئے یکسو ہو گئے دنیا اور دنیا کے امور کو چھوڑ دیا۔ یاد رہے ترقی درجات کا مدار دنیا میں رہ کر دنیا کو اپنا کر دنیا میں چلنے ہوئے اتباع رسالت ہے۔ یہ ترقی درجات کا سبب بنتی ہے کیونکہ دین کی اساس جو ہے وہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات پاک ہے

معاشرے کی بنیالی ہوئی روایات اور رسومات کو توڑ پھوڑ کر  
تس نس کر دیا اور ان کھنڈروں پر سنت رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم کی عمارت کو استوار کیا اور تاریخ عالم ایسے  
افراد کے انکار سے بھری پڑی ہے یہ وہ لوگ تھے جنہیں  
واقعی مقلات و منازل میں بے پناہ ترقیاں اور بے پناہ  
قرب الہی نصیب ہوا۔

تاریخ تصوف میں سیدنا شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ  
اللہ تعالیٰ علیہ کا ذکر بڑے زور و شور اور شدت سے ملتا  
ہے لیکن ان کی زندگی کے اس پہلو سے بہت کم بحث کی  
جاتی ہے کہ وہ اس زمانے میں در آمد اور بر آمد کا کاروبار کیا  
کرتے تھے اور ان کا تجارتی سلان بحری جہازوں کی تعداد  
میں آتا تھا کہ آج دس جہاز آگئے اور آج پانچ جہاز آئے  
یہ نہیں ہوتا تھا کہ کسی جہاز میں لاد کر آتا تھا کہ باقی  
بیوپاریوں کا بھی ہو اور ان کا بھی ہو بلکہ ان کے جہازوں  
کے بیڑے آیا کرتے تھے نیم روز کی ریاست بادشاہ نے

ہوئے چند منٹ بخار ہو جائے تو خدا کا شکر کرنے کے  
جائے اس کی مخلوق کے سامنے اس کے شکوے کیوں  
کرتے ہو۔ جیسا ہمارا رواج ہے کہ ہم کہہ دیتے ہیں کہ  
جی مجھے بڑی تکلیف ہے مجھے بڑا بخار ہے وہ اسے  
برداشت نہیں کرتے وہ فرماتے ہیں اس نے تجھے صحت  
دی عزت دی دولت دی عمر دی مقلات و منازل دیئے  
مقام دیا دنیا میں تجھے توفیق عمل دی ایمان دیا تعلیمات نبوی  
سے تیرا دل روشن کیا تیرے لئے اپنا کلام نازل فرمایا  
اور اس طویل زندگی میں چند لمحے اگر بیماری آگئی کہ شاید  
یہ بھی تیری ہی بسزری کے لئے ہو تیرے ہی گناہوں کا  
کفارہ ہو تیرے ہی ترقی درجات کا سبب ہو ارے ناواں تو  
اس کا شکوہ اسی کی مخلوق کے سامنے کرتا ہے۔ تجھے شرم  
نہیں آتی اب اس مقام پر ایک عام آدمی کو لے کر جانا  
اور اسے اللہ کے اتنے قریب پہنچا کر چھوڑنا کہ اسے بات  
کرتے ہوئے رب سے حیا آئے یہ کوئی معمولی کارنامہ

جہاں یہ بات ملتی ہے کہ صوفی گوشہ نشین ہوتے ہیں وہاں اس کا ایک اچھا پہلو بھی ہے کہ صوفیاء ہی وہ لوگ تھے  
جنہوں نے معاشرے میں رہ کر ماحول اور معاشرے سے ٹکری اور اتنے بھرپور طریقے سے لی کہ معاشرے کی بنیالی  
ہوئی روایات اور رسومات کو توڑ پھوڑ کر تس نس کر دیا اور ان کھنڈروں پر سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی  
عمارت کو استوار کیا

نہیں ہے۔

سیاست کو متاثر کرنا ماحول اور معاشرے کو متاثر  
کرنا تجارت اور کاروبار میں اپنا راستہ متعین کرنا دوستی اور  
دشمنی کی راہیں متعین کرنا اور اس جدوجہد میں زندگی بسر  
کرنا یہ بہت بڑا کام ہے۔

حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے بعض  
لوگوں کی خصوصیات ہوتی ہیں حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی  
رحمۃ اللہ علیہ کی ایک خصوصیت یہ تھی کہ دنیا سے

تخت " دینے کی کوشش کی تھی تو انہوں نے فرمایا تھا  
میری سلطنت نیم شبی جو ہے وہ تیری ریاست نیم روز  
کی پروا نہیں کرتی انہیں اتنی بھی احتیاج نہیں تھی اور  
زندگی بھی غیر اسلامی روایات کے ساتھ اتنا مقابلہ انہوں  
نے کیا اور اللہ کے قریب جس قدر لوگوں کو لیکر وہ پہنچے یہ  
اللہ کا احسان تھا اور یہ انہی کا مقام ہے کہ آپ ایک جملے  
سے اندازہ فرمائیں فرماتے ہیں اگر ساٹھ برس کی زندگی  
میں ساٹھ منٹ بیماری آجائے عمر بھر صحت مند رہتے

سز کے بعد ان کی روح کو ملائ اعلیٰ میں شامل کر دیا گیا وہ  
 خصمیات عطا فرما دی گئیں جو حاملین عرش فرشتوں کی  
 ہیں۔ عالم بشریت سے اس قدر تقدس کو سمیٹ کر جانا  
 لیکن جو الگ گوشہ نشین رہے ہیں انہیں یہ نعمتیں نہیں  
 ملیں یہ ضرور ہوا کہ وہ گناہ کی زندگی سے بچ گئے لوگوں کی  
 ایذا سے بچ گئے مقابلے اور مجاہدے سے بچ گئے اور  
 جنگوں میں جا کر گوشہ نشین ہو گئے تو یوں سمجھ لیں کہ  
 جس دن انہوں نے لوگوں سے تعلقات توڑ لئے اس دن  
 مایے ہو گئے جیسے کوئی دنیا سے مر کے برزخ میں چلا جاتا  
 ہے اس کا عمل منقطع ہو جاتا ہے جب میدان عمل ہی  
 سے بھاگ گئے تو جو کچھ اس وقت تک لے گئے تھے وہ  
 لے گئے اس سے آگے جا کر منازل کو نہ پا سکے۔

حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کی زندگی کا یہ پہلو بڑا  
 ہی روشن پہلو ہے آپ کی پوری زندگی میں کوئی لمحہ دنیا  
 داری سے جان چھڑانے کا نہیں آیا آپ کی پوری زندگی  
 آپ میں سے اکثر احباب نے دیکھا کہ بڑھاپا تھا بیماری تھی  
 کمزوریاں تھیں تو دن رات سحر کرتے تھے تبلیغ کے لئے  
 احباب کی تربیت کے لئے اس کے ساتھ ساتھ پورے  
 طور پر دنیا داری کو ساتھ لئے پھرتے تھے خاندان کے کتنے  
 ایسے بیٹے اور بچیاں ہیں جنہیں حضرت جی رحمت اللہ علیہ  
 نے اپنے سلیہ عاطفت میں پالا پوسا جو ان کیا ان کے لئے  
 رشتے تلاش کئے ان کی شادیاں کروائیں مکان بنا کر دیئے  
 جائیدادیں خرید کر ان کے نام منتقل کرا دیں اور انہیں دنیا  
 میں بسا کر چھوڑا اس سارے شیعے کے ساتھ جب کہ  
 صوفی اپنی اولاد تک سے بیزار ہو جاتے ہیں اسی طرح جن  
 احباب کو حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کی صحبت نصیب ہوئی  
 وہ خوب جانتے ہیں کہ ساری جماعت کے دنیوی انکار  
 حضرت جی رحمت اللہ تعالیٰ کے پاس ہوا کرتے تھے اور ہر  
 ساتھی نہ صرف دینی امور میں رہنمائی حاصل کرتا تھا بلکہ

دنیوی امور بھی انہیں کے پاس آ کر بحث کرتا تھا اور بہت  
 مشکل کام ہے جب کوئی دن بھر کسی کے دکھ ہی سنتا رہے  
 تو یہ بہت مشکل کام ہے۔

آپ ہنسنے والوں کے ساتھ بیٹھ کر ہنس تو سکتے ہیں  
 لیکن مصیبت زدہ انسان اور رونے والے کے ساتھ بیٹھ کر  
 رونا بڑا مشکل ہے اور کسی کی مصیبت کو صبر و اطمینان  
 سے سن لینا۔ ادھا دکھ بانٹ لینے کے برابر ہوتا ہے اس کا  
 بوجھ ہلکا ہو جاتا ہے اور سننے والے پر آ جاتا ہے۔ لیکن  
 کوئی ساتھی یہ نہیں کہہ سکے گا کہ میں نے دنیوی امور  
 میں رہنمائی چاہی یا مشورہ چاہا مدد چاہی یا تعاون چاہا حضرت  
 جی رحمت اللہ تعالیٰ نے میری بات نہیں سنی یا مجھے جھڑک  
 دیا یا میرے ساتھ تعاون نہیں کیا بلکہ جیتاب ہو جایا کرتے  
 تھے ساتھیوں کے ساتھ اس قدر شفقت تھی کہ بے تاب  
 ہو جایا کرتے تھے ہر ایک کے امور کے لئے کہ اس کا  
 ۱. کام ہو جائے اس کا بھی ہو جائے اس کا بھی ہو  
 جائے۔

اور یہی بات سیرت طیبہ میں ملتی ہے کہ نبی  
 رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھرپور زندگی گزارنے کی  
 تعلیم دی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات  
 مبارکہ بھرپور انداز میں بسر فرمائی اور یہ صرف محمد رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کام تھا اور یہ آپ کا معجزہ  
 عظیم ہے۔

آپ اندازہ کریں کہ بیک وقت نو ازواج مطہرات  
 موجود ہوں مدینہ منورہ میں تو نو خاندان میں سسرال بھی  
 ہوں گے ان کی بیٹیاں بیٹے رشتہ داریاں ان کے ہاں بیاہ  
 شادی ان کے ہاں موت ان کے ہاں دوسری تقریبات ان  
 کی دوسری ضروریات کیا یہ سب کچھ نہیں ہوا۔ پھر ان  
 کے کھانے پینے کا اہتمام ان کے لباس کا اہتمام ان کے  
 ساتھ تعلق اور رولواری کا اہتمام۔

یعنی زندگی کے دس مبارک سال لیجئے تو کوئی دوسرا اتنا مصروف ترین اور دنیا کے رشتوں میں اتنا جکڑا ہوا آپ کوئی دوسرا انسان پیش ہی نہیں کر سکتے جتنی حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرف مصروفیت تھی اور مزے کی بات یہ ہے کہ پوری رشتہ داری میں سے کوئی شکایت تاریخ کے کسی صفحے پر نہیں ملتی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس حد تک شفیق تھے کہ بعض اوقات ازواج مطہرات کے لئے گھر کی ضرورت کے لئے خود سودا سلف بازار سے خرید کر دوش اقدس پہ اٹھا کر لائے بکریاں دھو دیتے تھے جو تیاں ٹوٹی ہوئی گانڈھ دیا کرتے تھے پھنسا ہوا کپڑا اسی دیا کرتے تھے۔ حتیٰ کہ کھانے پکانے میں بعض اوقات ازواج مطہرات کا ہاتھ بنا لیا کرتے تھے۔ تم ہنڈیا چڑھا لو میں سبزی کاٹ لیتا ہوں تو تم چولہا جلاؤ میں ہنڈیا میں پانی لے آتا ہوں اسی طرح سے شراکت فرما لیتے تھے اور صرف یہ کام نہیں تھا حضور کا کہ مسجد میں نماز پڑھی اور گھر آگئے گھر کے کام کر لئے ان دس سالوں میں اسی سے اوپر غزوات و سرا یا ملتے ہیں بیاسی یا چوراسی تعداد ان جنگوں کی ہے جو کفر اور اسلام کے معرکے تھے اور ہر معرکے کا سالار تھا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر معرکے میں یا بنفس نفیس شرکت فرمائی یا دوسرا سالار معین اور مقرر فرمایا تو اسی کی قیادت یا رہنمائی یا احکام وہ حضور ہی سے لیتا تھا۔

اس نے ساتھ روئے زمین کی سلطنتوں کو سفارت روانہ بھی فرمائی اور ان کی سفارتیں مدینہ منورہ میں آتی بھی تھیں۔ ایک سیاسی شعور بخشا کہ وہاں سے اسلامی سیاست اسلامی تہذیب اور اسلامی معاشرے کی کوپٹل بھی پھوٹی اور حیات طیبہ کے ان دس سالوں میں وہ ایک تناور درخت بن چکی تھی پورا جزیرہ العرب ایک مسلم ریاست میں تبدیل ہو چکا تھا۔ اسی میں پوری سلطنت کا نظام

تبدیل کیا قاضی مقرر فرمائے جاہلین زکوٰۃ مقرر فرمائے زمین کا نظام سنبھالنے والے مقرر فرمائے اور پولیس فورس تمام وہ جگہ تمام وہ ادارے جو ایک حکومت کی بنیادی ضرورت ہوتے ہیں وہ نئے سرے سے ترتیب فرمائے اور پوری قوم کو اللہ کے نام سے لیکر پوری دینی معلومات تک کا ذخیرہ مینا فرمایا تعلیم فرمایا اور اسے پڑھایا اور ایسے لوگ تیار کر دیئے جو اتنے جامع اور قابلِ علم میں تیار کردی ایسی قوم انہی دس سالوں میں جو پوری دنیا کی رہنمائی کا فریضہ سرانجام دینے کی اہلیت رکھتی ہو۔

تو آپ ذرہ تجزیہ کر کے دیکھیں کہ یہ صرف حضور ہی کو سزا وار ہے اور یہ معجزہ عظیم ہے یہ اتنا بڑا معجزہ ہے جسے انسانی عقل حل نہیں کر سکتی سمجھ ہی نہیں سکتی کہ یہ کس طرح ممکن ہے لیکن یہ سب آجہ ہوا اور بڑی عجیب بات ہے کہ اسی معجزہ عظیم کو نہ مقرر بیان کرتے ہیں نہ کوئی سنتا ہے نہ کوئی سنتا ہے نہ کوئی اس پہلو پر بحث کرتا ہے اسے مسلمانوں نے پس پشت ڈال دیا ہے اور حقیقی اسلامی زندگی یہ ہے کہ معاشرے میں بھرپور کردار ادا کیا جائے بلکہ اتنا مضبوط کردار ادا کیا جائے کہ دوسرے کمزور لوگ بھی اس کے سہارے اس راستے پر چل سکیں اور دوسروں کے لئے ایک راستہ بن جائے اور ایسے لوگ بہت کم ہوا کرتے ہیں۔

چودہ سو سال کے فاصلے پر اور انتہائی جگڑے ہوئے ماحول اور معاشرے میں جب شرک کفر فتنہ و فجور کی آندھیاں اور طوفان چلتے ہیں حضرت جی رحمت اللہ نے بالکل حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق پھر آپ کے اس معجزہ عظیم کی یاد تازہ کر دی اور دین و دنیا میں بھرپور طریقے سے حصہ لیا اور آخری دم تک لوگوں نے مقدمات کئے تو مقدمات کا مقابلہ کیا لوگوں نے لڑائیاں کیں تو وہ برداشت کیں ان میں مقابلہ کیا لوگوں نے

جانیوں چھینیں وہ واپس لیں لوگوں کے ساتھ تعلقات رکھے اور بھڑور طریقے سے اپنی زمینیں کاشت کروائیں زمینداری ہو رہی ہے فلاں فصل کا موسم ہے وہ بیچتا ہے وہ لیتا ہے وہ دنیا ہے بیاہ شادی ہے فلاں جگہ جنازہ ہو گیا یعنی پوری اس میں بھڑور طریقے سے حصہ لیا اور مزا یہ ہے کہ ہر قدم کو حضور سے پوچھ کر اٹھایا یعنی اس میں دین کو ہاتھ سے جانے نہیں دیا اور ایک ایک لقمہ کھانے پر نگاہ فرمایا کرتے تھے زندگی بھر کی کوشش کی کہ کسی بے نماز عورت کا پکا ہوا کھانا نہیں کھایا یہاں تک احتیاط کے ساتھ۔

ایک دفعہ لشکر مخدوم جاتے ہوئے راستے میں جو گاؤں پڑتے ہیں وہاں حضرت کو ایک رات ٹھہرنا پڑا۔ خود بیان فرمایا کرتے تھے اپنی زندگی میں فرماتے تھے نماز پڑھی مسجد میں مغرب کو آپ دیر سے بیٹے نمازی خیال رکھتے ہیں نمازی پوچھا کرتے ہیں مسجد میں کوئی نیا آدمی ہو تو وہ پوچھ لیتے ہیں کہ آپ کسی کے ہاں مہمان ہیں یا مسجد میں ٹھہرتا ہے تو وہ کھانے کا انتظام کرتے ہیں تو انہوں نے کہا کہ آپ کے لئے کھانے کا اہتمام کیا جائے تو فرماتے ہیں کہ میں نے کہا کہ میری ایک بات ہے کھانا خواہ روکھا سوکھا ہو لیکن کسی بے نماز عورت کا پکا ہوا نہ ہو تو بڑی حیرت سے فرمایا کرتے تھے کہ مسلمانوں کا یہ حال ہے کہ سارے گاؤں میں تلاش کرنے کے بعد انہیں کوئی ایسی عورت نہ ملی جو پانچ وقت کی نمازی ہو اور جو نمازیں

پڑھتی بھی تھیں وہ بھی کسی نے دن میں ایک کسی نے دو پڑھ سیں تو وہ اکثر بے نماز تھیں تو فرماتے ہیں تو وہ رات انہوں نے مجھ سے پوچھا آخر آپ کیسے بھر کریں گے تو میں نے کہا کہ مجھے تو ہوا سا دودھ دے دو میں پانی لوں گا۔ تو اکثر تقریروں میں مسلمانوں کی یہ حالت زار بیان فرمایا کرتے تھے۔ اتنی پوری دنیا داری میں حصہ لے کر اس قدر محتاط زندگی بسر کرنا اصل کام تو یہ ہے میدان عمل میں رہنا اور اپنے حق کی حفاظت کرنا اور کسی کے حق پر نگاہ نہ رکھنا اصل زندگی تو یہ ہے۔

اور یہ اتنا بنیادی پہلو ہے حیات انساں کا کہ زندگی میں مشاغل دنیا کو چھوڑ دینا یہ مشکل کام نہیں ہے۔ یہ سب تک ہمیں مشکل نظر آتا ہے۔ جب تک ہم چھوڑ نہیں دیتے جو لوگ چھوڑ دیتے ہیں وہ بالکل فارغ ہو جاتے ہیں اور انہیں کوئی دکھ نہیں رہتا کوئی تکلیف نہیں رہتی۔ لیکن دنیا میں دنیا داری کے ساتھ رہنا اور دنیوی زندگی کے ساتھ رہنا اور یہ ثابت کرنا کہ تین جس طرح حضور نے فرمایا ہے اس طرح زندگی بسر کرنا بالکل ممکن ہی نہیں بلکہ سہل ہے اور بسر کی جاسکتی ہے اور اپنی عملی زندگی سے نبی رحمت کی تعلیم مستفید کرنا۔

آج تو معاشرہ کہتا ہے کہ جی جس طرح حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اس طرح سے کوئی زندگی بسر کر ہی نہیں سکتا یہ ممکن ہی نہیں ہے اور لوگ کہتے ہیں کہ تعلیمات اسلامی کو جدید سانچے میں ڈھالا

حضرت جی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ کی پوری زندگی میں اور اتنے زور دار طریقے سے اتنے خلوص سے زندگی بسر کی کہ ہزاروں لوگوں کو اس ڈھنگ پر اور اس راستے پر ڈال دیا یہ کوئی آسان کام ہے معاشرے اور ماحول سے اتنے زور سے گزرتا کہ رکلوٹس ٹوٹ پھوٹ کر ایک طرف گرتی جائیں اور دوسروں کے لئے گزرگاہ بن جائے اتنا آسان کام تو نہیں۔

جائے اس کا نام اجتہاد رکھتے ہیں بڑی عجیب بات ہے تا  
یعنی تراش خراش کر کلاٹ چھانت کر جیسے درخت سے  
آپ ایک چمڑی بنا لیں تو سارا درخت تراش خراش کر  
چلے جس میں پینک دیں چمڑی نکال لیں اور وہ خوبصورت  
آپ کو نظر آئے تو لوگ چاہتے ہیں کہ اسوۂ حسنہ کے  
حسین درخت کو کلاٹ چھانت کر اس میں سے کوئی ایک  
چمڑی کوئی ایک تنک لے لیں اور کہیں کہ جی زمانے کی  
ضرورت کے مطابق یہی کچھ ہو سکتا ہے اور یہ ہماری  
اسلامی زندگی ہو تو اس دور میں عملی زندگی میں حصہ لیکر  
یہ ثابت کرنا کہ تم غلط کہتے ہو اور آج بھی ویسا ہی جینا  
ممکن ہے جیسے حضورؐ نے ارشاد فرمایا اور اسی جینے میں  
لذت بھی ہے اور اسی جینے میں سکون بھی ہے اسی میں  
عزت بھی ہے اس میں آبرو بھی ہے۔ ضرورت تو آج  
اس چیز کی ہے اور یہ چیز آپ کو نظر آئے گی۔ حضرت جی  
رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی پوری زندگی میں اور اتنے زور دار  
طریقے سے اتنے غلوں سے زندگی بسر کی کہ ہزاروں  
لوگوں کو اس دھنک پر اور اس راستے پر ڈال دیا یہ کوئی

آسان کام ہے معاشرے اور ماحول سے اتنے زور سے  
گزرنا کہ رکاوٹیں نوٹ چھوٹ کر ایک طرف گرتی جائیں  
اور دوسروں کے لئے گزرگاہ بن جائے اتنا آسان کام تو  
نہیں۔

میں اور آپ اگر اس راستے کی طرف متوجہ ہوئے  
تو حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کو اللہ نے سب بنا دیا ہمارے  
سامنے بنا ہوا راستہ ہے ہم اس پر چلنے میں دشواری اور  
تکلیف کو دیکھ لیں کہ کتنی ہے تو آپ اس شخص کی  
ممیبتوں کا اندازہ کریں جس نے زندگی بھر ان گڑھوں کو  
پات کر اور ان پھاڑوں کو اور رکاوٹوں کو کلاٹ کر یہ راستہ  
بنایا۔

تو میرے بھائی صحیح اسلامی زندگی کے لئے دنیا میں  
بھڑور طریقے سے زندہ رہا جائے اور دنیا میں ہر معاملے  
میں اپنا حصہ اپنا فرض ادا کیا جائے بالکل اس قاعدے کے  
مطابق جو اللہ اور اللہ کے رسول ﷺ نے تعلیم فرمایا اللہ  
کریم تمام حاضر و غائب احباب کو استقامت بخشے اور صحیح  
اسلامی زندگی اپنانے کی توفیق عطا فرمائے۔

## تعب ہے

- تعب ہے اس پر جو اللہ کو حق جانتا ہے پھر بھی غیر اللہ سے وابستہ ہے۔
- تعب ہے اس پر جو شیطان کو دشمن سمجھتا ہے پھر بھی اس کی اطاعت کرتا ہے۔
- تعب ہے اس پر جو دنیا کو فانی سمجھتا ہے پھر بھی اس کی رغبت کرتا ہے۔
- تعب ہے اس پر جو تقدیر کو پہچانتا ہے پھر بھی جانے والی چیز کا غم کرتا ہے۔
- تعب ہے اس پر جو یوم حساب کو حق جانتا ہے پھر بھی مال و زر کو جمع کرتا ہے۔
- تعب ہے اس پر جو جنت پر ایمان رکھتا ہے پھر بھی دنیا کو عشرت کدہ سمجھتا ہے۔
- تعب ہے اس پر جو دوزخ کو حق جانتا ہے پھر بھی کبر و غرور کرتا ہے۔
- حالاتہ کہ کشتی بقاء اسے ہر گھڑی ساحل فنا کے قریب پہنچا رہی ہے





## تبصرہ کتب

نام کتاب	ارشادات
جمع کردہ	قطب الارشاد مولانا شاہ عبدالقادر رائپوریؒ
ترتیب و تلخیص	مولانا حبیب الرحمن رحمۃ اللہ علیہ رائپوری
قیمت	مولانا محمد عبداللہ مہتمم دارالحدی بھکر
صفحات	پچاس روپے
	۲۷۸

کتاب کو جتہ جتہ دیکھا اور تمام کو دیکھنے کا شوق پیدا ہوا۔ انشاء اللہ پہلی فرصت میں ضرور دیکھوں گا یہ کتاب خصوصاً "ذاکرین اور تصوف کے طالبین کے لئے ایک بہت بڑا خزانہ ہے کتاب کے الفاظ کی برکات دل کو پہنچتی ہیں۔

چاہیے تھا کہ اچھے کانڈپرپرٹ کی جاتی۔ ویسے جلد لکھائی چھپائی بہت اچھی ہے۔

فقیر محمد اکرم اعوان عفی عنہ



# صدقارہ اکیڈمی منارہ ضلع چکوال

داخلہ جماعت ہشتم سیشن 1998ء

تحریری امتحان: 22 فروری 1998ء بروز اتوار

انٹرویو: بوقت 10 بجے صبح

## صدقارہ اکیڈمی کی چند

### خصوصیات

1 رواپنڈی بورڈ سے منظور شدہ۔

2 مروجہ نصاب کے علاوہ دینی تعلیم سے آراستہ تعلیم و تربیت۔

3 قومی ایوارڈ یافتہ قاری کے زیر نگرانی تجوید و قرآن کا بندوبست۔

4 پچھلے نو سال سے رواپنڈی بورڈ میں متواتر سو فیصد نتائج کا حامل منفرد ادارہ۔

5 بورڈ کی پہلی تین پوزیشنوں میں ہر سال پوزیشن لینے کا اعزاز۔

6 اعلیٰ تعلیمی معیار کے اعتراف میں "نیشنل ایوارڈ" کا اعزاز۔

7 اعلیٰ تعلیم یافتہ اور تجربہ کار اساتذہ۔

8 روحانی اور جسمانی تربیت کا خصوصی انتظام۔

9 فوجی خطوط پر استوار نظم و ضبط۔

10 مارشل آرٹس اور کھیلوں کی لازمی تربیت۔

11 ہاسٹل کی سہولت۔

12 کوالیفائڈ ایم بی بی ایس ڈاکٹر کی ہمہ وقت موجودگی۔

نوٹ: 1 رات کے قیام کے لئے 5 ڈگری سینٹی گریڈ درجہ حرارت کے مطابق بستر ہمراہ ہو۔

2 المرشد کے قارئین سے گزارش ہے کہ اس اشتہار کو فوٹو اسٹیٹنگ کے زیادہ سے زیادہ مشتہر کریں۔

# ہماری مطبوعات

حضرت العلامة مولانا الشہداء ارخان رحمۃ اللہ علیہ

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مغلہ عالی

۱۳۰/- روپے	غبارِ راہِ اولیٰ
۱۰۰/- روپے	غبارِ راہِ دوم
۱۰/- روپے	دیباچہ حیات میں چند روز
۱۵/- روپے	ارشادِ اولیٰ (دوم)
۲۰/- روپے	ایسے میناویہ
۵۰/- روپے	راہِ حق کرب و بلا
۵۰/- روپے	عصرِ حاضر کا امام
۱۶/- روپے	نورِ بشر کی حقیقت
	حیاتِ نبویہ
۱۰/- روپے	پروفیسر حافظ عبد الرزاق ایم اے
۱۰/- روپے	ذکر اللہ (اردو)
۲۵/- روپے	عظمتِ صحابہ
۳۰/- روپے	المیامِ قلب
۳۶/- روپے	تصوف و تمیزیت
۲۹/- روپے	کس لیے آئے تھے؟
۱۹/- روپے	تجلیات
۱۰/- روپے	بزمِ شہب
۱۵/- روپے	چریغِ معشقتی
۲۰/- روپے	گزشتہ جلد
	انوارِ استنزیلی
	منہ لطف

تعارف	دلائلِ السلوک (اردو)
	دلائلِ السلوک (انگریزی)
	اسرارِ الجہین
	عقائد و کمالات علماء دیوبند
	علم و عرفان
	حیات بعد الموت
	سیفِ اویسیہ
	حیاتِ مدنیہ
	حیاتِ انبیاء
	ذہابِ اربواہلِ نشت کُنفریں
	شیعیت - تحقیقِ مطالعہ
	القرین الفانیس
	ایمان بالقرآن
	تفسیرِ سلیمان
	تفسیرِ آیتِ اربعہ
	تحقیقِ عمالِ دسرام
	حرمِ ماتم
	ایجادِ مذہبِ شیخ
	شکستِ اعدائے حسین
	دامادِ علیؑ
	بناتِ رسول
	الجمال والکمال

سول ایجنٹ: اویسیہ سہمی کالج روڈ، جہان شاپ، بہار

MONTHLY  
**AL-MURSHED**

CPL # 3

انسر از الترتیبین

حضرت مولانا سند اکرم اعوان کی دلکش  
تجزیہ میں قرآن کریم کی ایک منفرد انداز تفسیر کہ قرآن  
کریم کو سمجھانے صرف آسان بلکہ دلچسپ بنا دیا ہے  
پڑھ کر خود ہی افادیت کا اندازہ لگائیے۔ اب تک  
(۹) جلدیں پھپھکی ہیں۔ آرٹ پیپر پر مجلد  
اور آفس پیپر پر عام مجلد دستیاب ہیں

اولیسیہ کتب خانہ اولیسیہ سوسائٹی کالج روڈ  
ٹاؤن شپ لاہور

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ  
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
  - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
  - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
  - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
  - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
  - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
  - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
  - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255